

El Día Gráfico

REDACCIÓN
DIRECCIÓN COMERCIAL
Y ANUNCIOS

Plaza de Cataluña, 9 - Tel. 14160

IMPRESA Y TALLERES
MUNTANER. 49

ENTRADA:
Pasaje de la Merced, num. 8
Teléfono 31518



BAGUR (Costa Brava)

SUSCRIPCIÓN CAPITAL
Ptas. 2'25 al mes

SUSCRIPCIÓN PROVINCIAS
Ptas. 8'50 trimestre

NÚMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

Barcelona, miércoles 21 de Septiembre de 1932

INSTANTANEAS DE ACTUALIDAD



Coruña.—El alcalde de Sevilla (X), con los más significados republicanos coruñeses, que rindieron al señor La Bandera un homenaje por su actuación durante los sucesos de la ciudad andaluza. — (Fots. Cancelo)



El presidente del S. C. V. R., señor Mir, entregando al alcalde de Puigdalba, don Manuel Parellada (X), el diploma nombrándolo Presidente Honorario.—(Fot. Merletti)



CORUÑA.—EL CONSEJO MUNICIPALISTA DE ESPAÑA. — El director de Administración Local, D. Emilio González (X), rodeado de los congresistas



Entrega de una copa por el señor Parellada, como premio al equipo F. C. de Puigdalba.—(Fot. Merletti)

DEL ACCIDENTE DE AVIACION EN EL PUERTO



Barcelona.—Restos del hidro «Machi», que cayó al mar en la tarde del lunes último



El teniente de navío don Manuel Ribera, que pereció en el accidente (Fots. Badosa)

El maestro don Diego Merono, cuyo cadáver fué hallado en el mar, a poco de ocurrir la catástrofe

INFORMACION DE CATALUÑA

TARRAGONA

Tarragona, 20.—Se ha reunido la Junta Provincial de Beneficencia, despachando los asuntos del orden del día.

Fue elegido vicepresidente de dicho organismo, don Ramón Nogués. —El contratista de las obras del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita, ha visitado al gobernador civil, dándole cuenta del despido de 700 obreros por no recibir del Ministerio las consignaciones correspondientes a las obras ya ejecutadas.

—El alcalde de Montblanch, acompañado del propietario de la fábrica Cardús, de aquella localidad y de una comisión de obreros, ha conferenciado con el gobernador civil, buscando una solución al conflicto planteado entre los operarios de la expresada factoría. Parece que se ha llegado a una fórmula de armonía.

—Ha fallecido en Maldón el canónigo reverendo don Sancho Capdevila. Su muerte ha sido muy sentida.

—El próximo jueves, en el salón de actos del Ateneo de Tarragona, tendrá lugar una fiesta, durante la cual se procederá al reparto de premios entre los alumnos que más se distinguieron durante el pasado curso.

Otra circular del gobernador de Tarragona

El señor Nogués y Comet ha publicado otro documento que ha sido muy elogiado en toda la provincia, por su ecuanimidad y espíritu elevado. Se titula la circular «Palabras cordiales a los republicanos» y creemos es digna de ser conocida. Dice así:

PALABRAS CORDIALES A LOS REPUBLICANOS

Un nobilísimo anhelo de depuración y de superación mueve en estos momentos, después de la vil pero inútil agresión — la Democracia republicana. Los buenos republicanos todos, pero sobre todo aquellos de ideologías avanzadas, se acercan a las autoridades representativas de la República para ofrecerles su esfuerzo y su celo para la mejor defensa del Régimen y anular la labor sorda y desvergonzada de sus enemigos.

Magnífica asistencia ciudadana, que los que tenemos el honor en estos momentos de ejercer cargos de autoridad de la República por lo tanto siempre delegada del pueblo—

no podemos rechazar ni menospreciar, bien al contrario, debemos agradecerla y agradecerla!

Pero es necesario que esta asistencia y esta labor de depuración sean serenas, razonadas, limpias de pequeños móviles, porque solo así serán justas y eficientes.

Los ciudadanos todos, de estas comarcas tarraconenses, saben como siempre la he pedido esta asistencia popular, como la he buscado y como la he agradecido! Saben también— porque creo que mi palabra la tendrán todos por honrada—que si ella me faltara un solo momento, me consideraría indigno de ocupar este lugar ni un instante más.

Pues bien; yo digo a todos los ciudadanos — pero especialmente me dirijo a los republicanos leales— que las puertas de mi despacho y de mi casa están siempre abiertas a todo el mundo y que no solo con satisfacción sino con agradecimiento sincero, acogeré sus quejas, sus desvelos por la causa republicana y el mejor funcionamiento de los organismos administrativos que de mí dependen. No solo tienen derecho los ciudadanos a que la autoridad republicana vele cuidadosamente por la seguridad y dignidad del Régimen que representa, sino que también pueden y deben exigir que todos los organismos, públicos, respondan a la nueva y democrática concepción del Estado republicano, que quieren ver realizada los ciudadanos.

Yo ofrezco a todos, por el tiempo que aún tenga que seguir mi permanencia en este cargo, que así se cumplirá mediante la colaboración ciudadana, en todos los organismos y oficinas estatales que dependen de mi autoridad.

Deben, empero, los ciudadanos hacerse cargo de que esta vieja máquina burocrática que es un Gobierno provincial, sobre todo hoy que estamos al final de un régimen administrativo y nos encontramos en un período de transición, funciona con entorpecimientos y dificultades que, a pesar de la buena voluntad y el esfuerzo del personal, son difíciles de superar. Pero toda queja que a mí sea directa y personalmente dirigida de retrasos, entorpecimientos o extralimitaciones— que no espero— será por mí inmediatamente y seriamente atendida.

En estos momentos, en que los republicanos buscan una superación

moral en el régimen por ellos implantado y vigorosamente sostenido, las autoridades republicanas deben imponerse de este estado de espíritu y ayudar a hacerlo eficiente para mayor honor de nuestra República. Por mi parte, no faltaré a este deber.

Tarragona, septiembre de 1932.— El gobernador civil, R. Nogués y Comet.

LERIDA

Lérida, 20.—Mañana es esperado de regreso de Barcelona, en esta capital, don Antonio Ventós, gobernador civil de la provincia.

—Hallándose trabajando en la construcción de un local, en el pueblo de Omellons, los obreros albañiles José Sanz, Ramón Serra y Ramón Sanz, se produjo un desprendimiento de parte de la obra, alcanzando los secombros a los tres obreros.

Resultaron heridos de alguna consideración los dos primeros. Ramón Sanz sufrió solamente lesiones leves.

—Ha sido nombrado juez de instrucción de Balaguer, don José Molina Seura.

—Las sucursales que la Caja de Ahorros y Pensiones para la Vejez tiene establecidas en esta provincia, realizaron durante la pasada semana las siguientes operaciones: Imposiciones: 456.232'23 pesetas; reintegros: 330.497'60 pesetas. En junto fueron abiertas 71 nuevas libretas de ahorro.

—En Aspa atentó contra su vida, ahorrándose, el vecino de aquella localidad, Ramón Vilaplana, de 64 años.

VILAFRANCA DEL PANADES

Nuestro mercado semanal de ayer estuvo muy concurrido, efectuándose muchas operaciones. Se inició también una sección para la compra-venta de ganado caballar y vacuno, habiéndose presentado algunos ejemplares, que fueron comprados por nuestros comerciantes.

—Las primeras vendimias en el bajo Panadés arrojan una graduación deficiente y ello es síntoma que en nuestra comarca la cosecha tiene este año un carácter no del todo satisfactorio.

—El Comité Pro Cooperativa Eléctrica está desarrollando grandes actividades para propagar su obra, y el próximo martes dará un mitin en el teatro Principal, como resumen de su propaganda tomarán parte representantes de Villanueva, Valls y San Sadurní, para señalar las ventajas de esas organizaciones.

—Nombrado por el general de la cuarta División, se ha posesionado del cargo de profesor de la Escuela Militar Gimnasio Vilafranes, el teniente don Manuel Gallego.

—El Sindicato de Exportadores de Vinos ha significado al Gobierno los perjuicios que reportaría a nuestro comercio vánico si Alemania aplicase también un contingente para sus importaciones vnicas.

—Entre el Billar Club Vilafranca y el B. C. Sitges se ha jugado un interesante partido de carambolas a la americana a 300 tantos, para disputarse una magnífica copa de nuestro Ayuntamiento; fué ganada por el equipo local, compuesto por los señores Mas, Lleó y Alayo, habiendo marcado el Sitges sólo 22 carambolas.

—Se ha vuelto a reunir el Jurado Mixto Rústico, para seguir estudiando el problema «rabassaire».

CERVERA

Programa de las fiestas que se celebrarán en esta ciudad los días 25, 26 y 27 de este mes.

Día 24.—Los «gegants i nanos», acompañados de una banda de música, recorrerán las calles de la ciudad anunciando el comienzo de las fiestas.

Día 25. — Al mediodía y noche, audiciones de sardanas en los entoldados del «Casal Catalá» y Centro Republicano. Por la tarde, bailes de tarde y noche en los mismos.

Grandes funciones en el teatro Principal y en el «Saló Catalunya».

Inauguración de la calle de Anselmo Clavé y presentación de la «senyera» de la sección coral del «Casal Catalá» con la asistencia de diferentes coros.

Carrera de bicicletas organizada por el Centro de Unión Republicana. Interesantes partidos de fútbol. Gran corrida de toros. Por la noche, disparo de un castillo de fuegos artificiales.

Día 26. — A las nueve, llegada de los «xiquets de Valls, Colla Nova». Saludo al Ayuntamiento, comenzando las exhibiciones de sus famosas torres.

Audiciones de sardanas en los dos entoldados, así como grandes bailes por la tarde en ambos locales. Funciones de teatro en el Principal y «Saló Catalunya».

Gran partido de fútbol. Durante el descanso, los «xiquets de Valls» darán una exhibición.

Día 27. — Audiciones de sardanas en los entoldados y grandes bailes, tarde y noche, en los mismos sitios.

En la iglesia de San Antonio habrá diferentes funciones religiosas en honor del Patrón de la fiesta.—C.

GERONA

Gerona, 20.—Ha celebrado sesión el Consejo provincial del Trabajo, despachando asuntos de su competencia.

—Esta tarde, el gobernador civil se ha trasladado a Besalú, donde ha hablado con los interesados para resolver una cuestión agraria existente en aquella localidad.

—En Palafrugell se celebrará una reunión de los elementos interesados con la industria del corcho. En dicha reunión se tratará del nuevo aumento de las tarifas arancelarias en Francia.

—El gobernador civil ha conferenciado con el Consejero de la Generalidad, dimisionario, señor Tarradellas.

TORTOSA

Ha fallecido en esta ciudad don Alejandro Rovira Langa.

—Llegaron de Barcelona el consejero delegado de Administración de los Ferrocarriles Económicos, S. A., don Tomás Prats Marzal, el consejero don José Ferrán y el jefe de contabilidad, don Fernando Palau, al objeto de dejar constituido el Consejo de esta ciudad, integrado por los señores don José R. Franquet, presidente; don Ernesto Tudó y don Vicente Cercós, vocales.

Acordóse rebajar el precio en algunos trayectos y proceder a la apertura de dos nuevos apeaderos en la «Creu del Peiró», frente al arrabal de San Lázaro y en el camino de la Aldea, entre las estaciones de Amposta y apeadero de Mas d'Avall. Recorriendo dichos señores, en tren especial, la línea, iban acompañados del administrador e ingeniero y siendo obsequiados en la Cava con un banquete.

—Han aparecido en nuestro mercado las primeras setas de la temporada, vendiéndose a cuatro pesetas los 400 gramos.

—Se han reanudado las clases en todos los colegios y escuelas de esta ciudad.

—Han dado comienzo la siega en algunas fincas arrozales de nuestro delta.

—Se ha constituido en ésta la «Sociedad de Empleados de Banca y Bolsa de Tortosa y su comarca, la cual defenderá y laborará en pro de los intereses de sus asociados.

—Visitaron esta ciudad veinte turistas franceses que realizan una excursión por España.

—Para asistir al II Congreso de la Federación Española de Trabajadores del Campo, que se celebrará en Madrid, marchó el presidente de la Sociedad de Obreros Agricultores, don Jesús Aragonés.—C.

BOXEO

HOY EN EL NUEVO MUNDO CAMPEONATO DE ESPAÑA. CARLOS FLIX-FILLO ECHEVARRIA

A las tres de esta tarde se efectuará el pesaje del Campeonato de España en la Federación Catalana a presencia de los delegados federativos del juez de la Delegación de Guipúzcoa y del presidente de la Federación Centro, señor Piñeiro, director del combate.

Gran expectación ha despertado este encuentro, ya que la opinión de quienes han seguido los entrenamientos de Echevarria opinan cambiará el título de poseedor, ya que delante de hombres de la valía de Ferrán y González ha demostrado el guipuzcoano una gran seguridad al mismo tiempo que la pegada que en su record americano indica poseer.

El resto del programa tiene también un gran interés por debutar en España dos hombres más del equipo Braña, y que espera deben causar gran sensación. Estos son Kid Charol II y Joe Cuego, quienes tendrán por adversarios y en ocho rounds, a Llorens, cada día en aumento, y Cuesta, quienes indudablemente tienen sobrado valor para darnos idea exacta de su valía.

Otro combate importante es el de Mateu, cuyas últimas actuaciones han sido victorias por K. O. contra Frang, del equipo Artero, imbatido hasta hoy en el campo profesional. Empezará la velada con un preliminar a cuatro rounds.

ATLETISMO

VUELTA A BARCELONA DE MARCHA ATLETICA, ORGANIZADA POR LA SOCIEDAD ESPAÑOLA PREPARATORIA DE ARTISTAS CINEMATOGRAFICOS, S. L.

Para el 25 del mes corriente se celebrará la Vuelta a Barcelona de marcha atlética, con un recorrido de 15 kilómetros, cuya salida será desde el domicilio social de la S.E.P.A.C. (Entenza, 41) siguiendo hacia la Avenida de Francisco Layret; Paseo de la Aduana; Paseo del Marqués de la Ar-

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

LA VUELTA A LEVANTE CASARDO GANA LA SEGUNDA ETAPA Y ASCIENDE A LEADER

Valencia, 19. — Se ha disputado hoy la etapa Morella-Vall de Uxó, segunda de la Vuelta a Levante, clasificándose primero Casardo, que ha empleado 6 h. 6 m. A continuación, en grupo, se han clasificado Bachero, Cardona, Escuriel, Montero, Elviro Rodríguez, Tudela, Ballesta y Rueda, con 6 h. 10 m. 1 s.

Se han clasificado después:

Esteve, 6 h. 12 m. 6 s.

Gallego, 6 h. 13 m. 10 s.

Paulo, 6 h. 13 m. 18 s.

G. Ros, 6 h. 18 m. 48 s.

Nicolau, 6 h. 18 m. 50 s.

Cañardo figura como leader de la clasificación general.

Cañardo aprovechando un centenar de metros ganados en ocasión de disputar una prima en Oropesa, viendo que el grupo no le perseguía, ha forzado la marcha y aun cuando después se ha organizado seriamente la caza, ha sido tarde porque el campeón de España ya tenía avance suficiente para no ser inquietado.

FUTBOL

EL C. D. MALLORCA JUGARA EL SABADO EN LAS CORTS

El F. C. Barcelona ha concertado un partido amistoso con el Club Deportivo Mallorca, el mejor exponente del fútbol balear.

Dicho partido se jugará el sábado, festividad de la Merced, en el campo de Las Corts.

El club mallorquín ha anunciado el desplazamiento de su equipo completo, o sea el que dentro de poco habrá de jugar el campeonato.

Por su parte, el Barcelona formará un equipo excelente a base de profesionales, pero con la inclusión de algunos elementos jóvenes que han despuntado en lo que va de temporada.

NATACION

LOS FESTIVALES INTERNACIONALES EN LA PISCINA DEL C. N. BARCELONA

Para mañana, jueves, a las 7.19 de la tarde, tiene anunciada la llegada a nuestra ciudad el equipo «Chevalier Roze Sports», de Marsella, que los próximos viernes y sábado por la noche ha de contener en la piscina de la Escollera de Levante, con nuestros campeones.

Es muy significativo el interés que vienen demostrando los elementos deportivos y público, por estos encuentros, presentándoseles en los días 23 y 24 la ocasión de poder comprobar el valor del equipo marsellés que entre otros méritos de no escasa importancia, cuenta con los cuatro hombres que ostentan el record de Francia de los 4 x 200 metros.

Esta prueba que figura en tercer lugar del programa del viernes, tiene un doble aliciente toda vez que el equipo francés está dispuesto a mejorar su propio record que actualmente detenta con la magnífica marca de 10 m. 10 s. Las últimas «performances» de Georges Navarre y Alejandro Régis, que acompañados de Henri Brun y Luis Navarra los sitúan en plan de probables vencedores, avalan las posibilidades del más señalado de los éxitos.

Por descontado es el máximo esfuerzo que tendrán que rendir nuestros nadadores Ruiz-Villar, Zwiller, Segalá, Parés, Pinillo, Palatchi, Mata y otros muchos que deberán aportar sus entusiasmos para mantener a raya a tan relevantes figuras de la natación francesa.

Las carreras femeninas sobre distancias internacionales que con tanta fe y acierto saben disputar nuestras atletas del C. N. Barcelona, es otro justificado motivo para que estos festivales sean esperados con la solemnidad de las grandes manifestaciones natatorias.

La participación de los excelentes saltadores franceses procedentes del «Scuf» de París, señores Baltazar y Linares, que efectuarán saltos individuales y de conjunto, es motivo de más que viene acrecentando el interés de estos festivales internacionales.

Hoy y mañana tendrán lugar en la piscina del C. N. Barcelona, organizador de estos matches, las correspondientes eliminatorias que habrán de decidir los nadadores que deberán participar en las carreras reservadas a juniors, seniors y debutantes que figuran en ambos programas.

MOTORISMO

LA CARRERA EN CUESTA DE LA RABASSADA - SE INSTITUYE EL «PREMIO FERNANDO DE VIZCAYA»

No habiendo podido lograr, a pesar de las laboriosas gestiones intensificadas a raíz del primer aplazamiento aquellas colaboraciones que entendía absolutamente necesarias para acometer la organización de la clásica carrera en cuesta de la Rabassada, con las garantías de éxito que, en todos los aspectos requiere una tradición prestigiosa, Penya Rhin se ha visto obligada, muy a su pesar, a dejar la décima edición de la popular manifestación para la próxima primavera en fecha que será hecha pública una vez comunicada a los poderes deportivos superiores, mirando de acoplarla a otros acontecimientos del motor que están en proyecto.

En la misma reunión de Directiva en que fué tomando dicho acuerdo, se adoptó también el de instituir el «Premio Fernando de Vizcaya» para perpetuar, en una de las actividades que más justo renombre le dieron, la memoria del gran piloto y animador del deporte automovilista catalán y español cuyo repentino fallecimiento tan general y hondo sentimiento ha producido.

Penya Rhin que tuvo a orgullo el contar entre sus más antiguos y significados socios y en su directiva al malogrado deportista, estima cumplir con él un deber ineludible y espera con él un deber ineludible y espera encontrar para ello el oportuno acogimiento entre los que fueren amigos o admiradores del entrañable desaparecido.

La carrera o carreras en que habrá de ser disputado el «Premio Fernando de Vizcaya» así como la fórmula para su atribución serán determinados ulteriormente, tan pronto hayan quedado ultimadas las gestiones alocadas al principio de la presente nota.

REDACCION DIRECCION
COMERCIAL ANUNCIOS
PLAZA DE CATALUNA núm 9.
Teléfono 14.159
IMPRESA Y TALLERES
MUNTANER 49
Entrada: Pasaje de la Merced, 8.
Teléfono 31.518.

El Día Gráfico

Año XX

Barcelona, Miércoles, 21 de Septiembre de 1932

Núm. 4.981

SUSCRIPCION CAPITAL
Ptas. 2'25 mos.
SUSCRIPCION PROVINCIAS:
Ptas. 8'50 trimestre.
NUMERO SUELTO
DIEZ CENTIMOS

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR
ANGUERA DE SOJO

Dice que no será despedido ningún funcionario que sea laborioso y competente

El presidente de la Audiencia recibió ayer mañana a los periodistas. Les dijo que el intento de evasión de la Prisión Celular, había tenido más importancia que la que se le atribuyó en un principio, pues se había descubierto en una celda, un boquete que comunicaba con los sótanos donde se abrió la mina descubierta el viernes.

Agregó que están adoptadas todas las precauciones en la Prisión, donde será posible cualquier cosa menos una fuga como la que se trataba de llevar a cabo.

Preguntado por los periodistas acerca de la nueva Organización judicial, dijo que nos hallamos en período de prueba y no se puede precisar, por tanto, como habrán de quedar en definitiva los servicios, que ahora — agregó — se efectúan normalmente y desde luego, con mayor celeridad que en la organización anterior.

En cuanto a personal y contestando a los reporteros, aseguró que no será despedido ningún funcionario que reúna las condiciones de laboriosidad, probidad y competencia que se requieren.

El homenaje de los periodistas catalanes a Luis Bello

La Asociación de Periodistas de Barcelona, organizadora del homenaje que los periodistas catalanes dedican a Luis Bello, ha invitado a las entidades periodísticas de Cataluña y ha tenido noticia de que todas las organizaciones serán dignamente representadas al acto del banquete que, como dijimos, tendrá lugar el lunes, 26, a las nueve de la noche, en el restaurant Miramar.

Tratándose de un banquete de periodistas, y en atención a la organización de diversos actos, a los que será preciso asistir de rigurosa etiqueta, la Comisión ha acordado que se utilice traje de calle, para evitar molestias y dar un carácter democrático al homenaje.

La Asociación de Periodistas de Barcelona, acordó nombrar socio de honor a Luis Bello.

Los tickets para asistir al homenaje a Luis Bello, se despachan, desde ayer, entre otros lugares, en las Administraciones de los siguientes periódicos: «La Veu de Catalunya», Rambla de las Flores, 16; «El Matí», Fontanella, 112; «La Nau», Ronda San Antonio, 100; «L'Opinió», Ronda San Pedro, 11, y «La Rambla», Rambla Canaletas, 11.

Por iniciativa de «La Rambla», se será ofrecida al señor Bello, una pluma de oro, adquirida por suscripción por los periodistas.

Ayer mañana

LLEGO A BARCELONA EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA QUE HORAS DESPUES SALIO PARA SUIZA

Ayer mañana, procedente de Madrid, llegó a nuestra ciudad el ministro de Instrucción Pública. Como no se tenían noticias de su viaje, a la estación no acudió a recibirle ninguna autoridad; pero tan pronto tuvieron éstas conocimiento de su llegada, acudieron a cumplimentarle en el hotel donde se hospeda.

A las dos de la tarde, don Fernando de los Ríos salió en tren para Suiza, siendo despedido en la estación por el gobernador civil y otras autoridades.

LLEGO DON MIGUEL MAURA QUE SALIO PARA ZARAGOZA

A bordo del vapor correo de Palma de Mallorca, llegó ayer mañana en las primeras horas, a Barcelona el ex ministro de la Gobernación de la República, don Miguel Maura, quien, dos horas después, en el rápido de Madrid, salió para la capital de Aragón.

DE NUESTRA COLABORACION

¿LA PAZ O LA GUERRA?

Los veraneantes que regresan de Francia comunican que en diversas regiones francesas el odio a los «boches» continúa vivo. El movimiento nacionalista alemán, los deseos de igualdad de este pueblo, el enorme progreso de los hitlerianos, son hechos bastante significativos para juzgar de los sentimientos de los vencidos. El «vac victis» es una verdad, pero el aplastamiento del vencido, nación, partido, clase o secta, siembra la semilla del odio que tiene una floración violenta.

He aquí palabras alarmantes procedentes de Inglaterra, que si fué beligerante en la gran guerra, no dudó del drama bélico. Lord Beaverbrook, en su periódico dominical, nos dice:

«Europa se está preparando para otra gran guerra». Es inútil decir que los pobladores del mundo no podrán sufrir otro conflicto... La maldad inherente a la naturaleza humana, la ambición ilimitada de naciones vigorosas, los recuerdos de querrelas e injusticias que la historia nos ha legado—cualesquiera que sea la denominación que se de a la causa—el hecho es que hay en la naturaleza humana una invencible tendencia que nos precipita en la guerra.

«Cuando la guerra llegue, es lo más probable que nos arrastre a los ingleses... Nuestra situación será entonces de peligro mortal.

«La lección que todo esto nos suministra, es clara: debemos aprender a producir nuestros alimentos en la nación, antes que nuestros enemigos nos enseñen a morir de hambre en nuestro suelo... Todo lo que se necesita es comprender el peligro... Debemos comenzar a hacer que la Gran Bretaña se baste a sí misma, pueda atender a sus necesidades».

Bueno es añadir que en Rusia el uso de mascarillas contra los gases asfixiantes forma parte de las enseñanzas de la escuela primaria, lo que indica la situación e intención de otros pueblos. Esta psicología internacional de temor, de sospecha, se ha de necesitar que pase mucho tiempo y emplear mucha sabiduría y paciencia para hacerla desaparecer y conseguir el rendimiento de la tranquilidad.

En la otra parte del mundo, en

Norteamérica, a pesar de las lecciones de un pasado reciente, se ha extendido en el pueblo la idea de que los norteamericanos deben dejar al mundo que se cueza en su propio jugo y dedicarse exclusivamente a explotar sus propios recursos económicos y a vivir de ellos.

Alemania ha expresado su deseo, no de que la dejen armarse al nivel de sus rivales, sino de que éstos desarmen como lo han hecho los alemanes, en virtud del tratado de paz; pero ¿qué es lo que harán si los rivales no desarmen? Las manifestaciones del general von Schleicher, poniendo de relieve lo que sería necesario hacer para la defensa de la Prusia oriental, se estiman análogas a las declaraciones bélicas anteriores a la gran guerra, se sospecha que una gran masa de opinión en Alemania está inclinada a volver a las aventuras militares.

En el orden económico, Alemania se declara, por una parte, plenamente convencida de que en la autarquía no hay salvación para ella y que debe dedicarse a reconquistar la posición que tenía dentro de la economía internacional; pero por otra, aumenta los derechos aduaneros de importación de los productos industriales y restringe sus compras de productos agrícolas. Parece algo así como una lucha entre dos tendencias opuestas: entre el nacionalismo económico por una parte, con todos los peligros para todo el mundo, y por otra el restablecimiento de un orden económico internacional.

Los optimistas alegan que nunca en la historia puede señalarse un período en el que las fuerzas en favor de la cooperación internacional hayan sido más fuertes. Aunque algunas veces parece que nuestros perfeccionamientos científicos corren en un sentido tal que escapan a nuestra fiscalización, bien examinados se verá que conducen a una civilización internacional y nosotros debemos hallar el medio de organizarla. Pero para que esta tendencia secular no sufra una detención prolongada, es evidente que la primera tarea de los Gobiernos habrá de ser crear las condiciones internacionales necesarias para el revivir de las naciones y, actuando con presteza, engendrar en las mentes del público una confianza en que la re-

construcción de la vida internacional no sólo sea posible, sino que será una realidad.

Llamemos ahora la atención sobre la trascendencia que tiene todo esto en el orden económico en el momento presente, los mercados de todo el mundo muestran una tendencia ascendente y el público empieza a preguntar si estamos al final de una gran crisis, o si es meramente una reacción temporal de un pesimismo excesivo que terminará y desembocará una vez más en una gran depresión.

De todos modos lo que sí puede afirmarse es que la restauración final económica del mundo no podrá conseguirse con intranquilidad política ni con políticas económicas destructoras del tráfico internacional.

La duda acerca del dilema antes planteado se basa en la conducta de los Gobiernos en el orden del tráfico internacional. No se concibe armonía entre la afirmación del deseo de restauración de la economía internacional como fin y la cooperación de todas las naciones como medio y la fijación de contingentes, la elevación de los derechos aduaneros en grado prohibitivo, como conducta práctica. Hay un desacuerdo entre lo uno y lo otro y al parecer, se afirma el internacionalismo mercantil como ideal y se considera luego éste inasequible, se vislumbra la guerra y con ella la falta del intercambio que ha de suplirse con el abastecimiento meramente nacional, por lo menos en las industrias, no ha mucho denominadas clave y, sobre todo, en la producción indispensable para la alimentación de los nacionales.

Cuando hace pocos años terminaba la gran guerra, los horrores presenciados hicieron nacer en muchos corazones el ansia de paz perpetua y a toda costa; no han pasado tres lustros y reaparece la pesadilla más que como sueño, como advertencia de próxima realidad. No es que se olvidaron los mencionados horrores; es que el aplastamiento del vencido produce en éste rápida reacción; y lo peor para nosotros, los españoles, es que las circunstancias presentes, según declaraciones de elevada personalidad política, no nos permitirán otra vez buscar el asilo de la provechosa neutralidad.

EMILIO MISANA

DEL MOMENTO

LA POLITICA FUTURA DE LA REPUBLICA Y LOS RUMBOS DEL PARTIDO RADICAL

Madrid, 20. — Para los que sostienen, con exacto fundamento, la tesis de que lo que más importa en el juego de un funcionamiento parlamentario normal, es el emplazamiento, significado y actitud de la oposición gubernamental, la situación presente — situación de espera, de expectación, de curiosidad — tiene su cima y su mayor interés en la orientación que haya de seguir el partido radical.

¿Cómo queda este grupo político, el más extenso y considerable de los republicanos, después del cierre temporal de las Cortes? Tras una oposición metódica, organizada, sensata, planteó un día el debate político, que sirvió de fugaz interregno a la discusión de los proyectos en curso. Quedó marcada la posición de la minoría y señalados sus puntos de vista acerca de la situación política. Más tarde, sucesos inesperados y conturbadores obligaron a una estrecha solidaridad de posición y de conducta. Las diferencias entre republicanos sólo pueden remarcarse en tiempos de absoluta bonanza política. Y así las cosas, en esa actitud, termina el período de las Cortes que se señala con jalones tan destacados como la aprobación de la Reforma Agraria y el Estatuto catalán. Y viene, inmediatamente, con el solo puente de 22 días de descanso, el nuevo y tercer período del trabajo parlamentario constituyente.

¿Cuál ha de ser la orientación, cuáles los rumbos del partido radical? Alegremente, con inconsciencia supina o mala intención aguda, hay quienes vuelven a posiciones anteriores respecto del partido. «No gobernará nunca Lerroix. La Presidencia del Tribunal de Garantías Constitucionales le irá muy bien». Es la misma táctica que se siguió cuando se le quiso encasillar en la Presidencia de la República. La figura es tan prestigiosa y visible y la identificación con el partido tan completa, que se piensa, lógicamente, que el apartamiento del jefe, de las actividades directas de la lucha política, llevaría consigo la desmembración, primero, y la separación, después, de las huestes. No. No es ese el camino. El partido radical seguirá actuando con intensidad, con irresponsabilidad y con conocimiento perfecto de sus deberes y de sus necesidades y conveniencias. Y el jefe, que rechazó un día, en la cumbre de su vida, en el momento de mayor hábito popular en derredor de su figura, la más alta ma-

gistratura del país, porque así se lo aconsejó, democrática y oportunamente, su partido, hará en la nueva tentativa de apartamiento lo que su mismo partido y su misma conciencia le aconsejen, no lo que quieran y propugnen los demás, con intención de malicioso homenaje.

Han tenido los radicales la desgracia, quizá por su volúmen dentro de la República, de que todos los demás órganos de opinión se hayan considerado en el caso de marcarles sus rumbos y sus deberes, así como que su conducta se haya examinado con profusión de lentes, cuando no de objetivos de microscopio, para deducir censura y lamentación frecuente. Así se ha querido, por unos, encauzar al partido hacia un perímetro de derechos, que ni por su historia ni por su programa le podía corresponder, y se ha pretendido, por otros, dar por hecha ya esa clasificación, para fundamentar en ella las censuras ocasionales e injustificadas que se podían derivar de inexistentes concomitancias y coincidencias.

Nada de eso. Ni desplazamiento de quien, por dirigir, activa y personalmente, el grupo más importante de la República, debe continuar a su frente para asegurar su continuidad, ni corrimiento extemporáneo hacia lugares que ni al sentido, ni al espíritu, ni a la tradición del partido corresponden. Han pasado los sucesos que conmovieron al país, se está en su liquidación, se vuelve a la normalidad, con las instituciones fortalecidas y seguras que en los primeros días de agosto, y al reanudarse el trabajo parlamentario, cada grupo y cada hombre ocupará su puesto. Desaparecidas las causas del momentáneo y patriótico ayuntamiento, cada partido y cada minoría recuperará sus posiciones, y el radical será, de nuevo, la oposición fiscalizadora del Gobierno y de su grupo mayoritario, y la fuerza imaginaria del Poder, con derecho indiscutible a su ocupación.

Estos son, en líneas generales, los rumbos que corresponden al partido radical, y ésta ha de ser, según nuestras noticias, la orientación que fije el Congreso nacional del partido próximo a celebrarse. Lo demás, es deseo de quienes, insensatamente, creen que una República puede funcionar sin oposición y que esta República, concretamente, puede ser algo y llegar a puerto seguro sin el partido radical. — F. CASARES.

Esquerra Republicana de Catalunya Congreso Nacional extraordinario del Partido

SE CELEBRARA LOS DIAS 1 Y 2 DE OCTUBRE

La Comisión permanente del Comité Ejecutivo Central, reunida el lunes bajo la presidencia de don Francisco Maciá, acordó convocar para los días 1 y 2 de octubre próximo el Congreso Nacional extraordinario del Partido, en cumplimiento del acuerdo tomado por el anteriormente celebrado.

El objeto de este Congreso es fijar la posición de Esquerra Republicana en el futuro político como consecuencia de la aprobación del Estatuto de Cataluña.

El Congreso se reunirá en el local del «Foment Republicà», de distrito VII (Pasaje Cròs, 5, Sans).

Gobierno Civil

DE UN REGISTRO POLICIAL

Al recibir ayer a mediodía el gobernador civil a los periodistas, y refiriéndose al registro que realizó anteayer la policía en una población inmediata a Vallirana, expresó que no es cierto que con motivo de éste fuese buscado el general Barrera.

Agregó que el registro se efectuó en una finca propiedad de un cabo del Sometén, y que si bien fueron encontradas armas, la mayoría son viejas.

CON CARACTER ACCIDENTAL

Con esta fecha se ha hecho cargo de la Inspección provincial de Sanidad de este Gobierno civil, con carácter accidental, el director de Sanidad Exterior, doctor Leopoldo Lacosta, quien desempeñará dichas funciones mientras dure la ausencia del titular, doctor Ferret.

HUELGA RESUELTA

El gobernador civil manifestó anoche a los periodistas que ha quedado resuelta la huelga de los coristas de teatro, mediante el aumento de una peseta de jornal, que abonarán los empresarios hasta que el Jurado mixto tome acuerdo en definitiva.

CUMPLIMIENTO DE UN ACUERDO

La Junta de empresarios comunicó al gobernador el acuerdo adoptado en la última Junta en el sentido de que se procederá a la quema de los esenares de os escenarios, conforme a lo dispuesto por la Junta de espectáculos.

EL HORARIO DE ESPECTACULOS

Por el gobernador se ha dictado una circular que impondrá sanciones correspondientes a las Empresas en cuyo teatro acabe el espectáculo después de la hora indicada.

VISITAS

Visitaron al gobernador civil el gobernador de Lérida, señor Ventós, el consejero de la Generalidad señor Serra Moret, el director de la Sanidad Marítima doctor Acosta y una Comisión del Ayuntamiento de Centelles.

Cuestión Social

DELEGACION PROVINCIAL DE TRABAJO

La Delegación Provincial de Trabajo de Barcelona llama la atención de cuantas empresas o particulares tienen empleados obreros extranjeros sobre la disposición dictada por el ministerio de Trabajo el día 12 del corriente, a fin de dar efectividad al decreto del 8 del actual del expresado departamento ministerial y en la cual se ordena que en el plazo de veinte días, contados a partir de la publicación de dicha orden en la «Gaceta de Madrid», toda empresa o particular que tenga a su servicio trabajadores extranjeros (técnicos, manuales, burocratas o dependientes), remita a aquel departamento declaración jurada en la que detalladamente se hagan constar los datos que siguen:

Nombre y apellidos del trabajador. Nacionalidad. Localidad en que actúa. Profesión u oficio, especificando si se trata de obrero manual, técnico, empleado o dependiente. Categoría en que esté clasificado, y la vez, su cualificación profesional. Fecha del contrato de trabajo de cada uno. Duración de dicho contrato. Sueldo o jornal que disfrute. Y cualquier otro dato que a juicio de la entidad patronal, deba constar en el registro de trabajadores extranjeros que haya de formarse.

EL TIEMPO

EL MAL TIEMPO SE GENERALIZA EN EUROPA

Bajo la influencia de una depresión barométrica situada en las costas de Portugal empeora rápidamente el tiempo en la Península Ibérica. Norte de África y mediodía de Francia, con aumento de nubosidad, chubascos y tempestades.

Esta depresión tiene tendencia a internarse en el Mediterráneo por el Estrecho de Gibraltar en consecuencia, el mal tiempo se generalizará en la mitad meridional de Europa.

Otra depresión situada en Suecia da también lugar a temporales de lluvia y viento en el mar del Norte y Países Bajos.

TAMBIEN EMPEORA EN CATALUÑA

El tiempo empeora en todo el país, pues la nubosidad es general y se registran lluvias hacia el campo de Tarragona.

Los vientos son flojos y variables con predominio de Levante en la costa de Barcelona, que en el mar producen una pequeña marea.

Las temperaturas de ayer aún fueron altas, en cambio, las mínimas de hoy han experimentado un ligero descenso.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA

Día 20 de septiembre de 1932. Horas de observación: 7 horas - 13 horas - 18 horas.

Barómetro a cero y al nivel del mar.—Milímetros: 760,0 - 760,6 - 760,3.—Milibares: 1013,3 - 1014,1 - 1013,7.

Termómetro a la sombra.—Seco: 22,0 - 24,7 - 24,2.—Húmedo: 20,0 - 22,9 - 22,0.

Temperaturas extremas a la sombra.—Máxima: 27,0.—Mínima: 21,2.—Idem cerca del suelo: 20,0. Temperatura media: 24,1.

Vida Religiosa

LA FIESTA DE NUESTRA SEÑORA DE LA MERCED

En honor de la Patrona de Barcelona, la Virgen de la Merced, se celebrarán en la Basílica del mismo nombre los siguientes cultos:

Día 23. Después de la función diaria de la tarde, la reverenda Comunidad cantará solemnes Vísperas y Maitines, finalizando con el canto de la Salve Regina, de Pérez Moya, por la escolanía y capilla de música; canto de los «Gozos» y besamanos a la Virgen.

Día 24. A las siete y media, misa matutinal gregoriana por la escolanía y comunión general con plática preparatoria por el reverendo padre Joaquín Seguí.

A las diez, oficio solemne, en el que celebrará de pontifical el señor obispo de la diócesis, doctor Irurita. Dirá el panegírico de la Virgen el citado padre Seguí, y la capilla de música, dirigida por el maestro Millet, cantará la gran misa de «Ludovic Bonvin» S. J. y en el Ofertorio será interpretado el «Canticum amoris», de Millet.

Por la tarde a las seis, e empezará la solemne Novena, durante la cual a capilla de música cantará escogidas composiciones religiosas, estando encargado de los sermones el mismo padre Seguí. Finalizará la función con el canto de la Salve, Gozos y besamanos a la Virgen.

JUBILEO DE LA MERCED

Por concesión de S. S. Pío X, desde las doce de la mañana del día 23 hasta las doce de la noche del día 24, podrá ganarse indulgencia plenaria tantas cuantas veces se practique la visita a dicho templo, y los fieles que la visitaran durante la Novena, podrán también lucrar indulgencia plenaria.

PROVISION DE CARGOS PARROQUIALES

El prelado ha firmado los siguientes nombramientos: cura regente de San Esteban de La Roca, don Tomás Pujadas Coll; coadjutor de Nuestra Señora de los Angeles, don Pedro Serra Manent; idem de la Sagrada Familia, don José Bosch Ventura; idem de Nuestra Señora de los Angeles, don Isidro Puig Rosell; idem del Santo Espíritu de Tarrasa, don Luis Marqués Estrada; idem de San Sadurn de Noya, don Francisco Jaime Vilageliu Dachs; idem de San Miguel del Puerto, don José Artigas Viñeta; idem de Hospitalet, don Rómulo Durán Riús; idem de Gavá, don Narciso Pagés Ramiro; idem de Santa María de Palautordera, don Esteban Miquela Gil.

G A C E T I L L A S

Salé el sol a las 5'37.
Se pone a las 5'51.
Salé la luna a las 8'55.
Se pone a las 12'16.

Santos de hoy.—San Mateo, apóstol y evangelista; Jonás, profeta; Alejandro e Isacio, obispos y mártires; Melecio, obispo; Pánfilo y Eusebio, mártires. Santa Ifigenia, virgen.

Santos de mañana.—Santo Tomás de Villanueva, arzobispo; Mauricio, jefe de la Legión Tebea, y su compañeros Xuperio, Cándido, Victor, Inocencio, Vida y otros, mártires; Félix IV, papa; Emerano, obispo y mártir; Santino y Lantón, obispos; Jona, presbítero y mártir; Florencio, presbítero; Silvano, confesor. Santas Digna, Emérita e Iraida, vírgenes y mártires, y Salaberga, abad.

Se avisa a los que tengan alhajas empeñadas en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Sucursal núm. 1 (Padró), cuyas fechas de renuevo o empeño sean anteriores al 31 de diciembre último inclusive, que en la subasta pública que se celebrará el día 27 de octubre se procederá a la venta de las prendas de los préstamos números 33.443 al 68.200 que no hayan sido prorrogados, desempeñados o vendidos anteriormente.

Se avisa a los que tengan ropas empeñadas en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Sucursal núm. 1 (Padró), cuyas fechas de renuevo o empeño sean anteriores al 31 de diciembre último inclusive, que en la subasta pública que se celebrará el día 13 de octubre se procederá a la venta de las prendas de los préstamos números 89.443 al 100.000 y del 1 al 9.866 que no hayan sido prorrogados, desempeñados o vendidos anteriormente.

Se avisa a los que tengan alhajas empeñadas en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Sucursal núm. 1 (Padró), cuyas fechas de renuevo o empeño sean anteriores al 30 de noviembre último inclusive, que en la subasta pública que se celebrará el día 27 de septiembre se procederá a la venta de las prendas de los préstamos números 17.204 al 67.528 que no hayan sido prorrogados, desempeñados o vendidos anteriormente.

A partir de hoy queda abierta la matrícula para ingresar en la Escuela de Asistencia Social en las especialidades de Beneficencia, Laborotécnicas y Subperitendenta de fábrica. Para más detalles dirigirse a las oficinas del Comité Femenino de Mejoras Sociales, Ausias March, 33, entresuelo, de once a una y de seis a ocho, todos los días laborables.

El próximo sábado, día 24, fiesta de la Merced, el Ateneo Ampurdanés inaugura la temporada con un gran baile extraordinario, a las diez de la noche.

La distinguida esposa del ex secretario particular del gobernador y jefe de la Sección de Asuntos Sociales, del Gobierno Civil, don José Ugarte, ha dado a luz con toda felicidad, un robusto niño.

Nuestra cordial enhorabuena.

La Sociedad Recreativa de hijos de La Cenia, organiza un baile extraordinario para el día 25, por la tarde, como inauguración de la temporada, en el local de los Coros de Clavé.

Se convoca a los empleados municipales pertenecientes a la Sección de Desinfectores y Similares, socios de la Asociación Instructiva de Obreros y Empleados del Ayuntamiento, a la reunión que se celebrará mañana, jueves, a las seis de la tarde, en el local social, calle de Bellafilla, 3, principal, al objeto de tratar de asuntos de gran interés.

La Directiva de la Asociación Bibliófila «Los Amantes del Libro», una vez cubiertas sus vacantes, ha quedado constituida de la siguiente forma:

Presidente, don Fidej Puig; vicepresidentes, don Juan Soler Raventós y don Ramón Bernet; secretario, don J. Bernet; vicesecretarios, don Juan Juliá y don José Fonollosa; tesorero, don Miguel Font; contador, don Juan Soler Oriol; vocales: don José Gimeno, doña Antonia Llongueras, don Leonardo Bernet, doña Olga Ortiz y don José Casanova.

La Asociación Independiente de Empleados de Banca y Bolsa de Barcelona, con el objeto de colaborar a la campaña en pro de la intensificación del conocimiento de la lengua catalana, ha proyectado un cursillo de Catalán, al cual pueden inscribirse todos aquellos asociados de ambos sexos que lo soliciten antes del 25 del corriente.

Para este interesante cursillo de lengua Catalana, que empezará el día 1 de octubre, y durará hasta el 30 de noviembre, ya desde ahora pueden pedirse cuantos detalles se deseen a la Secretaría de la Entidad.

La organización del viaje especial que en lujosa motonave que conducirá a Barcelona al contingente de mallorquines que desean asistir a los actos que se celebrarán el domingo en honor del presidente del Consejo de ministros y personalidades que le acompañarán, ha sido confiada a «Viajes Catalonia».

Cuarenta Horas.—Continúan en la Parroquia de Santa Madrona. Se expone a las ocho de la mañana y se reserva a las seis de la tarde.

Comunión Reparadora.—Hoy en la iglesia parroquial de Belén. Mañana en la iglesia de los Agonizantes.

—Vela en sufragio de las almas del Purgatorio. Hoy turno de Nuestra Señora de la Piedad. Mañana turno del Espíritu Santo.

Ha quedado constituida en la calle Pedro IV, número 243, la Peña de Extrema Izquierda Federal del distrito X, la cual ha enviado su adhesión al Consejo Estatal del Partido de Extrema Izquierda Federal.

Hoy miércoles, a las 8 de la noche, tendrá lugar la segunda lección correspondiente al segundo curso de Economía Política, organizado por el Instituto de Ciencias Económicas.

La disertación irá a cargo del director del Instituto don Juan P. Fábregas y versará sobre el tema «Orientaciones sobre Geografía Económica».

El próximo mes de octubre comenzarán en la Unión d'Estudiants (Rivadeneira, 4, segundo, Plaza de Cataluña), los cursos de idiomas a cargo de profesores nativos organizados anualmente esta entidad. Dichos cursos comprenden: catalán, castellano, francés, inglés, alemán italiano y latín. Se recuerda que la matrícula es económica y el número de alumnos reducido.

En el Ateneo Obrero Cultural del Poblet, Valencia, 464, principal, mañana jueves, día 22, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia pública Antonia Ocaña, sobre el tema «Misión a cumplir de los Ateneos».

En este Ateneo, el día primero del próximo mes de octubre, empezará un curso de Aritmética práctica y Ortografía, de siete a nueve de la noche, para todos los socios que quieran instruirse gratuitamente.

Para corresponder a la invitación que, con motivo de la fiesta de la Colonia Amat hizo ésta a los veraneantes de Begas, organizóse en esta última localidad y se celebró el sábado pasado, en honor de la Colonia Amat, una verbena en la que lucieron sus cantos bellísimas damas y señoritas de ambas colonias.

La fiesta, que resultó muy animada, transcurrió en medio de la más sana alegría.

Iniciativas y quejas

Lo que dicen los ciudadanos

Llegan a nueva Redacción cartas señalando perentorias reformas urbanas, lamentaciones, por pequeñas, lamentables, de fácil corrección, de defectos administrativos, extralimitaciones reglamentarias o bien aportando iniciativas para que imperfecciones corregibles lo sean o se hagan realidad fáciles proyectos de ciudadanos. En esta sección, resumiéndolas y articulándolas, queremos recoger esas quejas y esas iniciativas, y bastará para ello una firma cuya autenticidad sea de fácil comprobación.

LOS CARTELES PUBLICOS

Señor Director: El interés que tengo en contribuir al adecentamiento de nuestra querida ciudad me impone ocuparme de nuevo del abuso que se está cometiendo ensuciando nuestras fachadas con carteles y más carteles, sin respetar la prohibición de fijarlos indicada en las mismas.

A consecuencia de la explosión patriótica con motivo de la aprobación del Estatuto, coincidente con la conmemoración del 11 de septiembre, la cosa ha tomado tales proporciones que apenas presenciar los innumerables carteles fijados en edificios que, por ostentar el prohibido fijarlos, siempre habían sido respetados; y lo que más lamenta como buen catalán, es que la mayoría de ellos se refieren a actos a celebrar por entidades netamente autóctonas, cuya exclusiva existencia es para difundir la educación política y social a nuestros conciudadanos, y en cambio de una manera manifiesta, infringiendo las ordenanzas municipales, dan la sensación de que se pre-

Cuidaron de la organización de dicha verbena, a la que prestó su concurso la colonia veraniega, las agraciadas señoritas Pepita, Mary y Titina Santpere, María Torreblanca y Mercedes Mumbur.

De los fondos recaudados para la organización de la verbena, hubo un importante sobrante que, a iniciativa de las simpáticas organizadoras, fué entregado a una pobre mujer viuda de Begas, a la que aflige la pena de haber perdido en poco tiempo dos seres amados.

Tan laudable proceder ha merecido unánimes elogios.

En la última semana se han efectuado en la dependencia central de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Barcelona y las seis sucursales, las operaciones que se expresan a continuación:

3.291 imposiciones por 939.975'35 pesetas. 2.644 reintegros por pesetas 1.037.464'70. Una compra de valores por 1.892'90 pesetas. Nuevos imponentes 228.

1.383 empeños por 164.659 pesetas. 1.088 desespeños 115.072'75 pesetas.

ACADEMIA AINAUD

Canuda, 31 - Tel. 21431
Piano, Violín, Violoncelo, Solfeo, Canto, Guitarra
Clases en la Academia y a domicilio. Matrícula de 11 a 1 y de 5 a 8

El Director general de Telecomunicación, en Circular general del día 5, se ha dignado disponer lo siguiente:

«A fin de evitar que los telegramas o mensajes de Prensa lleguen a su destino, como ha ocurrido algunas veces, después de la hora de alcance a la publicación de las ediciones de los periódicos, los jefes de todas las estaciones comunicarán a sus colaterales y a las estaciones de la que reciben servicio de Prensa, las horas límites indicadas de los periódicos de la localidad y en casos de aglomeración a las horas próximas de aquellas dispondrán que se varíe el orden de transmisión, dando preferencia, siempre que sea posible, a los telegramas y mensajes de Prensa, sobre el servicio ordinario y dentro de los de su clase, para la eficacia de dicho servicio.»

El gobierno francés ha concedido al pintor catalán Juan Cardona, la Cruz de la Legión de Honor. Cardona, que es uno de nuestros pintores más destacados, cuenta en Francia con numerosas simpatías. Su obra notabilísima se ha visto consagrada oficialmente, habiéndole adquirido hace tiempo, el Estado francés, algunos de sus cuadros con destino al Museo del Luxemburgo.

Juan Cardona recibe estos días numerosas felicitaciones de sus amigos y admiradores, a las cuales unimos la nuestra, muy cordial y sincera.

ocupan poco de la disciplina y aseo de nuestra urbe, base de todo país que pretenda estar bien organizado.

Admito que haya momentos de intensa agitación política, como el período electoral e incluso el día patriótico del 11 de septiembre, pero lo menos que puede exigirse a las entidades que se permiten esas licencias es que, una vez efectuado el acto a que hace referencia el cartel, cuiden de quitarle, para no dejar la población hecha una lástima con la sarna de los carteles viejos.

SANTOS RODON

Carnet Judicial

DONDE SE DESMIENTE QUE SEA MUY DIFICIL ESTAFAR A UN JUDIO

El Tribunal de la Sección Segunda entendió ayer en una causa por estafa contra Martín Vila, a quien se acusa de haber obtenido con engaños 4.500 pesetas de un judío.

Según el fiscal, el procesado había entrado en relación con una familia judía que vivía cerca de su casa, y como supiera que dicha familia, que además de judía era turca, tenía el opósito de establecer un negocio de avicultura en Barcelona, le propuso la adquisición de unas fincas que les prometió comprar por poco dinero. De momento, los safarditas encantados con la idea, le entregaron 3.500 pesetas, y más tarde para gastos de escritura, otras mil. Pero pasaron 1 días y no se firmaba la escritura ni se adquirían los terrenos, y la familia turca, llamándose a engaño, denunció lo ocurrido a la Policía.

Es una estafa perfectamente defi-

EL MISMO DIA DE SU SALIDA

El Dia Grafico

se vende en MADRID, pudiendo adquirirlo nuestros lectores en los siguientes puntos de venta:

- Quiosco de la calle de Alcalá, frente al Banco de España.
- Quiosco de la calle de Alcalá, frente al teatro Apolo.
- Quiosco de la calle de Alcalá, «LA VOZ».
- Quiosco de la calle de Alcalá, frente a Calatravas.
- Quiosco de la calle de Alcalá, frente al teatro Alkazar.
- Quiosco de la Puerta del Sol, «EL LIBERAL».
- Puesto de la Puerta del Sol, frente al Bar Flor.
- Puesto de la Puerta del Sol, esquina a la calle de Alcalá.
- Puesto de la Puerta del Sol, cerca de la calle de Carretas.
- Puesto de la calle de Carretas, Bar Ideal.

nida lo hecho por el procesado—declaró el fiscal calificando la causa.— Y en el acto del juicio pidió para el procesado la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

El defensor no se conformó. No cree, en modo alguno, que haya delito en el hecho.

—¿Quién va a creer—argumentó— que el procesado, hombre manifiestamente inocente y corto de alcances, pudiera engañar, para sacarle dinero, nada menos que a un judío?

El juicio quedó concluso para sentencia.

OTROS JUICIOS

Patricio de las Heras y otros dos individuos, alquilaron en Madrid un taxi de Felipe Cotoli para que les trajese a Barcelona.

Conviniéron el precio del viaje en 125 pesetas, pero después de efectuado, cuando llegaron a Barcelona, les pareció caro y se negaron a pagar.

De los tres viajeros, dos huyeron al descender del coche. El otro, que es el procesado, fué detenido.

El fiscal ha pedido que se le imponga la pena de siete meses de prisión.

Ante el tribunal de la sección cuarta compareció Juan Royet, que fué sorprendido por el sereno de la calle de Salmerón cuando trataba de descerrojar la puerta de un establecimiento de la casa número 53 de dicha calle.

Le fueron ocupadas una lima y varias llaves falsas.

El fiscal, en sus conclusiones provisionales, le pedía un año y un día de reclusión; pero modificó en el acto del juicio, en vista del resultado de la prueba y pidió que se le impusiera una multa de 250 pesetas.

LA ULTIMA GUARDIA

El Juzgado núm. 9, que salió ayer mañana de guardia, despachó 34 diligencias. De ellas 28 han sido de incoación de sumario; en otras siete ha habido otras tantos procesamientos y se ha declarado concluso uno de los sumarios instruidos.

UNA PUNALADA Y UN HERIDO GRAVE

El vendedor ambulante Germán Blázquez, iba pregonando su mercancía por la calle de Alvarez, cuando se le acercó un sujeto conocido por el «Tenorio» y, sin mediar palabra, le astesó una cuchillada en el pecho.

En grave estado el herido fué trasladado al Hospital Clínico, después de asistirle en la casa de socorro del distrito.

El agresor se dió a la fuga.

El juzgado estuvo en el Hospital, recibiendo declaración al herido, quien manifestó que entre él y el agresor existían resentimientos antiguos por rivalidades del negocio.

Radio a plazos

TODAS LAS MAÑANAS

3 ptas. semana

SIN ENTRADA NI FIADOR

FONOGRAFOS

2 ptas. semana

PROVENZA, 217, 3.ª, 1.ª
Tel. 76152 (junto R. Cataluña)

BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

Capital: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado
PASEO DE GRACIA, 3

SUCURSALES Y AGENCIAS

Amposta — Arbós — Badalona — Berga — Figueras — Gadesa — Gerona — Granollers — Igualada — Inca — Lérida — Manacor — Manresa — Montblanch — Mora de Ebro — Morell — Olot — Palma de Mallorca — Port Bou — Puigcerdá — Ripoll — San Feliu de Guixols — Santa Coloma de Farnés — Santa Coloma de Queralt — Seo de Urgel — Tarragona — Tarragona «Bolsin» — Tárrega — Torredembarra — Tortosa — Valls — Vendrell — Vich y Vilaseca

NEGOCIAMOS LOS CUPONES DE VENCIMIENTO 1.º DE OCTUBRE DE 1932

Compra y venta de valores al contado y a plazo. — Ordenes de Bolsa. — Negociación de cupones y títulos amortizados. — Depósito de valores en custodia. — Cuentas corrientes de valores

Participación a emisiones y suscripciones a empréstitos
INFORMACIONES FINANCIERAS

CAMARA ACORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

ECOS POLITICOS

CIRCULO RADICAL DE ALIANZA REPUBLICANA DEL DISTRITO V

La Comisión de cultura de este Círculo, pone en conocimiento de los señores socios y correligionarios que el curso de enseñanza de invierno dará principio el primero de octubre próximo. Las asignaturas serán: Enseñanza general, Aritmética, Ortografía castellana, Dibujo, Matemáticas y Catalán. Dichas clases se darán por las noches. Para detalles e inscripciones, en la Secretaría del Círculo, todos los días, por la noche, de siete y media a ocho y media, y los domingos, de diez a doce.

ATENEU DEMOCRATIC REPUBLICA DEL DISTRICTE I

El Ateneo Democrático Republicano del Distrito I, Aviñó, 52, ha organizado para los días 24 y 25, fiestas de la Merced, extraordinarios festejos, con el siguiente programa: Día 24, a las once de la mañana, reparto de bonos a los pobres, de un kilo de pan, una libra de arroz y media libra de carne. A las doce, inauguración de una tómbola. A las cuatro y media, se representará, por el cuadro escénico, «El Héroe», del dramaturgo don Santiago Rusiñol. Noche, a las diez y media, gran baile de gala. La sala será lujosamente adornada, amenizando dicho baile la renombrada orquesta «Catalunya». Día 25, a las tres y media, fiesta infantil, a cargo del Comité femenino de dicha entidad, la cual representará la rondalla «Per Infants», en un acto, de Francisco Gay. Seguidamente, se pondrá en escena el diálogo en un acto «De pesca», original de Pau Perellada, y canciones rítmicas, de J. Llongueras y R. C.

PARTIT REPUBLICA D'ORDRE DE CATALUNYA

La Junta Directiva del Partit Catalá de Centre (Partido Republicano de Orden de Cataluña) de acuerdo con la comisión de acción política del mencionado partido, ha conlocado para el próximo día primero del mes de octubre una reunión de todas las sociedades de dicho partido en esta ciudad así como de las entidades adheridas al mismo fin de tratar acerca la actitud que deberá adoptar dicho partido catalán de Centro ante las próximas elecciones de diputados al Parlamento de Cataluña.

NUEVA JUNTA DIRECTIVA

La asamblea de socios fundadores del Círculo del Partit Catalá d'Acció Republicana, del distrito III, ha elegido la siguiente junta directiva: Presidente, J. Bosch Serra; vicepresidentes, Isidro Bassa y Miguel Amorós; secretario, Francisco Ballester; vicesecretario, L. Sánchez; contador, E. Vilar; tesorero, Antonio Bofarull; vocales, S. Valentí Camp, E. Güell, S. Morris, R. Gassóiba y J. Viadé.

NUEVO PARTIDO POLITICO REPUBLICANO

Ha quedado constituido el Comité de Iniciativa del partido «Confraternidad española», que se propone reunir en su seno a todos los no catalanes residentes en Cataluña. Integran dicho comité los señores Daniel J. Hermosilla Torre, presidente; M. Feijóo y Torres, secretario; Manuel Extremera, tesorero; Luis Valencia y doctor Conca, vocales.

MITIN EN HOSPITALET

El pasado domingo tuvo lugar, por la tarde, en el Bar Sisqueta del barrio de Marina, de Hospitalet, el anunciado mitin de izquierda republicana, organizado por el comité local de dicha ciudad. El acto se vió muy concurrido, hablando los señores Ezequiel Píera, Salvador Guinart, Blas Artiga y Gili Ferrán.

HOMENAJE A POLO

El creciente éxito obtenido por la comisión organizadora, ha superado a sus cálculos, por cuya razón, habiéndose agotado los 500 tiquets que se imprimieron con el menú del banquete, se han aumentado los mismos hasta el número de 1.000, que los centros y particulares quejosos de no poseer ninguno, podrán obtener cuantos necesiten en el mismo Restaurant Patria, Restaurant Gran Liceo y Café del Liceo, Rambla del Centro 3 y 4 Kiosco Agustí, frente la calle de Cande de Asalto y en las oficinas del partido, Pasaje Madoz, 5, pral. La comisión ruega a los delegados y marcales se sirvan remitir con urgencia las liquidaciones correspondientes, para la buena administración de la junta ejecutiva.

HOMENAJE A EDUARDO ORTEGA Y GASSET

El Partit Radical Socialista de Catalunya (Carmen, 3, pral.) aprovechando la próxima visita del gran amigo de Cataluña y diputado a Cortes, Eduardo Ortega y Gasset, hueste de la Generalidad, ha organizado un vino de honor entre otros actos en los que tomar parte dicho señor, que tendrá lugar en el local social y al cual quedan invitados no solamente los afiliados sino también todos los ciudadanos que simpatizan con su valiente actuación en el Parlamento y como propagandista de los ideales de izquierda republicana catalana.

Pasquines subversivos

Por la policía se ha dado cuenta a la superioridad que en diversas calles han aparecido fijados en las paredes unos pasquines de carácter subversivo, en los que se combate de una forma violenta la actuación de determinadas entidades patronales.

EL ACCIDENTE DE AVIACION

Entierro del cadáver del maestro don Diego Meroño

Ayer tarde, a las cuatro, se celebró el entierro del cadáver del maestro de la Aeronáutica, don Diego Meroño, víctima del accidente ocurrido en el puerto.

El entierro constituyó una manifestación de duelo, pues el muerto había cinco años que residía en Barcelona, donde contaba con numerosas amistades.

A las cuatro se puso en marcha la fúnebre comitiva. El féretro fué envuelto en la bandera tricolor y sacado en hombros por los sargentos compañeros del finado y llevado hasta la capilla del Hospital militar, donde el clero castrense entonó un responso.

Seguidamente, la comitiva se organizó en la siguiente forma:

Abrian marcha guardias urbanos. Seguí un automóvil de la Casa de Caridad; el clero con cruz alzada; después, el féretro, llevado por sargentos de la Aeronáutica, que se iban relevando.

El duelo fué presidido por el general Molero, en representación del general Batet; un hermano, un tío y un primo del finado; el concejal señor Pellicena; el jefe superior de Policía, en representación del gobernador civil; el consejero de la Generalidad, señor Jové, en representación de don Francisco Maciá; el presidente de la Audiencia, señor Anguera de Sojo; el fiscal de la República, señor Bonilla; el jefe de las escuadrillas de Aviación, comandante Sandino; el segundo comandante de Marina, don Rafael Ibáñez; el director de la Aeronáutica, don Manuel de La Sierra; el comandante del «Dédalo»; el jefe de talleres de la Aeronáutica, don Juan Montés; el teniente coronel de Seguridad, don Juan Flores; el señor Bosch Graupera, por el Rector de la Universidad. Seguían numerosos oficiales y clases de la Aeronáutica, del Aeródromo, de las escuadrillas de Aviación, Comandancia de Marina y «Dédalo», una representación de los aviadores civiles, y cerraba el cortejo una sección de marinería.

En la plaza de Sepúlveda el clero entonó otro responso, despidiéndose el duelo. El entierro fué presenciado por numeroso público, que interrumpió la circulación por la Ronda de San Antonio. Detrás del coche fúnebre iba un coche de la Aeronáutica que conducía 10 grandes coronas y ramos de flores, último tributo al finado.

LA MUERTE DE PEDAGOGO

El doctor Decroly

Ha fallecido recientemente el doctor Ovidio Decroly. Muchos se han lucrado de su obra científico-pedagógica, pero pocos de esos dedicarán un recuerdo al hombre que toda su actividad la dedicó a la infancia y más particularmente a la infancia anormal.

Su institución de Uccle, centro especial de su actuación y estudio, ha perdido su alma y la nación belga uno de sus más esclarecidos pedagogos.

La obra de la infancia anormal, que todo el mundo admiraba y procuraba imitar los estudios, descubrimientos, prácticas, etc., del doctor Decroly, ahora, si sus admiradores no se capacitan de aquel trabajo y se forficican en él, quedará relegada a uno de tantos olvidos en que la humanidad sabe caer por falta del espíritu alimentador de toda fortaleza de ánimo que es necesaria, para continuar y cristalizar toda innovación.

El Instituto Catalán de Sordomudos, en la persona del director, don Emilio Tortosa Orero, se relacionaba con el insigne doctor y,



El secreto del atractivo y la simpatía personal está en su sonrisa si puede mostrar encías sanas y dientes blancos y resucientes



Doromad es un dentífrico radioactivo surtiendo efectos biológicos proclamado único por los mas célebres odontólogos del mundo. Certificadas de sus efectos seguros en casos graves de gingivitis, piorrea etc. a disposición del público. = Producto Auer-Gesellschaft-Berlin. Venta en todas las buenas perfumerías. Concesionarios, Productos Pyre-Pl. Cataluña 9-Barra.

si bien no seguía al pie de la letra los procedimientos que el profesor A. Herlin dedujo de las orientaciones de Decroly, no por eso abandonó aquellas iniciativas que al parecer de todos cuantos tienen un verdadero conocimiento de la enseñanza de sordomudos son muy importantes para los primeros pasos de la instrucción oral del privado de la audición y de la palabra.

No habiendo podido estar presente en las honras fúnebres dedicadas a tan notable maestro, el Instituto Catalán de Sordomudos envía, por medio de las columnas de la Prensa Barcelonesa, que en muchas ocasiones ha publicado, por distintas manos escritas, extensas relaciones de la obra de Decroly, su pésame, no sólo a sus parientes, sino a toda la obra por él propulsada en Bélgica y en todo el mundo, y más especialmente a la Sociedad Belga de Pedagogía, que pierde con Decroly quizá su más eminente cultor.

Vida Municipal

SERVICIOS DEL INSTITUTO MUNICIPAL DE HIGIENE

El Instituto Municipal de Higiene ha practicado los siguientes servicios durante el mes de agosto de 1932: desinfecciones, 2.210; ropas lavadas, 745 piezas; planchadas, 745; repasadas, 740; quemadas en los hornos inodoros, 12; desodorizaciones en la vía pública, 346; hipoclorito fabricado en la fábrica de la Estación Sanitaria del Centro del Norte, 6.000 litros; desratizaciones de locales, 3.360; trozos de pan envenenados colocados, 69.551; recogidos, 16.442; ratas envenenadas, 53.229; recogidas vivas cazadas en rateras,

3.346; muertas 1.469; quemadas, 5.265. Sección de Policía Sanitaria: inspecciones, 334; reinspecciones, 365; conminaciones, 185; citaciones, 188. Sección Vacuna: órdenes de vacunación tramitadas, 1.339; repetidas, 15; certificados con resultado positivo, 319; negativo, 21; no se han vacunado a causa de diversas enfermedades, 34; por defunción, 90; vacunados debido a los volantes conminatorios, 69. Sección de Epidemiología: papeletas de defunción, 1.006; inspecciones hechas por los médicos del Instituto, 122; vacunas antiftíficas, por «os», entregadas por este Instituto, 1.416 dosis.

LAS PROPIEDADES FUNERARIAS

Se pone en conocimiento de las personas que hayan adquirido propiedades funerarias para los cementerios de esta ciudad que pueden pasar a recoger los títulos definitivos mediante presentación del provisional, cualquier día laborable, de nueve a una, siempre que se refiera a compras hechas hasta el día 10 del presente mes.

EL SR. GIRALT CONMINA NUEVAMENTE, A LOS QUE ABANDONAN EN LA CALLE LA BASURA

El teniente de alcalde presidente de la Comisión de Gobernación, don Casimiro Giralt, recuerda a los vecinos de Barcelona el acuerdo de la citada Comisión de aplicar las máximas sanciones a los contraventores de las Ordenanzas Municipales, por lo que se refiere a la mala costumbre que muchos tienen de echar a depositar basuras en la calle. Esta advertencia, que se hace por segunda vez, tiene por objeto evitar los perjuicios que pueda ocasionar a los que siguen dejando las basuras en las aceras, su falta de cuidado que tan graves peligros produce a la estética y a la higiene ciudadanas.

NOTAS DE PRECIO PARA UNAS OBRAS

Hasta el día 28 de los corrientes serán admitidas en el Negociado Municipal de Obras Públicas de la Sección de Ensanche, notas de precio para optar a la ejecución de las obras de explanación del trayecto abierto de la calle de Córcega entre las de Nápoles y Sicilia, de acuerdo con los datos que están expuestos al público en la mencionada dependencia.

Unió de Rabassaires de Llansá - Gerona

Estando próxima la vendimia y teniendo un fruto excelente, tanto en calidad como en cantidad la UNION ofrece 5.000 cargas de uvas a los compradores. Para más informes, dirigirse a la Junta, con domicilio Centro Federal.



BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Casa Central en MADRID: Paseo de Recoletos, núm. 12

Servicio Técnico-Administrativo en BARCELONA: Plaza de Cataluña, 9

Prestamos hipotecarios amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas, urbanas y casas en construcción, hasta el 50% de su valor, con facultad de reembolsarlos total o parcialmente en cualquier momento, y libres del impuesto de utilidades.

Préstamos especiales para el fomento de la construcción en Barcelona, a tres años de plazo, realizándose, en general, al estar invertido en la obra el 25% del presupuesto.

Emisión de Cédulas Hipotecarias al portador, privilegiadas, tienen carácter de efectos públicos, cotizables como valores del Estado, no habiendo sufrido alteraciones importantes en su cotización, no obstante las intensas crisis por que ha atravesado el País. Están garantizadas por primeras hipotecas sobre fincas de renta segura y fácil venta, valoradas en más del doble del capital de las Cédulas en circulación y con la garantía del capital social y sus reservas. Solicitese folleto.

Las oficinas del Servicio Técnico-Administrativo en Barcelona venden al contado Cédulas Hipotecarias 6, y 650% admíten, informan y tramitan las peticiones de préstamos que se le presentan, y el Negociado de Apoderamientos e Informes, establecido por el Banco en Madrid, representará, mediante poder y gratuitamente a los señores clientes que lo soliciten.

Prestamos realizados hasta 31 de Diciembre de 1930 2.080 millones
Corresponden a Cataluña... .. 395 millones
... .. en circulación en 31 de Diciembre de 1930 1.310 millones

CINEMATOGRAFIA

'TARZAN DE LOS MONOS'

El negocio del espectáculo se ha conmovido recientemente en París ante el éxito sin precedentes obtenido por una producción cinematográfica. Nos referimos al film 'Tarzán de los monos', dirigido por W. S. Van Dyke y editado por Metro Goldwyn Mayer.

Esta película, basada en la conocida novela de Edgar Rice Burroughs e interpretada por Johnny Weismuller, el famoso olímpico de natación, constituye el éxito cinematográfico más resonante que hasta hoy ha tenido lugar en París.

CHEVALIER. JEANNETTE MAC DONALD. LUBITSCH

El milagro ha vuelto a realizarse. Jeannette Mac Donald, Maurice Chevalier y el director Lubitsch, los mismos que nos dieron 'El Desfile del Amor', vuelven otra vez por los fueros del éxito en 'Una hora contigo', la deliciosa comedia musical que mañana descenderá el telón del Coliseum, inaugurando la nueva temporada de estrenos.

'Una hora contigo' no tiene grandes desfiles, ni soldados, ni ministros y mucho menos una reina, aunque ésta sea tan encantadora que reine por la fuerza de sus encantos, como le ocurre a Jeannette Mac Donald. Tiene, eso sí, una partitura musical deliciosa que culmina en las ocho canciones que los intérpretes entonan con su gracia y maestría peculiares, todo el buen gusto característico de Lubitsch; un dinamismo y una gracia no superados por ninguna otra producción del otro Chevalier-Mac Donald-Lubitsch, que si antes nos demostró que en el género de opereta todavía no ha podido ser superado, irrumpe ahora en los dominios de la comedia musical para plantar en tan divertidísimo género el último jalón de la comicidad, de la alegría y del buen gusto.

Picante sin extremismos, atrevida hasta el límite justo marcado por la discreción. 'Una hora contigo' es la obra maestra del trío de imborrable recuerdo—Maurice-Jeannette-Lubitsch; es la hora que una vez vivida nadie podrá olvidar, porque será la más divertida y agradable de su vida.

UN FILM QUE DESPIERTA ADMIRACION

Con éxito sin precedentes y entre el entusiasmo desbordado del público bonaerense, fué estrenada 'Muchachas de uniformes', la grandiosa obra de tesis, en el teatro Astral, de Buenos Aires. La unanimidad de al crítica sobre esta obra fué verdaderamente sorprendente, asegurándose que nunca hasta esta fecha se había conseguido una tan absoluta coincidencia en el juicio crítico.

Sobre la misma escribe 'Athos', crítico del 'Imparcial Film':

'Después de todo lo bueno que se ha dicho sobre este film, sobre el cual ha opinado el propio Bernard Shaw, me resulta algo difícil hablar del mismo. Pero como es necesario que refleje mi opinión al respecto, diré que en mi sentir se trata de una de las producciones más nobles, por su concepción y realización, que haya visto. El problema audaz que le sirve de fondo ha sido encarado con una discreción, una finura, que por sí sola revela la mano de una mujer.'

Creo que con películas así únicamente, el cine llegará a entrar definitivamente en el dominio del arte. 'Muchachas de uniformes' será en breve estrenada en Barcelona y en el suntuoso Fantásio, siendo grandiosa la expectación despertada entre la afición ante su próximo estreno.

PUBLI-CINEMA

En el nuevo programa figuran, entre otras importantes actualidades, la conmemoración del 11 de septiembre en Barcelona y el eclipse total de sol que tuvo lugar hace poco y que fué especialmente visible en Norteamérica.

La Alfombra Mágica Fox, primera que se estrena esta temporada, se titula 'Tierra Santa' y constituye la visión más bella y sugestiva de Palestina.

Por último, figura un documental titulado 'El Alcanfor', demostrativo

Llega por fin la hora de reir, de disfrutar con



que lleva: La gracia cómica de

MAURICE CHEVALIER

La belleza y la voz de oro de

JEANNETTE MACDONALD

Y el arte incomparable de

LUBITSCH

Mañana noche en SESION DE GALA en

COLISEUM

Es un film Paramount

de cómo se obtiene este producto que tan variadas aplicaciones tiene en la industria y en la Medicina.

UNA OPERETA DELICIOSA

Pocas comedias musicales lograron alcanzar la resonancia mundial que alcanzó 'Mam'zelle Nitouche', la famosa obra de Meilhac y Helleiy, que el insigne director Marc Allegret ha tenido el acierto de llevar a la pantalla, evidenciando así, no sólo su gusto artístico, sino el concepto y la admiración que le merece la belleza, la gracia y la elegancia de la mujer francesa, cualidades que resaltan en esta producción como en ninguna otra.

Otro acierto de Allegret ha sido elegir como figura central femenina a Janie Maréze, gran actriz y gran cantante, que con Rannu Alerme, el actor de la máxima simpatía, dan al film una interpretación digna de la justa fama que goza la obra original, en la que, como sucede en la película, no se sabe qué admirar más, si lo delicioso de su sentimental asunto, el ambiente en que se desarrolla la acción, que se presta a verdaderos alardes de lujo y de

buen gusto o la música, bellísima, como debida a la inspiración del notable compositor Hervé.

EL REGRESO DE LOS HEROES

Un avión de caza, después de una carrera loca por el espacio, había llevado a la escuadrilla la fausta noticia:

'El aparato de bombardeo 'A. R. 412', volando sobre las líneas enemigas, ha hecho saltar el más importante depósito de municiones.'

Así, pues, la escuadrilla entera se apresta a recibir dignamente a los héroes, caballeros del aire, que vuelven a llevar al puerto de partida sus escarapelas triunfadoras. Todo

Fantásio

VEA OIGA a una ANNY ONDRA más bella y graciosa que nunca en

ANNY Y LOS CARTEROS

Una película desbordante de comicidad.

EXCLUSIVA ARAJOL

en el campo denota alegría alborozo. Los pilotos se han puesto sus uniformes de gala, con todas sus condecoraciones, y los soldados han gozado de un rancho extraordinario en honor de los grandes vencedores. Se hacen todos los preparativos para el recibimiento; los aparatos son alineados en líneas impecables como para una revista; la tropa tiene un gran aire marcial y la banda lanza al cielo soleado las notas vibrantes de 'Stars and Stripes', el himno americano.

Un largo toque de clarines, acompañado del rugir de los poderosos motores, anuncia la llegada de los vencedores. El coronel, orgulloso y grandilocuente, rodeado de su estado mayor, se avanza desde el dintel de su Cuartel General y con voz vibrante exalta el heroísmo de estos valientes que, con riesgo de su vida, han realizado una de las más bellas hazañas de la guerra. Un 'churrah' entusiástico sube hacia el cielo, junto con los clamores de triunfo y los acordes de la música. Y el gran avión, aureolado de sol y de gloria, llega lentamente al campo. Aterrizará o continuará aún algún tiempo sus espirales majestuosas? El piloto, inclinado sobre los mandos, embriagado, como sus camaradas, por los gritos y la música que se eleva hacia el firmamento, se halla enajenado. Mas, ¡ay!, uno de los tripulantes del aparato, en medio de su alegría exuberante, ha empujado inadvertidamente una manivela. ¡Catástrofe! Se desprende una bomba y cae en medio de la regocijada tropa. Una explosión formidable hace volar en añicos la barraca del estado mayor, lanza por el suelo a pilotos y soldados y envía al cielo los instrumentos musicales, pifanos, trombones y tambores.

Cuando se disipa el humo se ve aparecer la figura ennegrecida y el uniforme en harapos del coronel, que intenta vanamente recuperar su aire marcial y lanza una orden imperiosa al avión de bombardeo que ha perturbado involuntariamente el triunfal recibimiento, desapareciendo ahora entre las nubes. Esta escena de irresistible comicidad es una de las más afortunadas del film 'Diablos celestiales', que interpretan con talento poco común Ann Dvorak, Spencer Tracy, Willyam Boyd y George Cooper y que los Artistas Asociados nos darán a conocer esta temporada.

Delatracó a la casa Batlló NO SE HA PRACTICADO NINGUNA OTRA DETENCION

Sobre el pasado atraco a la fábrica sobrinos de Juan Batlló no se ha practicado otra detención que las que ya se saben. Parece ser que anoche la policía se mostraba muy optimista, confiando en que en breve serían detenidos los autores del atraco.

Con este motivo la policía realizó algunos registros domiciliarios, que no dieron resultado, no pudiendo tampoco detener a dos individuos sobre los que existen sospechas de haber tomado parte en el hecho, si no como autores, como inductores.

Persiste la creencia de que uno de los atracadores resultó herido, pues uno de los testigos del tiroteo que se desarrolló en la Avenida 14 de Abril, ha manifestado a la policía que durante éste uno de los atracadores cayó al suelo, siendo recogido por sus compañeros, que le introdujeron en el auto que utilizaron para escapar. Se cree que dicho individuo fué alcanzado por uno de los disparos.

EL INFORME PERICIAL

Los peritos ingenieros han informado acerca de los daños causados en los automóviles que utilizaron los atracadores de la casa Batlló.

Según este informe los daños causados en los tres automóviles pueden valorarse en 150 pesetas.

El auto número 48.055, que fué el primero que tomaron, presenta cuatro impactos, rotura de un guardaruedas y fractura de la mirilla de la parte posterior del vehículo.

El auto número 26.175, que es el particular con que huyeron, presenta varios impactos en la capota.

El taxi núm. 40.196, que trataron de tomar en la Diagonal, tiene unos balazos en el radiador, que alcanzaron al motor, causándole desperfectos de escasa importancia.

ATRACADOR RECONOCIDO POR FOTOGRAFIA

Llamado por la policía estuvo en el Gabinete Antropométrico uno de los empleados de la casa Batlló, que al prestar su primera declaración dijo que reconocería seguramente al atracador que estuvo en cañonándole con una pistola mientras los otros efectuaban el robo.

Le han sido presentadas varias fotografías de individuos fichados por la policía y entre ellas ha reconocido la del que le apuntó con la pistola.

El individuo a quien corresponde dicha fotografía es un significado sindicalista, fichado como perteneciente al grupo de acción y que en otras ocasiones ha estado detenido por repartir hojas clandestinas.

Continúan practicándose registros domiciliarios con relación a este hecho.

Del último intento de fuga en la Cárcel

El Juzgado número 7 siguió ayer mañana practicando diligencias en relación con la tentativa de fuga descubierta el viernes último en la Prisión Celular.

Prestó declaración ayer mañana el oficial de Prisiones don Mariano Herraiz, que era quien tenía a su cargo la vigilancia y requisa de las celdas de la segunda galería, donde se halla la en que se abrió el boquete descubierto ayer.

Ocupaba esta celda el recluso Francisco Valdés, apodado el Tigre Cubano, que hace algún tiempo trató de suicidarse, y fué hallado en la celda colgado del cinturón que se había sujetado al cuello.

Este recluso había sido nombrado ordenanza por el oficial señor Herrán, que no dió cuenta de la designación al director de la Prisión.

El oficial señor Herrán es acusado de negligencia.

Además, parece que una vez descubierto el intento de fuga, trató de ocultar el boquete hallado ayer, probablemente para eludir la responsabilidad que le alcanzaba como encargado de la vigilancia de dicha celda.

Después de prestar declaración, el juez ha dispuesto que dicho oficial quedara detenido en el Juzgado, mientras se resuelva acerca de su situación.

EL JUZGADO EN LA PRISION

Estuvo ayer tarde en la cárcel el Juzgado número 7, que instruye el sumario por el intento de fuga.

Recibió declaración al preso ordenanza Francisco Valdés (a) El Tigre de Cuba, en cuya celda se abrió un boquete que comunicaba con la mina descubierta el viernes último.

Según nuestras referencias, Valdés se confesó autor de la apertura de este boquete, añadiendo que lo hizo sin auxilio de nadie y con objeto de poder fugarse por la mina que abrieron otros presos, sin que él pueda precisar quiénes la abrieron.

Continúan en celdas de castigo los reclusos Valdés, Balsano y los otros dos italianos a quienes se acusa de haber preparado la fuga, si bien continúan negando su participación en el hecho.

CANAS

AGUA DE COLORES HIGIENICAS LA CARMELA

LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

INVENTO MARAVILLOSO

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire. No mancha la piel ni la ropa. Se aplica con la mano como una loción cualquiera. Cuidado con las imitaciones. DE VENTA EN TODAS PARTES

INFORMACION NECROLOGICA

EN SUFRAGIO DE DON RAMON GODO

En la iglesia de Nuestra Señora de Pompeya se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma del que había sido en vida diputado a Cortes y propietario del prestigioso rotativo 'La Vanguardia', don Ramón Godó y Lallana, viudo de doña Rosa Valls y Valls, fallecido en septiembre de 1931.

Con el mismo objeto se celebraron también misas en las iglesias parroquiales de Jesús, de Gracia, y de Nuestra Señora de la Concepción, habiéndose visto todos los piadosos actos muy concurridos de familias distinguidas y personalidades de la Banca y de las más importantes Empresas del Comercio y de la Industria, los cuales han querido acompañar una vez más en su dolor a los que lloran la pérdida de tan insigne patrio.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a sus afligidos hijos María Carlos Rosa, Ramón, Rosario, Mercedes y Gloria; hijos políticos Montserrat Muntañola, Carmen Mir, Pedro Bonet y Pascual Girona; nietos, hermana política doña Magdalena Biosca, viuda de Valls, primos y demás parientes; Redacción y Administración de 'La Vanguardia' y la razón social Godó y Compañía, S. en C.

ENTIERROS PARA HOY

- Elisenda Vilamala Masó. Independencia, 253; a las diez.
- Juan Cadellans Amigó. Plaza Lesseps, 9; a las ocho y media.
- Miguel Plet Tuné, Pje. Ginecós, 5; a las ocho y media.
- Aurora López López. Agustí Milá, núm. 78; a las diez.
- José Soldevila Gordí. Taulat, 64; a las diez.
- Vicente Rosdera Molla, H. Clínico; a las ocho.
- Amparo Belenguier Espejo, Gra. Agrícola, 2.
- Mariano Alonso Grande. H. Clínico; a las cuatro.
- Luis Guisills Prades, Mauricio Serrallina, 8; a las tres.
- Ramona Binefa Ros, La Fransa, 12; a las tres.
- Joaquín Llopis Miralles. Campo Sagrado, 28; a las once.

Regreso del señor Obispo

Procedente de Lourdes, regresó anteaer el obispo de la diócesis acompañado de su hermano don Benito Iurita y de su familiar don Marcos Goñi.

VIERNES ESTRENO

De la más asombrosa de todas las películas

en TIVOLI

Filmada en el glacial ártico

Explicada en español

IGLOO

Superproducción Universal

ESPECTÁCULOS

Teatro Novedades
Compañía LUIS CALVO. Tarde a las cuatro y media:
POR UNA EQUIVOCACION
El éxito de los Quintero y maestro Alonso:

PITOS Y PALMAS
Creación de esta compañía. La sumamente obra de gran comicidad:

MISS GUINDALERA
LOCALIDADES DESDE UNA PESETA.
Noche a las 10:
POR UNA EQUIVOCACION Y
2 1 3

representaciones de la maravillosa obra de éxito cederente:
LUISA FERNANDA

por LOLITA VILA; MARUJA VALLOJERA; RICARDO MAYRAL; LUIS GIMENO, con la Llanos, Palacios, Ruiz París, Baraja, etc. Mañana tarde matinee de moda, y por la noche:

LUISA FERNANDA
Grandioso triunfo de sus autores y artistas intérpretes. Se despacha en Contaduría

Teatro Victoria

Pasado mañana viernes, 23; noche a las 10'15, presentación de la Gran Compañía Africa de LUIS CALVO, con el estreno en este teatro de la joya musical en tres actos, de Romero y Fernández Shaw; música del maestro Moreno Torroba:

LUISA FERNANDA
por sus creadores

MATILDE VAZQUEZ
TERESITA PLANAS
PEPE ROMEU

y cantando por primera vez en Barcelona la parte de barítono, el eminente divo:

MARCOS REDONDO

Teatro Nuevo

Compañía Lírica de Primer Orden
Director artístico: Pepe Gilbert

Hoy miércoles noche a las 10 en punto, inauguración de la temporada. Presentación de la compañía. BUTACAS A 3 PTAS. LA ROSA DEL AZAFRAN y EL CANTAR DEL ARRIERO. Mañana jueves, Primer Vermouth Popular. Butaca UNA PESETA, GENERAL 50 CENTIMOS. LOCALIDADES REGALADAS. BOHEMIOS y EL CANTAR DEL ARRIERO. Noche a las 10 en punto, estreno en España de

LA CANCIÓN DEL DESTIERRO

Teatro Cómico

PALACIO DE LA REVISTA
Hoy noche a las 10, el cartel de más éxito de Barcelona. Triunfo definitivo del super espectáculo

A L REVUE 1932
presentado por el excelente artista:

AL DEL RIO
50 ovacionados artistas, 50; actúan, acompañados de la celebrada ORQUESTINA DURAN. Succés del grandioso NANIN; de la colosal pareja de bailar americanos CHELO AND CHARLES; de la creadora de cantos regionales AMALIA PALACIOS; del prestimano y alquimista moderno GOMPEL, Extiempo de la hermosa estrella del baile español:

MINERVA
Ruidoso triunfo del artista mundial:

DARWIN
célebre creador de bellezas femeninas. Lujosa presentación. Ricas toilettes. Grandes ovaciones. Hoy debut del Rey del Ilusionismo:

RAYMOND RODINI
El hombre que ha sido la preocupación de los policias norteamericanos. El que ejecuta la evasión rápida del mundo

Gran Teatre Espanyol

Compañía de vodevill i espectacles moderns, dirigida per el primer actor i director

JOSEP SANTPERE
Altes primers actors i directors:
ALEXANDRE NOLLA

ALFONS ARTEAGA
Divendres, dia 23 de Setembre, NIT a les 10, inauguració de la temporada. L'obra bomba! L'èxit mai vist!! d'Alfons Roure i música del mestre Torrens:

LA REINA HA RELLISCAT
cantada per primera vegada per l'eminent tenor Antoni Blarús.

EL XOTIS MINISTERIAL; **EL REMENA, REMENA** y **LA REINETA HA RELLISCAT**

LA CREACIO MES GENTAL DEL GRAN SANTPERE
Dissabte tarda i nit i diumenge tarda i nit:

LA REINA HA RELLISCAT
l'obra de les grans ovacions i la de la música popular

Circo Barcelonés

Teléfono 13595. Hoy miércoles, noche a las 9'30, película. A las 10'45 Grandioso Programa de Variedades. Reparición de la más castiza de las estrellas:

CARMEN FLORES
Despedida de su vida artística, por retirarse del escenario. Completan el programa: THE FRENATOS; HERMANAS IBERIA; THE SUNDAY GIRLS (Baile de 7 señoritas); OLGA ONTIN;

MICHEL BRAWN
el más temible competidor de HARRY FLEMING, y la castiza

CARMEN FLORES
Nuevo repertorio. Lujosa presentación. Localidades: Centro, plaza Cataluña.

SALONES CINAES

Capitol
4 tarde y 10 noche. «CONGORILLA» (Realización Mr. Johnson, explicada en español, 4'05, 6'17 tarde y 10'40 noche)

Pathé Palace y Excelsior
4 tarde y 9'30 noche. «EL CIELO EN LA TIERRA» (Lew Ayres, 5'10 tarde y 9'30 noche); «EL INSTINTO DEL AMOR» (Sidney Fox, 6'25 tarde y 10'55 noche)

MIRIA
4 tarde y 9'30 noche. «DE HOMBRE A HOMBRE» (Leo Carrillo, 5'25 tarde y 9'40 noche); «LASCAS DE RIO GRANDE» (Leo Carrillo, 4, 6'40 tarde y 10'55 noche)

GRAN TEATRO CONDAL
Continua 3'45 tarde. «EL SECRETO DEL SUBMARINO» (María Malika); «LASCAS DE RIO GRANDE» (Leo Carrillo); «LA CASA DE LA DISCORDIA» (Kent Douglas)

MONUMENTAL
Continua 3'45 tarde. «TITANIC»; «¿QUEEN DIJO MIEDO?» (El Brendel); «EL PILLUELO» (Jack Cooper)

IRIS PARK
Continua 3'45 tarde. «CITA TRAGICA» (George O'Brien); «HEROES DEL FUEGO» (Primera jornada); «FUERA DE LA LEY» (Mary Nolan)

ROYAL
Continua 3'45 tarde. «LA RIADA» (Eleanor Boardman); «PARA ALCANZAR LA LUNA» (Douglas Fairbanks); **WALKYRIA**

Continua 4 tarde. «MIO SERAS!» (Jeanette MacDonald, 5'10 tarde y 9'05 noche); «PARA ALCANZAR LA LUNA» (Douglas Fairbanks, 4'10, 7'15 tarde y 10'40 noche)

BOHEMIA
Continua 4 tarde. «¿QUE FENOMENO!» (Harold Lloyd, 5'05 tarde y 9'25 noche); «HERMANAS DE LA FARANDULA» (Louise Dresser, 4 tarde y 8'30 noche); «EL TRIUNFO DE CHAN» (Warner Oland, 6'50 tarde y 11'05 noche)

DIANA
Continua 3'45 tarde. «NACIDA PARA AMAR» (Constante Bennett, 3'05 tarde y 8'15 noche); «HERMANAS DE LA FARANDULA» (Louise Dresser, 5'15 tarde y 9'35 noche); «EL TRIUNFO DE CHAN» (Warner Oland, 6'30 tarde y 11 noche)

ARGENTINA y PADRO
Continua 3'45 tarde. «LA ZONA SANGRIENTA»; «DE MUJER A MUJER»; «ROMANCE AGRESTE»

Teatro Parthenon
BALMES, 137-139 -- TELEFONO 76,900
Completamente reformado
Compañía PUJOL - FORNAGUERA
Inauguración de la temporada oficial 1932-33:

Sábado, 24, tarde a las 5 y noche a las 10.
FELIPE DERBLAY
cuatro actos, de Georges OHNET.

Domingo, 25, tarde y noche:
SENYORA AVIA VOL MARIT
4 actos, de PONS y PAGES

Para ambas funciones se despacha en Contaduría, sin aumento de precios, todos los días de 6'30 a 8'30

Teatro Barcelona
Margarita Xirgu-Enrique Borrás
Hoy miércoles tarde a las cinco y cuarto y noche a las diez y cuarto: **ELS VELS**. Mañana, despedida de la compañía, tarde y noche: **LO FERRER DE TALL**. Viernes noche reparición de la compañía del teatro María Isabel, de Madrid: **ANACLETO SE DIVORCIA**.

Olympia
SABADO y DOMINGO, tarde y noche. Despedida de XIRGU-BORRAS. Cuatro grandes programas

Teatro Romea
MARANA Jueves, a las 10'15. REPRESENTACION DEL ESPECTACULO ultra moderno:

Fontanar's Show
con la «Orquesta Urabors»; «Duartes»; «Nita de Albas»; «Montaño»; «Miss Viol»; «TRIO ERIVOLAN'S»; «LOLINET», la cancionetista más diminuta del mundo; «KANICHKA», el fenómeno mágico; «LUCY GLORY», alma del tango; «CARMEN WELTEN», bailarina, y la actriz del couplet:

ROSITA FONTANAR
«Fontanar's Show» es la máxima novedad

Encargos en Contaduría

Teatro Victoria
VALENCIA, 289-291. TELEFONO 72,936
JUEVES 22 SEPTIEMBRE
INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE INVIERNO

Teatro Triunfo y Cine Marina
Programa para hoy:
CASIO JUEGA AL POLO (cómica)
EL CAPITAN SIN MIEDO
EL CABELLO NEGRO (sonora)
ESTRELLADOS (sonora); en español, por PAMPLINAS

Cine Layetana
Local cómodo. Hoy: **LOS HUSARES DE LA REINA**, grandiosa cinta, por Billie Dove; **MAREA ALTA**, magnífica producción, por Milton Sills; **LO QUE CUESTA LA HERMOSURA**, extraordinaria cinta, por eminentes artistas; **GATO PERIQUITO**, Jueves grandes estrenos, entre ellos: **DEL INFIERNO AL CIELO**, por la pareja ideal Janet Gaynor y Charles Farrell

Cine Ramblas
Rambla Centro, 36-38. Teléfono 18,972.
COMICA
NOTICARIO SONORO
IRINDASEI (sonora); por WARNER BAXTER y LELLA HYAMS

DELICIOSA
(sonora); por la pareja ideal CHARLES FARRELL y JANET GAYNOR.
Sesión continua
Platea, 70 céntimos

Publi - Cinema
PASEO DE GRACIA, 57. Teléfono 79,651
Sesión continua de 4 a 8 y media y de 10 a 12
BUTACA: UNA PESETA
A las 5 de la tarde cambio total de programa

NOTICARIOS - REPORTAJES
EL ALCANFOR
(documental)
Estreno de la alfombra mágica Fox:
TIERRA SANTA

Los señores espectadores de las 4 podrán, por el mismo precio, ver el programa de estreno
Equipo sonoro R. C. A. Photophone.

Cine Mundial y Cine Arnau
PETIT CAFE y LA PURA VERDAD

Boxeo - Nuevo Mundo
Hoy miércoles, a las diez y cuarto Gran velada - 5 Grandes Combates, 5. En doce rounds Campeonato de España peso gallo:

CARLOS FLIX - FILLO ECHEVARRIA
ENTRADA GENERAL: 2'50 PTAS.

EL TEATRO
NOVEDADES

BENEFICIO Y DESPEDIDA DE EMILIO VENDRELL

Las funciones dadas el lunes en Novedades en honor y despedida del celebrado divo Emilio Vendrell, constituyeron un verdadero éxito para este notable y popularísimo artista, que tan merecidas simpatías goza en Barcelona y donde tantos triunfos lleva conseguidos, las cuales quedaron evidenciados, llenándose la sala del favorecido coliseo de un público distinguido.

Por la tarde pusieron en escena «Los Claveles» y la preciosa zarzuela «Luisa Fernanda», tomando parte en ambas obras el beneficiado, cuya afortunada interpretación fué premiada con nutridos aplausos, merecidamente compartidos con las señoritas Vila, Gubert, Matías Ferret y demás intérpretes, que, como siempre, estuvieron admirables.

En el cartel de la noche, figuraba el entremés «Por una equivocación» y «Luisa Fernanda», interpretada esta por el notable cuarteto Vendrell, Vallojera, Gubert y Luis Gimeno, que repuesto éste de su reciente enfermedad, se presentada de nuevo ante su público predilecto, y que una vez más hizo gala de sus portentosas facultades de excelente cantante, siendo todos ovacionados.

Como fin de fiesta y en obsequio a la concurrencia, el beneficiado, acompañado al piano por el maestro César Vendrell, cantó, con el gusto y maestría que tanto lo distingue y que tan justa fama le han dado: «Cangó de taverna», «L'Emigrant» y «Cangó de trágicars», que le valieron entusiastas aplausos.

Vendrell, que fué el lunes objeto por parte del auditorio de un sincero homenaje de simpatía y admiración al arte exquisito que posee para el bel canto, recibió también, valiosos regalos de los empresarios señores Calvo y Canals, del gran actor Enrique Borrás y de la ilustre actriz Margarita Xirgu y de algunos otros de sus muchos admiradores.

Emilio Vendrell, que deja el escenario de Novedades, donde tan larga y brillante actuación ha realizado para debutar el día 28 del actual en el teatro Apolo, de Valencia, con «Luisa Fernanda», mereció muchas felicitaciones de sus compañeros y amigos, a las cuales unimos también la nuestra muy efusiva.—B. S. N.

Teatro Triunfo y Cine Marina
Programa para hoy:
CASIO JUEGA AL POLO (cómica)
EL CAPITAN SIN MIEDO
EL CABELLO NEGRO (sonora)
ESTRELLADOS (sonora); en español, por PAMPLINAS

Cine Layetana
Local cómodo. Hoy: **LOS HUSARES DE LA REINA**, grandiosa cinta, por Billie Dove; **MAREA ALTA**, magnífica producción, por Milton Sills; **LO QUE CUESTA LA HERMOSURA**, extraordinaria cinta, por eminentes artistas; **GATO PERIQUITO**, Jueves grandes estrenos, entre ellos: **DEL INFIERNO AL CIELO**, por la pareja ideal Janet Gaynor y Charles Farrell

Cine Ramblas
Rambla Centro, 36-38. Teléfono 18,972.
COMICA
NOTICARIO SONORO
IRINDASEI (sonora); por WARNER BAXTER y LELLA HYAMS

DELICIOSA
(sonora); por la pareja ideal CHARLES FARRELL y JANET GAYNOR.
Sesión continua
Platea, 70 céntimos

Publi - Cinema
PASEO DE GRACIA, 57. Teléfono 79,651
Sesión continua de 4 a 8 y media y de 10 a 12
BUTACA: UNA PESETA
A las 5 de la tarde cambio total de programa

NOTICARIOS - REPORTAJES
EL ALCANFOR
(documental)
Estreno de la alfombra mágica Fox:
TIERRA SANTA

Los señores espectadores de las 4 podrán, por el mismo precio, ver el programa de estreno
Equipo sonoro R. C. A. Photophone.

Cine Mundial y Cine Arnau
PETIT CAFE y LA PURA VERDAD

Boxeo - Nuevo Mundo
Hoy miércoles, a las diez y cuarto Gran velada - 5 Grandes Combates, 5. En doce rounds Campeonato de España peso gallo:

CARLOS FLIX - FILLO ECHEVARRIA
ENTRADA GENERAL: 2'50 PTAS.

EL TEATRO
NOVEDADES

BENEFICIO Y DESPEDIDA DE EMILIO VENDRELL

Las funciones dadas el lunes en Novedades en honor y despedida del celebrado divo Emilio Vendrell, constituyeron un verdadero éxito para este notable y popularísimo artista, que tan merecidas simpatías goza en Barcelona y donde tantos triunfos lleva conseguidos, las cuales quedaron evidenciados, llenándose la sala del favorecido coliseo de un público distinguido.

Por la tarde pusieron en escena «Los Claveles» y la preciosa zarzuela «Luisa Fernanda», tomando parte en ambas obras el beneficiado, cuya afortunada interpretación fué premiada con nutridos aplausos, merecidamente compartidos con las señoritas Vila, Gubert, Matías Ferret y demás intérpretes, que, como siempre, estuvieron admirables.

En el cartel de la noche, figuraba el entremés «Por una equivocación» y «Luisa Fernanda», interpretada esta por el notable cuarteto Vendrell, Vallojera, Gubert y Luis Gimeno, que repuesto éste de su reciente enfermedad, se presentada de nuevo ante su público predilecto, y que una vez más hizo gala de sus portentosas facultades de excelente cantante, siendo todos ovacionados.

Como fin de fiesta y en obsequio a la concurrencia, el beneficiado, acompañado al piano por el maestro César Vendrell, cantó, con el gusto y maestría que tanto lo distingue y que tan justa fama le han dado: «Cangó de taverna», «L'Emigrant» y «Cangó de trágicars», que le valieron entusiastas aplausos.

Vendrell, que fué el lunes objeto por parte del auditorio de un sincero homenaje de simpatía y admiración al arte exquisito que posee para el bel canto, recibió también, valiosos regalos de los empresarios señores Calvo y Canals, del gran actor Enrique Borrás y de la ilustre actriz Margarita Xirgu y de algunos otros de sus muchos admiradores.

Emilio Vendrell, que deja el escenario de Novedades, donde tan larga y brillante actuación ha realizado para debutar el día 28 del actual en el teatro Apolo, de Valencia, con «Luisa Fernanda», mereció muchas felicitaciones de sus compañeros y amigos, a las cuales unimos también la nuestra muy efusiva.—B. S. N.

Teatro Triunfo y Cine Marina
Programa para hoy:
CASIO JUEGA AL POLO (cómica)
EL CAPITAN SIN MIEDO
EL CABELLO NEGRO (sonora)
ESTRELLADOS (sonora); en español, por PAMPLINAS

Cine Layetana
Local cómodo. Hoy: **LOS HUSARES DE LA REINA**, grandiosa cinta, por Billie Dove; **MAREA ALTA**, magnífica producción, por Milton Sills; **LO QUE CUESTA LA HERMOSURA**, extraordinaria cinta, por eminentes artistas; **GATO PERIQUITO**, Jueves grandes estrenos, entre ellos: **DEL INFIERNO AL CIELO**, por la pareja ideal Janet Gaynor y Charles Farrell

Cine Ramblas
Rambla Centro, 36-38. Teléfono 18,972.
COMICA
NOTICARIO SONORO
IRINDASEI (sonora); por WARNER BAXTER y LELLA HYAMS

DELICIOSA
(sonora); por la pareja ideal CHARLES FARRELL y JANET GAYNOR.
Sesión continua
Platea, 70 céntimos

Publi - Cinema
PASEO DE GRACIA, 57. Teléfono 79,651
Sesión continua de 4 a 8 y media y de 10 a 12
BUTACA: UNA PESETA
A las 5 de la tarde cambio total de programa

NOTICARIOS - REPORTAJES
EL ALCANFOR
(documental)
Estreno de la alfombra mágica Fox:
TIERRA SANTA

Los señores espectadores de las 4 podrán, por el mismo precio, ver el programa de estreno
Equipo sonoro R. C. A. Photophone.

Cine Mundial y Cine Arnau
PETIT CAFE y LA PURA VERDAD

Boxeo - Nuevo Mundo
Hoy miércoles, a las diez y cuarto Gran velada - 5 Grandes Combates, 5. En doce rounds Campeonato de España peso gallo:

CARLOS FLIX - FILLO ECHEVARRIA
ENTRADA GENERAL: 2'50 PTAS.

EL TEATRO
NOVEDADES

BENEFICIO Y DESPEDIDA DE EMILIO VENDRELL

Las funciones dadas el lunes en Novedades en honor y despedida del celebrado divo Emilio Vendrell, constituyeron un verdadero éxito para este notable y popularísimo artista, que tan merecidas simpatías goza en Barcelona y donde tantos triunfos lleva conseguidos, las cuales quedaron evidenciados, llenándose la sala del favorecido coliseo de un público distinguido.

Por la tarde pusieron en escena «Los Claveles» y la preciosa zarzuela «Luisa Fernanda», tomando parte en ambas obras el beneficiado, cuya afortunada interpretación fué premiada con nutridos aplausos, merecidamente compartidos con las señoritas Vila, Gubert, Matías Ferret y demás intérpretes, que, como siempre, estuvieron admirables.

En el cartel de la noche, figuraba el entremés «Por una equivocación» y «Luisa Fernanda», interpretada esta por el notable cuarteto Vendrell, Vallojera, Gubert y Luis Gimeno, que repuesto éste de su reciente enfermedad, se presentada de nuevo ante su público predilecto, y que una vez más hizo gala de sus portentosas facultades de excelente cantante, siendo todos ovacionados.

Como fin de fiesta y en obsequio a la concurrencia, el beneficiado, acompañado al piano por el maestro César Vendrell, cantó, con el gusto y maestría que tanto lo distingue y que tan justa fama le han dado: «Cangó de taverna», «L'Emigrant» y «Cangó de trágicars», que le valieron entusiastas aplausos.

Vendrell, que fué el lunes objeto por parte del auditorio de un sincero homenaje de simpatía y admiración al arte exquisito que posee para el bel canto, recibió también, valiosos regalos de los empresarios señores Calvo y Canals, del gran actor Enrique Borrás y de la ilustre actriz Margarita Xirgu y de algunos otros de sus muchos admiradores.

ma de Barcelona, puesto que Carmen Flores se retira de su vida artística y quiere despedirse de su querido público barcelonés, que la hizo artista con sus aplausos.

Completarán el programa de despedida de Carmen Flores, los celebrados acróbatas gomosos, The Fratutos; las bellísimas bailarinas Hermanas Yberia; el sin igual Ballet The Sunday, compuesto de siete señoritas, la renombrada pareja de bailes internacionales, Olga Ontini, y debut en Barcelona del competidor de Harry Fleming, Michel Brawn, bailarín americano de color, que ha actuado en Madrid durante dos meses consecutivos.

LA MUSICA

Patrocinado por las autoridades de Tarragona actuarán hoy en el Salón Moderno, de dicha ciudad, cinco precocidades artísticas: Giocasta y Carlos Corma, Ernesto Xanccó, Consuelo Güell y Juan José Inurriagarro.

EL PIANISTA BERGMANN EN LA CULTURAL

La Asociación de Cultura Musical presentará a sus asociados, en el concierto de inauguración del presente curso, al gran pianista austriaco Stephan Bergmann. Este artista comenzó sus estudios musicales en Viena, con el profesor Julius Wolfzohn, ampliándolos con Carl Prohaska, Marx y Reichwein. Se presentó en público en 1921, con tan gran éxito, que desde entonces ha actuado en las principales capitales de Europa, y con las más importantes orquestas. En la pasada temporada, actuó bajo la dirección de los grandes maestros Kleiber, Klemperer, Monteux, etc., y dió numerosos recitales en poblaciones tan importantes musicalmente como Viena, París, Berlín, Londres, La Haya, Bruselas, Amsterdam y Roma.

La crítica de todos los países en que ha actuado alaba unánimemente su depurada técnica y su exquisito temperamento.

Este recital, que se celebrará el día 30 del presente mes, a las diez de la noche, en el Palau de la Música Catalana, es exclusivamente para los socios de la Asociación de Cultura Musical, siendo indispensable inscribirse como socio para poder asistir a él, admitiéndose las inscripciones en Claris, 43.

TOROS
LA GRAN CORRIDA DE LA MERCED

El sábado, día 24, festividad de Nuestra Señora de la Merced, patrona de Barcelona, tendrá lugar en la tarde, la corrida de toros de más fuste que puede organizarse. Marcial Lalanda, Vicente Barrera-Manolo Bienvenida y Domingo Ortega, son los espadas y de Concha y Sierra los toros.

Huelga decir que, para el sábado, pronto pondrá la Empresa la tablilla de «No hay billetes».

EL SABADO POR LA NOCHE EN LAS ARENAS

El sábado, a las diez y media, en la simpática Plaza de Las Arenas, se celebrará una función del todo castiza, pues en ella habrá un cuadro flamenco, con los mejores bailarines y los más destacados bailaores; los más firmes puntales del canto jondo, acompañados por los más afamados guitarristas, y la lidia y muerte de cuatro novillos, bajo la dirección de los valientes matadores de toros Pedrucho y Gil Tovar.

LA ALTERNATIVA DE PEPE GALLARDO

El domingo, a las cuatro en punto, en la Monumental, recibirá la alternativa de manos de Chicuelo, el mozo chiclanero Pepe Gallardo quien, lleno de noble ambición por escalar la cumbre, ingresa en el doctorado con todos los honores.

Completarán el gran cartel Vicente Barrera, Simao da Veiga y ocho toros de Vicente Martínez.

Los Sucesos
LA VENGANZA DE UNA VECINA

En el dispensario de Gracia fué auxiliada Nicolasa Domingo Castellanos, de 32 años, la que presentaba heridas de consideración en la cabeza que según dijo le fueron causadas por una vecina suya con la que sostuvo ayer una riña.

Dicha vecina, aprovechando que Nicolasa estaba asomada al balcón, arrojó una maceta contra ella, heriéndola.

La autora de la agresión ha sido detenida.

PAGINAS FEMENINAS

FINANZAS... SENTIMENTALES

El difícil «negocio» del matrimonio

Uno de los más importantes problemas cuando dos personas piensan contraer matrimonio es el de saber si podrán obtener el dinero necesario para vivir tranquilamente. Por lo general, los jóvenes se casan sin tener una base segura para resolverlo.

La ley hace responsable al esposo del mantenimiento del hogar, de la esposa y de los hijos; pero no hace nada para asegurarle un empleo, lo que no es tenido en cuenta por el futuro esposo. Por su parte, la esposa va al matrimonio desconociendo infinidad de cosas que debiera saber, y confiando únicamente en su buen deseo de aprenderlas y en su instinto de mujer.

Ahora bien; para demostrarles más prácticamente el error que tal manera de proceder supone, les pondré un ejemplo. ¿Conocen ustedes a alguien que se le haya ocurrido abrir un establecimiento comercial, sin tener un capital para responder a las dificultades del primer momento, y si considera que no dispone del necesario para ello, no busque otro socio que se halle en condiciones? De seguro que no. En cambio, los jóvenes se casan e inician su vida de matrimonio sobre las bases de la más completa insolvencia.

En la generalidad de los casos, tan sólo se piensa en que el hombre tiene un empleo, en que la mujer cuidará de los quehaceres de la casa... y en que los padres o los parientes ricos les harán un regalo, o "les ayudarán".

Con frecuencia, ni el marido ni la esposa han pensado en ahorrar, y lo único que figura en el renglón del activo es el sueldo del marido. Esto, que ya de por sí es malo, suele verse empeorado por el hecho de que los muebles con que se ha adornado el nidito de amor fueron comprados a plazos, y es fuerza disminuir el importe del sueldo mensual con el de la cuota para pago de ellos.

Desde el punto de vista del negocio — conviene pensar en que tan sólo nos ocupamos en este momento del contrato matrimonial en su punto financiero —, no puede haber nada peor. Es un negocio que empieza con deudas, con pasivo, ya que el único renglón del activo queda absorbido con exceso por los diferentes gastos de muebles, alimentos, alquileres, vestidos, calzado, etc.

LO QUE EL MEDICO DICE

Consejos de Medicina

RECETARIO PARA LA HIGIENE DEL ESTOMAGO

Bebidas azucaradas
El agua, endulzada con 20 gramos de azúcar por cada 150 gramos de líquido, contiene 78 calorías. Es una bebida agradable y, además, ligeramente nutritiva. Puede tomarse como alimento inofensivo, en todos los trastornos digestivos.

Hidromiel

Se trata de una especie de tisana, ligeramente laxante, compuesta de miel disuelta en agua tibia. No confundirla con la «hidromiel vinosa» de ciertas regiones francesas, bebida fermentada, semejante al vino blanco.

Tisana de regaliz
Aunque bastante relegada, se usa todavía en algunos hospitales. Se prepara por maceración o infusión y es muy agradable de tomar, por los principios dulces contenidos en las raíces de la «glicirrhiza glabra».

Bebidas ácidas

Son convenientes en las dispepsias atónicas con hipopepsia e hipocidez. Se prepara una muy buena añadiendo el zumo de un limón a 75 centilitros de agua, que se azucarará convenientemente.

La limonada helada o muy fría, de que tanto se abusa en verano, no es tan refrigerante como agradable, y puede causar desarreglos gastrointestinales.

Bebidas amargas

Son tónicas, estimulantes y aperitivas. Son muy numerosas, si bien las principales bastan para dar idea de las mismas: «cuasia amarga», genciana, centauro, manzanilla y lúpulo.

Café purgante

He aquí la fórmula para una dosis con destino a un adulto:
Sulfato de magnesio

seco (en polvo) ..	10	gramos.
Manita pura ..	6	>
Hojas de sen ..	35	>
Café tostado ..	5	>
Jalapa ..	0.25	>
Sacarato de anís o de		
menta ..	2	>

Debe tenerse también presente que, como es lógico suponer, esos gastos tenderán a ser mayores a medida que pasa el tiempo, y que no se sabe si los ingresos aumentarán por lo menos en la misma proporción. En esas condiciones no puede pensarse en hacer economías para cualquier eventualidad, ya que, cosa muy posible, el renglón de ingresos puede desaparecer cuando menos se piensa.

Los franceses, a quienes se considera un pueblo frívolo, despreocupado, son, por lo contrario, en lo que a esto respecta, un pueblo práctico, pues arreglan las cosas en forma bien distinta.

Sus miras tienen dos resultados. En primer lugar, no consideran que una joven pueda pensar en casarse si no tiene una dote, de mayor o menor importancia, según el ambiente en que vive. Esto tiene por consecuencia que ningún hombre piense casarse con ella si no cuenta por lo menos con una cantidad equivalente. Para ello se hace ahorrativo, virtud que ya no pierde, y basa su matrimonio en forma segura.

De ahí que los jóvenes matrimonios franceses se inicien, en casi la generalidad de los casos, sin las preocupaciones del porvenir, sin preocupaciones financieras. Los dos han colocado su capital en el negocio del matrimonio, los dos son asociados, y a poco que lleguen a marchar de acuerdo, irán, seguramente, en marcha constante hacia el éxito.

Otro de los medios que yo me atrevería a aconsejar para llegar a este fin sería el de los seguros dotales, de vida o contra la desocupación. Esto puede hacerse años antes del matrimonio por parte de él, y en cuanto a ella, los padres pueden, desde sus primeros años, y por una pequeña cantidad mensual, asignar a la joven una cantidad que reciba cuando llegue a su mayoría de edad. En esas condiciones, el gasto no puede ser muy grande, y casi sin sacrificio se logra resolver uno de los más difíciles problemas de la vida.

No hay que suponer que estas sugerencias no son prácticas, razonables y financieramente imposibles, y además, en cuestiones tan serias, se debe pensar dejando de lado necios sentimentalismos, que nunca conducen a nada práctico.

Se prepara como el café corriente, haciendo la infusión en 150 gramos de agua, sin prolongarla demasiado. Antes de tomarla dejarla reposar durante un cuarto de hora. Si se desea preparar esta fórmula y guardarla para cuando llegue la ocasión de su empleo, puede hacerse utilizando papel pergamino.

MADAME X

Fajas de caucho para adelgazar, a 36 pesetas. Rambla de Cataluña, n.º 24

UNAS CUARTILLAS DE PETE B. KINE

LA ESPOSA IDEAL MODERNA

El hombre ha procurado siempre ser de un tipo perfecto y buscar para esposa una mujer que reuniera estas cualidades. Una mujer que fuera al mismo tiempo buena compañera, amante y de buena presencia. Ahora, como antes, acaso haya tenido dificultad en encontrar su ideal. Pero es fuerza reconocer que, en la actualidad, las dificultades no son tantas.

En la mujer actual pueden admirarse condiciones que antes casi se desconocían.

Ahora, la mujer tiene más desarrollado el sentido del valor, su habilidad para la lucha por la vida y tal vez una consecuencia de ello sea la vida de libertad y deportes que lleva. Eso es admirable, pues siguen abundando los hombres que necesitan de una mujer energética para que los aliente y hasta los guíe a veces. Además, aun el hombre que por sí sólo tiene la energía y el valor necesario para la lucha por la vida, admira esa clase de mujer y vive feliz con ella.

Ha pasado ya el tiempo de que un hombre se sienta atraído por una mujer que se apoye constantemente en él. Cuando llega el momento de las vicisitudes no encuentra en ella la voz de aliento que necesita para reaccionar y recobrar nuevos bríos. No halla en ella la mujer fuerte que se sobrepone a la desgracia y le sonríe, lo alienta, lo anima y le da nuevos bríos para

¿Belleza? ¿Simpatía?

Admira, causa sensación una mujer bonita. Enamora al instante. Es como una maravillosa aparición, como un hallazgo que tiene el sabor de un encantador y feliz descubrimiento.

Una mujer bonita oye constantemente murmullos de admiración, que despierta por doquier. La bella tiene cientos de admiradores que la escoltan siempre, unas veces por jactancia y otras por curiosidad...

Estos admiradores curiosos, se descubren ante la bella y aplauden siempre su mayestática figura.

Se maravillan ante ella, se hipnotizan en las pupilas profundamente negras o serenamente azules de la mujer bonita. Acuden a ella, tal que moscas a un panal.

La bella, como sabe toda la admiración que su belleza impone, vanidosa entorna una y otra vez sus ojos magníficos. ¡Se sabe tan maravillosamente bonita, que jamás aspira a «algo», sino siempre a «mucho»!... Quizás por su linda figura de princesa, a un príncipe encantador...

Generalmente, a estos admiradores rendidos ni al final ni al principio les hacen caso. Es la creencia tal de su belleza fascinante, que jamás hablan mucho, y si lo hacen, el encanto que emana de toda su linda figura queda roto; el silencio, que como unas lindas mufecitas de porcelana guardan, debiera ser eterno. Cuando hablan desilusionan. ¡Es tan insustancial su charla, como comida sin sal!...

La sonrisa de una mujer bonita, a veces, recuerda la de un ángel... si la bella no se da cuenta de que de esa sonrisa se está pendiente.

Los hombres que lo saben, la admiran de lejos, para mantener la ilusión.

La mujer bonita, por lo regular, no es muy peligrosa...

La mujer bonita se aburre con frecuencia.

Por el contrario, una mujer que sin llegar precisamente a ser bonita, ni desde luego a ser fea, si tiene la suerte de poseer el «tic» de una simpatía natural, puede considerarse como la más bella entre las bellas y desde luego, la más deliciosa entre todas.

La simpatía que una mujer lleva en su cara pícara, unas veces; en sus ojos traviosos y chispeantes, otras; en su boca pronto a soltar una sonora carcajada, y una deliciosa frase con sal, eso es un feliz hallazgo y un encantador descubrimiento.

La simpatía es el don más maravilloso en la mujer. Es el imán más atrayente con que puede contar.

Una charla medida, una conversación adecuada al momento, y adornada con sabrosos comentarios, y con una gentil risa retozona en los ojos

PARA LAS NOVIAS

No esclavicéis a vuestro prometido

«Recuerda usted un cuadro de gran prestigio en los salones del tiempo de la reina Victoria de Inglaterra, que representa a una dama vestida con una blusa muy ceñida y un bonete muy coquetón, jugando con la admiración de dos rivales situados a cada lado suyo?»

Debajo del marco está el título: «Dos cuerdas para un arco».

—Pero, ¿qué diremos de la joven de la época actual, que tiene dos cuerdas, no para su arco, sino para su admirador? Algunas veces me pregunto cuánto tiempo va a continuar el pobre Tom aguantando la tensión de estar entre las riendas de Ruth tironeando de un lado a otro, y reprimido en cuanto se atreve a hacer una observación sobre las dimensiones de las pestañas de Greta Garbo, o comprobar el hecho de que Joan Harrow es una gran bailarina: «Nunca pensé pudieras fijarte en otra mujer en el Universo»—suspira Ruth con tono de reproche.

Es exactamente lo mismo cuando el pobre Tom insinúa que le gustaría ir a dar una vuelta por el club o a jugar una partida de billar, o concurrir a un match de fútbol. —No vas a dejarme sola—gime Ruth—, como si Tom se embarcase para la India.

—¡Por qué quieres perder el tiempo en el club, cuando puedes pasar la velada tan agradablemente conmigo? Y ya sabes que deseo plantar unos geráneos con tu ayuda, y el sábado sería un buen día. Pienso que si realmente me quisieras, sufrirías estando alejado de mí un solo minuto—agrega escondiendo una lágrima—, y Tom, sintiéndose completamente incómodo y vagamente resentido, dice que, «naturalmente» no va a ir al club si ella no desea que vaya, y que le dirá al buen Jim que no cuente con su compañía para el domingo.

Ruth da un suspiro de alivio, pensando que Tom está firmemente sujeto nuevamente a las cintas de su delantal, y procede a averiguar a quién le ha escrito, y el nombre de la muchacha con sombrero verde con quien él estaba hablando en la estación.

Pero Ruth no olvida que, por más

y en los labios de una mujer, es magnífico. ¡Cuántas veces se enredan los hombres en estas charlas, como en tela de araña, escuchando la conversación de una mujer toda simpática!...

La mujer simpática siempre suele ser sincera. Porque jamás puede mentir aquella que con el alma cubierta de simpatía se le sale a borbotones por la boca.

Una mujer simpática suele ser más peligrosa que la mujer bonita... Una mujer simpática jamás quiere aburrirse.

PURITA LARA DEL ROSAL

enamoradas que estén dos personas, eso no las hace ciegas, sordas y mudas. Muchachas como Ruth, que esperan ser las dueñas absolutas de las miradas más inocentes de sus novios, así como de todas sus palabras y pensamientos, cometen un grave error. Ruth cree que conservando bien tirantes las riendas impide que se desvie la atención de Tom, y lo que realmente está haciendo es perderlo a plazo más o menos largo.

Ningún hombre, por más enamorado que esté, le gusta sentirse trabado en su libertad de pensar que la señorita Juana Jones tiene lindos cabellos, sin que esto le sea echado en cara como una infidelidad, y que va a ser motivo de discusión si dirige una mirada de aprobación, a la chica aquella del traje claro, o insinúa que va a pasar la velada con algunos de sus amigos.

Si usted es prudente, aconseje a su devoto amigo que pase ocasionalmente una noche alejado de usted, en compañía de sus amigos, o en una conferencia comercial, o lo que sea, y si realmente admira los encantos de Dolores del Río no pierda la cabeza y conserve la serenidad; avísele, y puede estar segura que él no le dirigirá un segundo pensamiento. De cualquier modo, si no puede conservar a su novio sin atarle un par de riendas, no vale la pena que piense más en él.

La mujer que crea que la manera de conservar el amor de un hombre consiste en esclavizarlo, se equivoca lamentablemente.

Casi al oído...

Secretos de tocador

FIJADOR PARA EL PELO

Un buen fijador para el cabello de los caballeros se obtiene mediante la siguiente fórmula:

- Goma tragacanto pulverizada, 5 gramos.
 - Acido bórico cristalizado, 2 gramos.
 - Agua de rosas destilada, 100 gramos.
 - Esencia de geráneo rosado, 0.50 gramos.
 - Acohol, 0.50 gramos.
- Lo primero que debe hacerse es disolver la goma en alcohol, luego el ácido bórico en agua caliente, a la que se añadirán los demás ingredientes y, por último, la goma.

PARA REDUCIR EL SENO

Lo más conveniente es el ejercicio, que al quemar el tejido adiposo, desarrollará los músculos y hará que el seno aumente en tersura y disminuya en volumen.

La segunda parte del tratamiento consistirá en la aplicación, al irse a la cama, de compresas de Yoduro de potasio, 4 gramos. Vinagre aromático, 8 gramos. Tintura de benjuí, 30 gotas. Esencia de menta, 60 gramos. Completar el tratamiento con duchas locales de agua fría, por las mañanas.

PARIS
HOTEL MONT-THABOR
4, RUE MONT THABOR
AMPLIADO EN 1930
180 HABITACIONES - 100 BAÑOS
GERENCIA ESPAÑOLA

LECTURAS DEL HOGAR

MATRIMONIOS

Los hombres que ocultan a sus esposas

Hace tres años que trabé relaciones con un hombre. quien, desde entonces, se ha hecho uno de mis mejores amigos.

Por lo general, nos encontramos dos o tres veces por semana, en asuntos relacionados con los negocios, y con mucha frecuencia volvemos a encontrarnos durante las variadas funciones sociales que parecen inseparables de la vida comercial de estos días. Y muchas veces habíalo invitado a mi casa.

Yo estaba perfectamente enterado de que aquel hombre era casado, y, sin embargo, durante estos tres años no he visto a su esposa sino una sola vez, y eso cuando accidentalmente lo encontré un día en la calle, hace poco tiempo.

Sabiendo que era casado, era natural que me preguntase a qué razón podría obedecer que jamás lo viese en parte alguna con su mujer. ¿Sería acaso desgraciado en su matrimonio?

Y al verla quedé grandemente sorprendido; era evidente que formaban una pareja muy feliz, siendo ella una mujercita elegante y muy atractiva. ¿Por qué, entonces, la ocultaría a los ojos del mundo?

Y es esta pregunta que no puedo contestar satisfactoriamente ni definitivamente, pudiendo sólo hacer algunas conjeturas más o menos acertadas. Conversaba con aquel amigo en cierta ocasión sobre asuntos sociales en general, con relación a los negocios y él hizo notar que los consideraba un verdadero fastidio.

—Esas obligaciones sociales—dijome—son muy aptas de causar terribles malentendidos entre marido y mujer.—y siguió narrándome casos en que las mejores y más dóciles esposas sencillamente se habían echado a perder por las diversiones y distracciones de toda clase.

—Una vez que empiezan, no querrán ya vivir sin ellas; he conocido que al cabo de poco tiempo no querían ya conformarse con la tranquila vida de su hogar, ansiando siempre diversiones y más diversiones.

Creí entonces comprender que mi amigo era un hombre celoso, de aquellos a quienes falta el sentido de la proporción. Es tal el temor que experimenta por perder el cariño de su esposa, porque ella no quiere conformarse con la tranquilidad del hogar, que ha resuelto ocultarla lo más que sea posible a los ojos del mundo y de todas sus relaciones.

Es este un caso aislado. Pero existen otros en que los hombres tratan de ocultar a sus esposas por razones completamente diferentes. Uno de los tipos más comunes, es el marido que se supone superior a su mujer. Esta idea ha ido tomando, poco a poco, posesión de él. Cuando recién se casaron, creía él que ella era la muchacha más maravillosa del mundo entero. Pero después de un año o dos, quién sabe por qué motivos, ya no la considera digna de él. Probablemente habrá adelantado algo en sus negocios y cree que ella no ha sabido elevarse junto con él.

Teme ahora presentarla a sus nuevas relaciones; teme que le haga pasar alguna vergüenza, socialmente hablando, y lo más seguro es que de diez veces, nueve, sus temores son completamente infundados. Pero él no lo sabe, y, en consecuencia, prefiere dejarla en casa.

La parte verdaderamente triste de todo esto es que generalmente el hombre, que ha llegado a tener algún éxito en la escala comercial y social, se siente muy pronto envanecido. Aun cuando sus adelantos no hayan sido fenomenales, él los considerará gigantescos y deseará seguir así pensando que para ello su mujer podría más bien ser un obstáculo, de modo que hace lo posible por que ninguno

de sus nuevos amigos la llegue a conocer, para que no puedan parangonarla con sus propias y refinadas esposas.

Y considero una verdadera lástima que esos hombres así no comprendan el enorme error que están cometiendo. Deberían darse cuenta de que las mujeres son muchísimo más adaptables a circunstancias nuevas que muchos hombres, y aquel marido con suficiente sentido común como para comprenderlo así, encontrará que es su mujer quien podría darle lecciones de buenos modales si fuese necesario.

Pero es un hecho que, en cualquier ambiente social que se actúe, siempre se encontrarán hombres con esposas que resultan misteriosas, porque nadie las vio en público.

Aun entre los hombres más prominentes, hay algunos cuyas esposas jamás se ven. En algunos casos de éstos tal proceder sólo significa que algunos hombres temen para sus esposas la cruda luz de la publicidad, pero en el sentido de temer por la tranquilidad y felicidad de ellas, actitud que no deja de ser muy comprensible y plausible. Sin embargo, conozco también hombres a quienes se les hace insostenible tener que compartir su celebridad, aunque fuese con sus propias esposas.

Ahora me pregunto si aquellos hombres que en tal forma tratan de ocultar a sus esposas—no importa por qué razón—caerán en la cuenta del gran daño que se hacen a sí mismos. El natural estado de cosas para marido y mujer es compartir sus vidas y encontrarse juntos en todas sus circunstancias. Y cuando así no sucede, el público inmediatamente se siente movido a sospechar algo; no llegará precisamente a conclusiones definidas, pero en todos los casos quedará convencido de que debe de haber algo "raro" en aquella pareja.

Y como el público únicamente ve al marido, es éste quien más debe sufrir por esas sospechas, y también sus colegas se encontrarán poco a gusto a su lado.

Ningún hombre puede producir un buen trabajo mientras no sea feliz en su hogar; y aquel hombre de quien ni se conoce la esposa, probablemente no será feliz.

En muchos casos, lo será, pero como oculta a su esposa, nadie querrá creerlo.

Cuartillas para el peque

El colmillo, librería y objetos de escritorio

¿Verdad que es chocante el título, queridos lectoritos? ¿Qué tendrá que ver la dictadura con los libros ni con los objetos de escritorio? Sin embargo, yo lo vi escrito en la muestra de una tienda, en cierto pueblo castellano que visité casualmente.

«El colmillo, Librería y Objeto de Escritorio». Inútil es decir que me llamó mi atención, y como la verdad es que soy bastante curioso, penetré en la tienda, adquirí un lápiz, para así entablar conversación, y...

—¿Quiere usted decirme que significa su... "nombre comercial"? — pregunté a un viejecito, sin duda propietario del establecimiento, que me había despedido.

—Sí, señor — contestó, afablemente —. Siéntese usted y voy... voy a contarle algo que le parecerá un cuento, pero que es cierto, según atestigua la muestra de mi casa. Y me contó lo siguiente:

Hace aproximadamente medio siglo — ya ve usted que no se trata de un suceso de ayer por la tarde —, este pueblo y los de alrededor estaban atemorizados por la presencia de un lobo. Tierra de lobos es ésta, y los hombres no se amilanaban si se trata de darles muerte, pero el caso era que el lobo aquel no se parecía a ningún otro.

Es decir... no es que fuese distinto a los demás, "aparentemente", pero tenía la propiedad de hacerse casi invisible. A su voluntad, desaparecía todo él, excepto uno de sus colmillos. Un terrible colmillo, afilado, largo, reluciente...

Parece ser que cierto día el lobo, que iba persiguiendo a un hombre o a una alimaña — ¡vaya usted a saber! —, tropezó con un árbol tan violentamente, que su colmillo quedó clavado en el tronco, no logrando desclavarlo por más esfuerzos que hizo. Y como no iba a quedarse al pie del árbol durante toda la vida, optó por dejar el colmillo.

A la mañana siguiente, un arriero que vivía de la caridad de las gentes, acertó a pasar por aquel sitio, y, viendo el colmillo, quiso tomarlo. Con menos fuerza que el lobo — y menos "interés" también —, el muchacho, naturalmente, no pudo arrancarlo, pero sí cortar el trocito

DEL AMOR

No es imprescindible encontrar la «media naranja»

Se han escrito más tonterías sobre el amor que sobre cualquiera otra emoción humana. Los poetas cantan sus alabanzas, los novelistas no se cansan de elogiarlo y aplaudirlo, el cinema no sabe ya cómo hacer para glorificarlo, mientras en las tablas se le encomia como el alfa y omega de la existencia.

Todo esto está muy bien, y en manera alguna desearía ser yo quien

de la corteza del árbol donde estaba clavado.

Muy contento con su hallazgo continuó el niño su camino y en esto, de lo más espeso del bosque, llegó a sus oídos una conversación compuesta por frases como esta:

—¡El golpe ha sido bueno!... Ahora, todos podremos ser honrados...

—¿A cuánto tocamos?

—¡A la mar de dinero!... ¡Somos ricos!...

Sin duda alguna se trataba de una partida de bandoleros, que habrían desvalijado a alguien muy poderoso. El muchachito quiso ver el rostro de los ladrones para denunciarlos al llegar al pueblo, y se abrió paso entre las breñas utilizando el colmillo del lobo a manera de hacha. Procuró no meter ruido, pero los ladrones, que estaban oído avizor, vieron aparecer el colmillo y... echaron a correr, abandonando su botín como almas que lleva el diablo.

Habían creído, sin duda, que era el lobo que se había hecho invisible, para devorarlos.

El caso es que nuestro hombrecito tomó el dinero — muchos miles de pesetas —, y lo entregó al señor juez, sin quedarse para él ni un maravedí.

En premio a su honradez, el señor juez sufragó sus estudios, y, como quiera que, no obstante los anuncios circulados, pasó un año sin que nadie se presentara a recoger la cantidad rescatada, ésta pasó a ser propiedad legítima del niño.

Del niño aquel que, años más tarde se estableció como librero, y hoy, al cabo de la vida, le habla a usted, señor, en la trastienda de su establecimiento, titulado de una forma que ya no le parecerá extraña: «El Colmillo, Librería y Objetos de Escritorio»...

restara color y brillo al amor afirmando que no es capaz de transformar en hermosura una vida que sin él sería triste y sin razón de ser. Pero lo que si quisiera sugerir es que no siempre esa emoción que calificamos de amor merece esta denominación, siendo sencillamente un capricho pasajero.

Además, es uno de los grandes deseos del corazón humano poder enamorarse, sobre todo de los corazones que se sienten solitarios, con el resultado inmediato de un error en sus sentimientos, pues a pesar de aquel deseo muy comprensible, son pocos los corazones que realmente se enamoran apasionadamente cuando creen hacerlo así.

Asegúrese que todos hemos nacido con nuestra alma gemela. Sin embargo, lo más difícil es encontrarse con ella. El mundo es muy grande y sus oportunidades para encontrar aquella alma gemela muy limitada. Pero, ¿cómo precisa preocuparnos esto? ¿Habrá acaso necesidad de experimentar ese amor apasionado y frenético que se supone es el único que puede proporcionarnos la felicidad verdadera? Lo más probable es que la chica que omite encontrar su "alma gemela" experimentará en cambio un afecto muy dulce y sincero por un hombre que será precisamente el que le dará la felicidad más duradera y también verdadera. Pero desafortunadamente existe una tendencia tanto en hombres como en mujeres por considerar que tal afecto tranquilo y seguro no es el que pueda bastarles, teniendo un derecho muy legítimo para poder aspirar a una pasión más avasalladora, capaz de trastornar el mundo entero...

Quisiera que me comprendieseis bien al aconsejaros que no ensalcéis demasiado el valor de un amor así. Tengo la mayor seguridad que para un matrimonio realmente feliz no puede existir otra base que un afecto sólido y profundo, y a toda prueba.

Si yo tuviese una hija, y ésta viniese a mí confiándome que siente un amor avasallador por un hombre, no vacilaría en decirle: Entonces, no te cases con él...

Pues también yo, de jovencita, creí estar loca y ciegamente enamorada de un muchacho... y luego di gracias al cielo, de rodillas, de no haberme casado con él...

Creí que mi pasión no podría ser superada, y resultó que no duró sino por un par de semanas. Súbitamente recobré mi sano juicio y mi justa perspectiva, viéndolo como era en realidad: un buen muchacho, pero que en manera alguna podría pretender que se le amase apasionadamente. Y volví también a juzgarme a mí misma como a una chica que acaba de pasar por una fase en extremo ridícula, pero bastante común en las chicas de mi edad.

Supongo que convendría conmigo que habría sido fatal hacer este descubrimiento "después del matrimonio... y todos sabemos que los caprichos de las jovencitas muy a menudo perduran tanto tiempo como para llegar hasta el momento de cambiar el anillo delante del altar.

En cambio, el afecto sólido y basado sobre una gran estimación no puede sufrir variantes. Podrá resistir a toda clase de ataques, como ser al aspecto del ser amado al encontrarse con un terrible constipado de nariz... o con la cara hinchada por efecto de un dolor de muelas, mientras que el "capricho" no podrá soportar nada de esto.

Puede ser muy bien que muchas chicas no sean de mi opinión.

Podría replicarles que no hay nada de deseable en un amor así que únicamente podrá ser de duración suficiente como para llevar al matrimonio a dos personas que no tardarán en lamentar amargamente el error cometido.

Aconsejaría a mi hija casarse por un sentimiento de leal y sincero afecto; por el tranquilo aprecio que pueden sentir el uno por el otro, y por el conocimiento de sus gustos en común. Y muy convencida podría estar de que todo aquello no significa en manera alguna verse precisada a pasar una vida exenta de todo romanticismo, sino sencillamente la seguridad de poner a salvo la felicidad del más precioso de los estados: el matrimonio.

No le aconsejaría casarse únicamente por encontrarse enamorada locamente de un hombre, por pensar en él durante todo el día y soñar con él durante toda la noche, dejar de comer y beber, adelgazar y desmejorar, sólo por aquel gran amor que se ha encaprichado en "creer" sentir...

OPINIONES

YO PREFERO NO SER COMPRENDIDA

Ese apasionado deseo por ser siempre comprendida llega en algunas mujeres a ser algo como una verdadera obsesión, y debo confesar que no puedo, por mi parte, comprenderlo en absoluto.

¡Gracias al cielo, no sufro de tal malestar y de tal pretensión! Son demasiadas las desventajas que veo aparejadas con ello... Me parecería estar constantemente atravesada por los rayos X, no quedando ningún pensamiento en mi cerebro que pudiese pertenecerme a mí sola.

Y estoy convencidísima de que tal absoluta comprensión sólo serviría para arruinar la tranquilidad y la felicidad en millares de hogares.

Creo que estaría perfectamente de más que mi marido comprendiese lo que puede ocultarse detrás de algunas de mis observaciones, que a él le parecen dichas con la mayor inocencia, pero que contienen una segunda intención que nada convendría "comprendiese" él en legítima.

Cuantas veces le hago algunas «inocentes» insinuaciones sobre la falta de distracciones que debe soportar la pobrecilla Carmen cuando le digo que Rosita está más pálida y delgada por no haber salido este verano, de nada me valdría que Perico comprendiese inmediatamente que tan sólo deseo sugerirle la idea de una linda permanencia al borde del mar durante el verano próximo.

Todas esas son cosas que debe él, poco a poco, comprenderlas por sí mismo, sin ni siquiera sospechar de que fué mi intento inculcárselas. Como tampoco podría convenir que él leyese mis pensamientos en aquellos días, cuando, viéndolo malhumorado y fastidiado por cualquier fracaso en los negocios, intento volver a ponerlo de buen humor, porque sencillamente «no puedo» verlo así. Pero no siempre creo que tiene motivos para mostrarse tan poco considerado con su mujer, quien debe también pasar por muchísimos malos ratos, pero tomando siempre el partido de mantenerlos alejados de él.

O cuando trato de persuadirlo de la ejecución de algún proyecto que

a mí me parece descabellado, pero a él le parece espléndido, como eso de pasarse toda una semana en el campo, jugando al golf con sus amigos y mientras tanto descuidando asuntos de mayor importancia.

—¡Ah, no... no! Decididamente, prefiero no ser siempre comprendida... Encuentro que es bastante malo para la salud. Ahora, naturalmente, me parecería sencillamente maravilloso que Perico se acercase a mí diciendo en tono comprensivo:

—Oye, te encuentro algo cansada y de mal color... Déjame a mí ahora hacer este trabajo y vete a descansar un momentito...

Eso no sería nada malo, siendo, al contrario, bastante «saludable»; o cuando cayese en la cuenta de que por tal o cual motivo me siento deprimida, desanimada, precisando en realidad de algunas palabras «comprensivas», que tuviesen la virtud de devolverme el ánimo y el buen humor.

¡Pero eso es sólo un sueño! La realidad es muy distinta. Lo que, por lo general, sucede lo siguiente:

—¿Y ahora, qué pasa?—en tono irritado, ¿Por qué adoptas esa expresión tan fúnebre?... ¿Te has fastidiado por alguna insignificancia?— y paseándose nervioso de un lado a otro, y levantando la voz: —¡Si tuvieses el montón de disgustos a que tengo que hacer frente «yo» todos los días, todavía podría comprenderse...! Pero tú!... ¡Podrías darte por muy bien servida si no tener por qué preocuparte!...

Realmente... en estas circunstancias podría llegarse a comprender algo aquel anhelo por ser entendida. De cualquier manera, no pudiendo realizarse estos anhelos y en los momentos que sería conveniente, sigo en mis trece de que prefiero no ser comprendida ni se adivinen en todo momento mis pensamientos.

Porque si bien podría convenir que comprendiese mi ardiente deseo por tener un vestido nuevo, muy poco podría convenir que de la misma manera comprendiese cuántas veces

lo titulo mentalmente «un tonto de remate»... ¿No es verdad que podría tener malas consecuencias?

Como tampoco sé lo que sucedería si Perico leyese el pensamiento que muchas veces me espanta: —¡Gran Dios... cómo es posible que me haya casado con este hombre!— Cosa que sucede cuando lo veo engolfado en la lectura de los periódicos, sin tener en cuenta para nada mi presencia y las preguntas, más o menos importantes, que le dirijo. En fin, creo que no es necesario entrar en detalles, pero supongo que toda mujer verá por sí misma que sería un verdadero desastre verse siempre e invariablemente comprendida.

Por supuesto, no dejo de comprender que es muy triste que existan tantas y tantas mujeres que van por el mundo siempre ansiosas por ser comprendidas, sin ver cumplidos sus anhelos... Y lo peor del caso, es que creo no exista un solo hombre que comprenda que haya tal necesidad de entender y comprender en todo momento a su cara mitad. Son tan ingenuos como todo eso... ¡bien podréis creerme!

¿Y acaso no tienen razón en algo? ¿Acaso no son ellos quienes se preocupan por nuestro bienestar más que cualquiera otra persona en el mundo? Pues entonces ¿qué más podemos pedir? ¿Qué necesidad de siempre ser comprendidas hasta en nuestros menores pensamientos? No; de ninguna manera nos conviene preocuparnos por la falta de comprensión en nuestros maridos. Muchísimo más nos conviene poder conservar para nosotras mismas nuestros íntimos pensamientos y aun sentirnos muy agradecidas de que las cosas sean así como son.

Para nosotras, las mujeres, debería siempre bastarnos saber que tenemos alguien que «comprende» cómo ser bondadoso, generoso y cariñoso, y que el mismo tiempo sepa aproximadamente apreciarlos en lo que valemos, siendo ésta toda la comprensión de que precisamos. Y para toda mujer esto debe bastar para llenarla de felicidad.

Recetas de cocina

ARROZ A LA VALENCIANA

Puede hacerse este exquisito arroz con pollo o con conejo y camarones. Se empieza por poner en la sartén abundante aceite, para freír en él dos ajos y, después, el pollo o el conejo, convenientemente partidos. Cuando estén todos los pedazos dorados, agréguese ajo picado y échese luego el arroz, friéndolo durante un par de minutos.

Después puede añadirse caldo, si se tiene, y sólo agua hirviendo, en doble cantidad que la que haya de arroz. Añádanse seguidamente los camarones o almejas, sal, pimienta, una hoja de laurel y un poco de azafrán. Coced a fuego lento, procurando que salgan los granos bien sueltos, es decir que no resulte caldoso. Pero si el arroz se secara demasiado, agregadle, mientras cuece, un poquito de caldo o agua hirviendo.

INFORMACION EXTRANJERA

RADIO · TELEGRAFO
TELEFONO Y CABLE

ENTRE PARAGUAY Y BOLIVIA

Continúan los combates, y en síntesis, la situación es igual, persistiendo en sus gestiones el Comité de Neutrales

Asunción, 20. — El ministro de la Guerra anuncia que los tropas paraguayas siguen manteniéndose en las cercanías del fuerte de Boquerón y que ocupan importantes posiciones, habiendo hecho numerosos prisioneros a los bolivianos.—Fabra.

Buenos Aires, 20. — Informaciones de Asunción comunican que en su respuesta al Comité de Neutrales, el Gobierno paraguayo está conforme en cesar las hostilidades a condición de que el número de armamento acumulado por Bolivia en el Chaco no sirva para iniciar una nueva campaña guerrera.—Fabra.

La Paz, 20. — El comunicado oficial del Estado Mayor dice que la defensa del fuerte Boquerón continúa siendo encarnizada y que los sitiados han logrado causar grandes bajas al enemigo. Para que los paraguayos no puedan conseguir su objetivo se han abierto zanjas alrededor del fuerte. El abastecimiento de los defensores de Boquerón se hará por medio de aviones militares que dejarán caer dentro del fuerte paquetes de víveres.

En los demás sectores la lucha continúa sin variaciones ostensibles. Parece que los paraguayos han llegado ya al límite de la movilización de sus fuerzas sin lograr ninguno de los objetivos que se proponían.—Agencia Americana.

La Paz, 20. — Ha sido enviada al comité de las naciones neutrales la

respuesta del Gobierno acerca de la tregua propuesta con las condiciones mediante las cuales Bolivia aceptaría una suspensión de hostilidades. Créese que las naciones neutrales aceptarán estas condiciones y que esta misma semana podrán ser retiradas las fuerzas combatientes bolivianas y paraguayas de la región del Chaco.—Agencia Americana.

Asunción, 20. — El comunicado facilitado por el ministerio de la Guerra afirma que en los alrededores de Castillo se ha librado un fuerte combate con los bolivianos. Estos se vieron precisados a retirarse en una extensión de dos kilómetros dejando en poder de los paraguayos gran cantidad de municiones y numerosos prisioneros.—Agencia Americana.

Washington, 20. — Los delegados de las naciones neutrales que gestionan la solución pacífica del conflicto del Chaco han expresado su creencia de que las condiciones de la tregua propuesta por el Comité de Washington serán aceptadas por los Gobiernos de Bolivia y Paraguay y que las hostilidades serán suspendidas inmediatamente.

Ambos Gobiernos han dado en principio su conformidad a las proposiciones de las potencias neutrales. Solo faltan para completar el acuerdo cuestiones de detalle acerca de la forma como se ha de proceder a la retirada de las tropas beligerantes.—Agencia Americana.

DE LA INDIA

Gandhi ha comenzado la huelga del hambre

Poona (India), 20. — Hoy es el día anunciado por Gandhi para empezar la huelga del hambre, pero esta mañana todavía había aceptado los alimentos que son habituales en él.

El "mahatma" ha rechazado las condiciones impuestas por el Gobierno para su libertad y también ha rehusado abandonar la celda en que ha venido viviendo durante su encarcelamiento. El Gobierno hasta el momento no ha significado intención de obligarle a salir de la prisión.

Gandhi esta mañana recibió a los representantes de varias clases hindú, entre ellos a los parias.—Fabra.

Poona (India), 20. — Fue exactamente a mediodía que Gandhi anunció que empezaba su ayuno. Han sido prohibidas las visitas a la prisión por prescripción facultativa, pues Gandhi se halla indispuerto.—Fabra.

EN LA INDIA INGLESA 11.413 PERSONAS CONDENADAS POR DESOBEDIENCIA

Poona, 20. — En la Presidencia de Bombay han sido condenados por desobediencia civil, desde enero a junio, 11.413 personas, entre ellas 637 mujeres.—Fabra.

Bombay, 20. — El proyecto elaborado por la Conferencia India en su reunión de hoy, prevé la inclusión de los "intouchables" en las circunscripciones electorales, con garantías para los mismos.

Tan pronto como quedó aprobado, salió inmediatamente una delegación para someter el proyecto a Gandhi.—Fabra.

RESULTADO DE LAS ELECCIONES SUECAS OBTIENEN MAYORIA LAS IZQUIERDAS Y PERDIENDO PUESTOS LOS CONSERVADORES Y COMUNISTAS

Estocolmo, 20. — Los resultados provisionales de las elecciones acusan un avance considerable de los socialdemócratas y de los agrarios y un retroceso de los conservadores y del partido del Pueblo.

Según cálculos, la nueva Cámara se compondrá de 100 socialdemócratas, 58 conservadores, 36 agrarios, 20 del partido del Pueblo, 6 comunistas suecos, 4 liberales y dos comunistas internacionales.—Fabra.

Estocolmo, 20. — El líder socialista señor Hausson ha sido encargado de formar nuevo Gobierno.—Fabra.

LA PARIDAD DE ARMAMENTOS

En Norteamérica ha causado excelente efecto la nota británica, y en Berlín, e efecto ha sido pésimo

Berlín, 20. — Se ha publicado la traducción de la carta que ha dirigido el señor Henderson, presidente de la Conferencia del Desarme, contestando a la nota del Reich diciendo que Alemania no podía asistir a la reunión de la Mesa de dicha Conferencia del Desarme.—Fabra.

Washington, 20. — En los círculos autorizados de esta capital se comentan favorablemente los términos de la nota inglesa relativa a la igualdad de derechos solicitada por Alemania en materia de armamentos.

El señor Stimson se ha negado a comentar dicha nota, alegando no haberla estudiado con la detención que merece, pero en el Departamento de Estado se estima que no es necesario contestarla, desde el momento en que es bien conocido el deseo de los Estados Unidos de que continúen los trabajos de la Conferencia del desarme.—Fabra.

Berlín, 20. — La nota británica sobre las reivindicaciones alemanas en materia de armamentos, ha producido, según parece, una impresión muy fuerte en el Gobierno alemán.

Tan pronto como se recibió fue traducida dicha nota y los servicios correspondientes del Ministerio de Negocios Extranjeros, están ahora estudiando su texto detenidamente.

La Prensa nacionalista se lamenta del que llama «tono inamistoso» de la nota inglesa e invita al Gobierno del Reich a rechazar las sugerencias del Foreign Office y a no desviarse ni una pulgada de la línea de conducta que ha adoptado en este asunto.

En los círculos políticos se reconoce que Alemania se encuentra aislada si se hace abstracción del apoyo problemático que pueda prestarle Italia, y se atribuye la responsabilidad de esta situación a Francia, por haber transformado una conversación diplomática que Alemania deseaba seguir confidencialmente en un debate público ante la opinión mundial.

Como la nota inglesa niega la va-

lidez jurídica de la interpretación dada por Alemania al artículo octavo del Pacto y a los artículos correspondientes del Tratado de Versalles, se declara en dichos círculos que el problema planteado por el Reich no es jurídico, sino esencialmente moral y político.—Fabra.

UNA CONVENCION PARA FIJAR UN PERIODO DETERMINADO PARA LA REVISION DE ARMAMENTOS?

Londres 20. — En los círculos políticos se tiene la impresión de que en el Foreign Office se desea dar a Alemania una satisfacción moral en el asunto de la paridad de armamentos.

A este fin el Gobierno británico desearía que el problema planteado por Alemania se resolviera en el cuadro de una Comisión del Desarme.

La idea inglesa consistiría en elaborar por un acuerdo mutuo una Convención, que fijase para un período determinado (cinco años por ejemplo) una revisión total de los armamentos.

Quedaría bien entendido que al término de este período se llevarían a cabo nuevas reducciones.

Se hace resaltar que por este método se llegaría, por etapas sucesivas, a disminuir la diferencia que actualmente existe entre los armamentos de las Potencias vencedoras y de las vencidas.

Se hace notar, sin embargo, que es condición indispensable para la aplicación de este procedimiento, el que Alemania ocupe nuevamente su sitio en la Conferencia del Desarme.—Fabra.

Londres 20. — Comunican de Nueva York a la Agencia Reuter, que el Presidente señor Hoover ha manifestado que los Estados Unidos no estaban interesados directamente en la cuestión de los armamentos alemanes, pero que tenían el mayor deseo de que continuara Alemania participando en la Conferencia del Desarme.—Fabra.

UNA PROTESTA NACIONAL - SOCIALISTA CONTRA HINDENBURG

Berlín, 20. — En una conferencia que la acordó el Presidente Hindenburg, el señor Kell, presidente nacional-socialista de la Dieta de Prusia, protestó del atropello que se ha hecho a la voluntad del pueblo alemán con la disolución del Landtag prusiano.—Fabra.

Un balance trágico

EN LA CATASTROFE FERROVIARIA DE ORAN HAY QUE LAMENTAR MAS DE SESENTA MUERTOS Y DOSCIENTOS HERIDOS

Orán, 20. — El balance de víctimas por la catástrofe ferroviaria en la región de Turenne, se ha establecido como sigue:

Viajaban 510 legionarios que iban a Uxda, sector de Marruecos. Resultaron 237 ilesos.

Fueron retirados de entre los escombros 47 cadáveres y fallecieron nueve de los heridos. En total: 56 muertos.

Resultaron 217 legionarios heridos, entre ellos 20 de gravedad.

Del personal ferroviario del tren resultaron 5 muertos y 3 heridos.—Fabra.

LA SITUACION POLITICA EN CUBA

La Habana, 20. — El Presidente Machado ha dispuesto que se prorrogue por tres meses más el estado de sitio en todo el país. No se sabe si los jefes políticos aprobarán esta decisión gubernamental.

La situación sigue siendo muy delicada, pues no pasa día sin que las autoridades dejen de descubrir nuevas conspiraciones contra el Gobierno. Ultimamente, ha sido descubierta un complot cuya finalidad era hacer estallar varias bombas en el Palacio de la Presidencia para sembrar el pánico y apoderarse del Poder encarcelando a Machado. Han sido detenidos muchos estudiantes y militares complicados en este complot.—Fabra.

LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DEL PETROLEO

París, 20. — Se ha reunido la Conferencia internacional del petróleo. Los delegados han declarado que no darían ninguna nota a la Presidencia.—Fabra.

UN CICLON EN LA ARGENTINA CAUSA ENORMES DANOS

Buenos Aires, 20. — Comunican de Córdoba que un violento ciclón ha destruido varias casas en aquella región, causando numerosos daños. Hay también varias personas heridas.—Fabra.

Ciclón en las islas Bahamas CATORCE MUERTOS Y SETENTA HERIDOS

Londres, 20. — Se sabe que el pasado sábado un fuerte ciclón causó grandes destrozos en las islas Bahamas. La ciudad de Green Town y parte de la de Ope Town, fueron destruidas. Hay 14 muertos y 70 heridos.—Fabra.

ANTE LAS PROXIMAS ELECCIONES EN LOS EE. UU. — HOOVER VA A HACER UNA "TOURNEE" DE PROPAGANDA EN FAVOR DE SU CANDIDATURA

Washington, 20. — A fin de evitar la pérdida de sufragios que el partido republicano prevé para las próximas elecciones, se han hecho gestiones cerca del Presidente, señor Hoover para que renuncie a su propósito de dirigir la campaña electoral desde Washington.

En una conferencia celebrada por el señor Hoover con el secretario de la Tesorería señor Mills, y el ministro de la Guerra, señor Hurley, se ha decidido que el Presidente haga una "tournee" por todo el país, pronunciando discursos principalmente en Nueva York, Middlewest, Minneapolis y otros puntos importantes.—Fabra.

LLOYD GEORGE COMBATE AL GOBIERNO INGLESE DICHIENDO QUE SU POLITICA PROVOCA LA ENEMIGA DE ITALIA, ALEMANIA Y RUSIA

North Cardigan (País de Gales), 20. — En un discurso que ha pronunciado el señor Lloyd George en esta población, ha censurado la política extranjera del Gobierno, diciendo especialmente que éste combina su política sobre el desarme de tal manera que ha colocado contra Inglaterra a tres de las más grandes potencias europeas, Italia, Alemania y Rusia, mientras que sólo está a su lado una, que es la más militarizada de Europa.—Fabra.

HA MUERTO MAX SLEVOGT

Berlín, 20. — Ha fallecido a la edad de 74 años el conocido pintor Max Slevogt.—Fabra.

EL «SEBASTIAN ELCANO» HA LLEGADO A BREST

París, 20. — El buque escuela español «Juan Sebastián Elcano», llevando a bordo 40 cadetes de Marina, ha llegado a Brest.

El comandante del buque, señor Cortejo, acompañado por el capitán de fragata señor Bastarache y el agregado naval de la embajada española en París, visitaron a las autoridades.

Los cadetes visitarán mañana la Escuela Naval y el Arsenal.—Fabra.

EL EX ALCALDE DE NUEVA YORK. WALKER

Nápoles, 20. — Esta mañana, a las ocho, a bordo del "Conte Grande", ha llegado el ex alcalde de Nueva York, señor Walker.

Ha declarado a un representante de la Agencia Havas que se proponía descansar brevemente en Italia y que después embarcaría en Génova a bordo del nuevo vapor "Rex", con dirección a América.—Fabra.

LAS ELECCIONES ALEMANAS SERAN EL 6 DE NOVIEMBRE

Berlín, 20. — El presidente del Reich ha dado su conformidad a que las elecciones para el Reichstag se celebren el día 6 de noviembre próximo.—Fabra.

LA CONFERENCIA DE STRESA

Ayer dió por terminados sus trabajos, haciendo resaltar los delegados la importancia de los acuerdos, como el de la revalorización de cereales, que puede entrar en vigor inmediatamente

Stresa, 20. — La Conferencia económica para el resurgimiento de la Europa Central, ha aprobado una moción mostrándose partidaria de la abolición progresiva de las dificultades que se oponen al desenvolvimiento de la economía universal y mostrándose partidaria de la celebración de una Conferencia económica internacional que revalorice los precios de los cereales.

También se muestra partidaria de la creación de un Organismo Internacional de Crédito agrícola hipotecario a corto plazo.—Fabra.

París, 20. — Los ministros se han reunido hoy en Consejo de Gabinete, en el Quay d'Orsay, bajo la presidencia del señor Herriot, quien expuso a sus compañeros la situación exterior.

El señor Germain Martin manifestó que los primeros resultados obtenidos de la Conversión, son muy favorables.

Después el señor Herriot dió lectura a un telegrama recibido en el curso de la reunión, anunciando que la Conferencia de Stresa ha adado por terminados sus trabajos a las 17 horas, después de haber adoptado por unanimidad diversas resoluciones.—Fabra.

Stresa, 20. — En la sesión de clausura de la Conferencia, los jefes de las distinguidas Delegaciones que han

tomado parte en los trabajos, hicieron resaltar la importancia de los resultados obtenidos.

El señor Posse, por Alemania, dijo que la Conferencia marca una hora histórica, porque los resultados obtenidos han de influir necesariamente en el resurgimiento económico del mundo.

El señor Madgearu, por Rumania, expresó en nombre del bloque de los países agrarios el deseo de que las decisiones aprobadas por la Conferencia se convirtieran pronto en realidades.

Los señores De Micheli, por Italia, y Addison, por Inglaterra, insistieron en la necesidad de que se continuase la obra comenzada en Stresa, y rindieron un homenaje de cortesía al presidente señor Bonnet por el acierto con que ha llevado los debates.

El señor Bonnet, en el discurso de clausura hizo resaltar que la Conferencia ha afirmado la imposibilidad de obtener una reconstitución durable de Europa, sin que previamente se establezca para ello un plan.

Hizo después algunas consideraciones sobre las proposiciones adoptadas, y dijo que hay proyectos, como por ejemplo la Convención sobre revalorización de los cereales, que podrían entrar en vigor mañana mismo.

Añadió que ninguna reunión que se celebre en lo futuro podrá dejar

de inspirarse en los principios trazados en la de Stresa, pues todos los proyectos se fundan en una gran idea de solidaridad y prometen resultados considerables con un minimum de sacrificio, habiendo sido adoptados libremente por cada uno de los países que han tomado parte en los trabajos de la Conferencia.

Terminó expresando la esperanza de que al regresar a su país los respectivos delegados, se esforzarán en realizar, mediante la acción de los Gobiernos y de los Parlamentos, los proyectos preparados para la Conferencia. Por mi parte — agregó — he de decir que esa labor no ha de faltar nunca.

Durante su intervención el señor Posse precisó que Alemania contribuirá a la obra emprendida mediante la concesión de tarifas preferenciales limitadas a Rumania, Yugoslavia, Bulgaria y Hungría, y en lo que se refiere a la primera categoría de cereales.—Fabra.

Stresa, 20. — La Conferencia ha adoptado en sesión plenaria el informe financiero cuyos principios son el mantenimiento efectivo del equilibrio presupuestario y una política financiera y económica que haga adaptar la vida nacional a las nuevas condiciones que se derivan de la baja de los precios y de otras circunstancias que modifican el sistema que ha venido imperando hasta ahora.—Fabra.

INFORMACION NACIONAL

CABLE - TELÉFONO
TELEGRÁFO y RADIO

La Agrupación Socialista de Madrid

Lo que opina el señor Prieto del acuerdo sobre el cese de la participación socialista en el Poder

Madrid 20. — El señor Prieto recibió a los periodistas y habló con ellos del acuerdo tomado ayer por la Agrupación Socialista Madrileña, acerca del cese de la participación de los ministros socialistas en el Poder.

Manifestó el señor Prieto que no estaba muy distanciado este deseo de sus correligionarios del suyo. Es más, sería difícil apreciar el grado del deseo de los ministros socialistas acerca del abandono de sus funciones de Gobierno con los que se expusieron en la Asamblea; pero la política es función suprema y se debe a la oportunidad. En este sentido no creo acertado el criterio que lleva la Agrupación Socialista Madrileña al próximo Congreso Nacional.

La Agrupación Socialista vincula nuestra permanencia en el Poder a la fecha de aprobación de los presupuestos.

Resulta extraño, pues los presupuestos no constituyen ningún compromiso ministerial por parte de los socialistas. Si se estima dañosa nuestra participación en el Poder no debemos a esperar la aprobación de los presupuestos. Sería preferible una inmediata separación. Otra cosa equivale a abrir un período de crisis a fines de mes, haciendo que el Gobierno tenga una agonía de noventa días. Desde el momento que el Congreso del partido entienda que debemos dejar de participar en el Gobierno, quedamos sin autoridad para continuar nuestra gestión ministerial.

LA VISITA DE M. HERRIOT A ESPAÑA ES POSIBLE QUE LLEGUE A MADRID EL 11 DE OCTUBRE

Madrid, 20.—«El Sol» dice: «Aunque algunos periódicos dieron la noticia de que el viaje a España del jefe del Gobierno francés tendría lugar próximamente, e incluso publicaron el día de llegada a Madrid, podemos decir, con todo fundamento, que aquella noticia, en cuanto a fecha, no respondía a ninguna realidad.

Con respecto a este viaje, no hay otra cosa hasta hoy que el deseo de M. Herriot, comunicado a nuestro Ministerio de Estado, de visitar Madrid y otras ciudades españolas. La excursión por España de M. Herriot depende de la marcha de la política francesa y de la política internacional.

Inminente la reunión de la Conferencia del Desarme en Ginebra, a la que concurrirá M. Herriot, es casi seguro que allí fije, con el ministro de Estado español, el programa de su visita y el momento más oportuno para cumplirlo. El más propicio, sin duda, sería cuando la Conferencia ginebrina concluya sus tareas. Es posible que M. Herriot llegue a Madrid alrededor del 11 del próximo mes.

M. Herriot ha expresado al señor Zulueta su deseo de que el protocolo de la excursión sea bastante flexible, con el fin de visitar detenidamente el Museo del Prado, Toledo, El Escorial y otros lugares artísticos.

El ministro de Estado marchará a Ginebra en la semana próxima.

LOS ATRACADORES DE LOS OFICIALES DE CORREOS

Madrid, 20.—La Policía no ha logrado detener hasta ahora a los individuos que intentaron atracar a unos oficiales de Correos en la Estación de Atocha.

Han sido detenidos numerosos delincuentes habituales, pero sobre ninguno de ellos recae sospecha concreta alguna.

La Policía tiene la impresión de que los autores del atraco no eran habituales de esta clase de delitos.

EL IMPUESTO SOBRE LA RENTA

Madrid, 20.—En la sección financiera dice «El Sol» que van adelantados los trabajos para la implantación del impuesto sobre la renta.

Por las impresiones recogidas, este primer paso es nada más un ensayo y no tiene importancia como para producir ningún sobrecogimiento en el capital.

Esta situación precaria se extendería a todos los ministros y resultaría poco airosa la situación del Gobierno, que tendría señalada la muerte a plaza fija. Correríamos así el riesgo del ridículo. El plazo fijo es admisible para la renovación de las corporaciones administrativas pero no debe servir ni puede para sustituir a los Gobiernos. Estos deben morir fulminantemente. Es preciso que conserven toda su autoridad hasta el último momento y esto es más necesario ahora que como se ve hay momentos de verdaderas dificultades. Si el Congreso Socialista estima que debemos presentar nuestras dimisiones no debemos durar, desde este mismo momento más de veinte minutos.

La cuestión de los presupuestos no entraña dificultad ninguna para que sea necesaria la continuación en el Poder del grupo parlamentario socialista. Los socialistas daríamos facilidades para que se aprobasen.

Se debe, a mi juicio, facultar a la Comisión ejecutiva para que de acuerdo con el Comité Nacional, e incluso con el grupo parlamentario, determine el momento de nuestra salida. Otra cosa ni es discreto ni es político. Por eso si tuviésemos la seguridad de que el Congreso socialista ha de ser del criterio preponderante en la Asamblea de la Agrupación Socialista Madrileña estimamos que preferimos nuestro inmediato cese.

LOS SEÑORES AZAÑA Y CASARES DE EXCURSION

Madrid, 20.—El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que la tranquilidad en provincias es absoluta.

Terminó manifestando el señor Esplá que los señores Azaña y Casares Quiroga pasarían el día de hoy de excursión en el monte de Santa Tecla, no sabiendo cuándo regresarán a Madrid.

LA REFORMA AGRARIA

EL MINISTRO DE AGRICULTURA DICE QUE SE IMPLANTARÁ RAPIDAMENTE, CON SU RITMO ACELERADO, PERO NO DESORBITADO

Madrid, 20. — El ministro de Agricultura ha manifestado:

Por artículos de periódicos, cartas y telegramas se expresa un estado de alarma que al parecer existe entre numerosos arrendatarios de fincas rústicas, de las afectadas por la Reforma Agraria y en especial por las correspondientes a los señores y las que son de propiedad de la extinguida grandeza, pues temen que la continuidad en la explotación de la tierra que está a su cargo, se vea bruscamente interrumpida por supuesto daño en sus intereses.

Pues, bien, me interesa hacer público que esta alarma es infundada.

Importa a este ministerio, servir de los propósitos firmísimos del Gobierno que la producción agro-pecuaria del país, no sufra la más pequeña alarma por causa de la aplicación de las leyes agrarias, votadas recientemente en Cortes.

Aleccionados por la experiencia de ciertas dificultades que otros países han experimentado al aplicar sus leyes de reforma agraria, en relación con el índice de su productividad normal, estoy dispuesto a obrar en forma que solamente pueda producirse la baja que el año agrimatólogo imponga y que, desgraciadamente, no está en nuestras manos evitar. Otra cosa, no.

Pueden estar seguros los cultivadores, colonos o arrendatarios de las tierras de la que fué nobleza española y, en general, los que explotan fincas afectas por dicha ley, que sus intereses en curso es decir, la

Los «affaires» de la Remonta

LAS «IRREGULARIDADES», SEGUN EL DENUNCIANTE

Madrid, 20.—«El Liberal» dice: «Don Anastasio Martín denunció en distintas ocasiones grandes irregularidades en la Remonta.

No se le hizo caso, hasta que cayó la primera de ellas en manos del primer ministro de la Guerra de la República. Se mandó instruir diligencias judiciales y a juzgar por lo que nos dicen personas bien informadas, están confirmados los principales hechos denunciados.

Entre estos hay algunos de extraordinaria gravedad, de cuya confirmación no podríamos responder hasta que no viéramos dictado el correspondiente auto de procesamiento. Así, por ejemplo, la denuncia de malversación de fondos, según datos del Banco en que estaban depositados; la falsificación de la firma del teniente coronel; el reparto de beneficios de la Sociedad del monopolio, reparto al que no fueron ajenos según el denunciante; parientes del Bombón, hombres de la dictadura y otras personalidades que van camino de Villa Cisneros, no por este reparto de beneficios procedentes de irregularidades, sino por la militarada con que pretendieron echar tierra al expediente instruido por orden del señor Azaña.

Se nos asegura que todo ello está comprobado en autos; pero echamos de menos los oportunos procesamientos, y sin recusar al juez instructor, no podemos suponerle negligente en su función.

Preferimos esperar el resultado de las actuaciones.»

ALVARO RETANA, EL SINGULAR NOVELISTA, ES VOLTEADO POR UN TORO

Madrid, 20. — El domingo paseaba por las márgenes del río Henares el novelista Alvaro Retana, acompañado de su hijo y varios amigos. Un toro desmandado de la ganadería del ex duque de Tovar, le acometió, derribándole aparatosamente.

El señor Alvaro Retana fué trasladado a Madrid en automóvil y asistido de varias heridas en el brazo derecho, que no revisten gravedad.

LA REFORMA AGRARIA

EL MINISTRO DE AGRICULTURA DICE QUE SE IMPLANTARÁ RAPIDAMENTE, CON SU RITMO ACELERADO, PERO NO DESORBITADO

siembra de este año y los cultivos, con todo su capital de explotación y circulante, sobre el terreno, serán garantizados en el momento de aplicar la reforma.

La reforma agraria se implantará rápidamente, con un ritmo acelerado, pero no desorbitado, y cuidando siempre de evitar todo daño a la economía nacional.

Para ello se atenderá a realizarse la transformación rústica al valor de la cosecha en pie.

Es imprescindible sembrar con el convencimiento de quienes siembren de que habrán de ser reintegrados por los gastos realizados en el momento que pueda aplicarse la reforma agraria.

Ha de tenerse con la riqueza forestal y pecuaria, el mismo interés cuidando que ella no sufra la menor norma.

Hoy publica la «Gaceta»—añadió—el decreto aprobado en el último Consejo de Ministros.

Dicho decreto es de una claridad meridiana.

Cada tierra ha de dedicarse a su cultivo habitual, y en la misma medida y con el mismo interés que en los años últimos.

Las de secano, dedicadas al cultivo arbóreo y alternativo, seguirán llevándose según la rotación seguida hasta el año agrícola actual.

Los terrenos aplicados al cultivo arbóreo, serán sembrados y podados conforme a las prácticas corrientes. Se aprovecharán, como hasta ahora, las dehesas de pastos y labores, lo mismo que las tierras de regadío,

Ejercicios militares en Africa

Han comenzado las prácticas de conjunto para instruir a la tropa y acostumbrar a los mandos

Tetuán, 20. — Hoy comenzarán en cada circunscripción de este territorio ejercicios de conjunto para instruir a la tropa, y con objeto de acostumbrar a los mandos a la distribución de los modernos elementos de combate por terreno peligroso. A este objeto se han elegido para su desarrollo las cábilas de Sumata y Tersaman. Estos ejercicios constituirán el coronamiento de la instrucción de las tropas del territorio.

Tomarán parte en total unos 20.000 hombres, con 15 tabores de regulares de Infantería, 5 tabores de Caballería de las mismas fuerzas, 8 banderas del tercio, 3 batallones de cazadores, batería de artillería, dos escuadrillas de aviones y una de hidros.

En la primera de las cábilas mencionadas se movilizarán 12.000 hombres y en la segunda 8.000.

Con el fin de comprobar si es po-

sible que en 48 horas se encuentren en cualquier punto de cada circunscripción los núcleos importantes de fuerza, se harán transportes rápidos en camionetas, como asimismo se transportarán barquetas de 7 centímetros, y por tractores se arrastrarán baterías de obuses de 15 centímetros, poniéndose en juego estos servicios y para atender a los suministros de las columnas habrán un total de 400 camiones y camionetas.

Dada la paz absoluta existente en el territorio y la compenetración entre los indígenas y la nación protectora, se comprende que únicamente estos movimientos de fuerzas tienen por ejemplo acentuar el entrenamiento del ejército de Africa, que no ha perdido vitalidad militar alguna, porque las restricciones presupuestarias han gravitado principalmente sobre los servicios y un poco sobre las fuerzas.

LO QUE PUBLICA LA «GACETA»

Madrid, 20.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Estado.—Decreto nombrando primer delegado en la décima tercera Asamblea de la Sociedad de Naciones que se ha de celebrar el día 26 del actual en Ginebra, al ministro de Estado don Luis de Zulueta.

Idem nombrando delegado en la misma Asamblea a don Salvador Madariaga.

Hacienda.—Decreto aprobando el reglamento de trabajo del catastro de fincas urbanas.

Señalando el recargo que se ha de satisfacer en las Aduanas, durante la tercera decena del mes actual, por el pago de derechos arancelarios, que se hagan efectivos en moneda de plata o billetes del Banco de España en lugar de hacerlo en oro.

Instrucción Pública.—Aprobando el proyecto de obras de construcción del Museo Arqueológico en la Falsa Draga de Tarragona.

Admitiendo la dimisión a don Carmelo Montjenat, del cargo de

vocal en el Tribunal de Oposiciones de la cátedra de Transportes vacante en la Escuela de Ingenieros de Barcelona.

Nombrando para sustituirle a don Cayetano Carlet.

Trabajo.—Anulando la reclamación de vocales obreros en la segunda sección de obreros y empleados de Electricidad, del Jurado mixto de Agua, Gas y Electricidad de Barcelona y disponiendo se celebren nuevas elecciones en el plazo de veinte días.

Disponiendo que se renueve la representación patronal y obrera del Jurado mixto de transportes marítimos, carga y descarga del puerto de San Carlos de la Rápita.

LAS EXPENDEURIAS DE TABACOS

Madrid, 20. — Por el Ministerio de Hacienda se ha dispuesto que en las capitales de provincias, cabezas de partidos judiciales, y poblaciones con número de habitantes no inferior a la menos cabeza judicial de partido, las expendedurías de tabacos estarán abiertas de 8 a 14 y de 15 y media a 21 del 15 de octubre al 14 de mayo y de 8 a 14 y de 16 a 22 del 15 de mayo al 14 de octubre. Los domingos subsistirá el régimen actual y registrará las horas de apertura y cierre que existen. Cuando las circunstancias y costumbres de la localidad lo aconsejen podrán hacerse alteraciones en el horario de acuerdo los expendedores con el alcalde.

Estas reglas comenzarán a regir el día 1.º de octubre.

LOS PROXIMOS VIAJES DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid, 20.—Concluido el triunfal viaje del Presidente de la República por el Norte, permanecerá ahora unos días en Madrid. Hacia fines de mes marchará a Priego con propósito de descansar. En el calendario de excursiones presidenciales, figura como la más inmediata un viaje a Cádiz, donde S. E. conmemorará, con un discurso, la labor histórica de las Cortes constituyentes de 1812. Estará en Cádiz breves días y emprenderá luego una visita a Marruecos, visitando detenidamente las dos zonas de nuestro Protectorado. Este viaje del Presidente de la República durará unos quince días.

DOS DETENCIONES

Madrid, 20.—El juez que entiende en los sucesos del día 10 de agosto, en Madrid y Alcalá de Henares, señor Iglesias Portal, ha dispuesto la detención de dos individuos, al parecer complicados en dichos sucesos. Uno se llama Javier de Castro, y el otro sabemos que se apellida Salazar. Han sido detenidos y trasladados a la Dirección de Seguridad. El primero estaba afiliado al partido nacionalista o albiguista.

LA BOLSA DE MADRID SIGUE LA MARCHA ASCENDENTE DE LA PESETA

Madrid, 20.—En la sesión de hoy, la peseta ha seguido su marcha ascendente. Las cotizaciones han sido: libras, 42'35; francos, 48'25; dólares, 12'51; iras, 63'20; marcos, 2'92; francos suizos, 2'37, y francos belgas, 1'70.

El jefe de los radicales en Mondariz

El Sr. Lerroux se duele de la actitud de algunos republicanos, que no se percatan de que, combatiéndole a él, combaten a la República

Vigo, 20. — Don Alejandro Lerroux se encuentra desde el domingo en Mondariz, acompañado de su esposa. Los diputados radicales por esta provincia le han obsequiado con un banquete en la cumbre del monte Aloya, en Tuy. Esta tarde ha visitado el monte de Santa Tecla.

Le han cumplimentado los miembros de las directivas de los grupos radicales de la provincia. El señor Lerroux conversó con ellos sobre temas de política de actualidad. En la conversación se hallaban presentes los diputados del partido por la provincia y otras personalidades gallegas afectas a la política del señor Lerroux.

Madrid, 20. — Al llegar a Mondariz ayer el señor Lerroux, fué saludado por varias representaciones del Comité radical de la provincia, a quienes manifestó que había sido uno de los que tomaron parte en el Pacto de San Sebastián y que lamentaba no haber podido asistir al acto de la firma del Estatuto.

El señor Lerroux se condeió de la actitud de algunos republicanos que no se percatan de que combatiéndole a él, combaten a la República.

Tuy, 20. — Con objeto de comer en el monte Aloya llegó de Mondariz el señor Lerroux, quien, después de pasear breves momentos por la carretera, subió a aquél. Poco después, y seguido de una treintena de automóviles, se dirigió el señor Lerroux a La Guardia y visitar Santa Tecla. No se detuvo en esta ciudad.

LA FAVORABLE COTIZACION DE LA PESETA

Madrid, 20. — No ha dejado de llamar la atención en los centros bursátiles la favorable cotización obtenida en estos últimos días por la peseta. Precisamente parte de la Bolsa esperaba un retroceso en nuestra moneda con motivo de la aprobación de las Cortes del proyecto de ley de Reforma Agraria e incautación de las fincas rústicas de la antigua grandeza de España.

VISITA AL SENOR ZULUETA

Madrid, 20. — El ministro de Estado recibió esta mañana la visita del ministro de Checoslovaquia.

LO QUE PUBLICA LA «GACETA»

Madrid 20. — La «Gaceta» publica un decreto nombrando primer delegado de España en la XII asamblea de la Sociedad de las Naciones, que se celebrará en Ginebra el día 26 del actual, a D. Luis Zulueta, ministro de Estado.

Otro decreto nombrando delegado de España en la misma asamblea, a nuestro embajador en París, don Salvador de Madariaga y a don Amadeo Hurtado.

Un decreto disponiendo que de la Subsecretaría de Gobernación dependerán las Secciones central, de Orden público (a excepción de los asuntos de la Guardia Civil), aplicación de la contabilidad y asesoría jurídica.

De la Dirección de Administración Local dependerán las Secciones de funcionarios de la Administración Local, Régimen municipal, Régimen provincial y organización y Estadística de la vida local que asumirá las mismas funciones que hasta ahora, más la de Política, que afectan a las organizaciones provincial y municipal; y por último la dirección y administración de la «Gaceta de Madrid» y «La Guía Oficial de España».

La Dirección general de Beneficencia, la constituirán las Secciones de Beneficencia general, de las que dependerán, además del Comité actual, los asilos de El Pardo, de Lavanderas, Patronato de Protección de Ciegos, y el de Las Hurdes. La de Beneficencia particular, además de los servicios que ahora tiene, estará al frente de los ex Patronatos reales.

También publica una orden señalando en 139/65 por ciento el recargo que han de satisfacer durante la última decena del mes actual, las liquidaciones de derechos de arancel que se hagan efectivas en monedas de plata o billetes.

Otra aprobando el reglamento para la realización de los trabajos del catastro urbano.

Otra proponiendo quede redactado en la forma que se indica el artículo quinto del Decreto de 1931,

DE TODA ESPAÑA

LO QUE OCURRE EN PROVINCIAS

En Valencia una catástrofe automovilista ocasiona más de treinta heridos. - En Albacete se celebraron los Juegos Florales. - En Málaga cuatro caballistas armados roban nueve pesetas. - En Montehermoso se promovieron motines

Valencia, 20. — Próximamente a las cinco de la tarde circuló por Valencia el rumor de que entre Silla y Almusafes había ocurrido un grave accidente automovilista con más de 30 víctimas. Estas noticias no tuvieron confirmación hasta ya entrada la noche, cuando al Hospital Provincial de Valencia fueron traídos varios heridos en estado de gravedad, a los que se prestó la debida asistencia facultativa.

Personados en el citado centro benéfico, nos informaron que, como todos los días, salió de Valencia, con dirección a Alicante, un autobús de servicio público y que al pasar de Silla y antes de llegar a Almusafes, el autobús, que iba por su derecha, fué alcanzado por un coche de turismo de cinco caballos, que venía en dirección contraria, y que precipitándose violentamente sobre el autobús le rompió la dirección. Este vehículo, sin que el chofer pudiera hacer con él, se metió en la cuneta, y dando una vuelta total quedó en medio de la carretera. El pánico que se produjo entre los pasajeros fué grande. El accidente fué advertido en seguida, por que aquella es una carretera muy frecuentada, e inmediatamente se acudió en socorro de las víctimas. En un autobús de la línea de Carcagente a Valencia fueron conducidos a esta capital por el «chauffeur» Arturo Ortiz, los siguientes pasajeros, que fueron asistidos en el Hospital Provincial: Vicente Catalán Tercero, de Gandía, que presentaba la fractura de la clavícula derecha y fuerte conmoción visceral, grave; José Cabot Díaz, de cuarenta años, de Denia, con fractura de la clavícula izquierda, grave; Diego Fluxá, Valls, de treinta y cinco años, de Benisa, con fractura de la pierna izquierda, grave; y Blas Yagüe Lucas, de Almusafes, con varias heridas y fractura del omoplato del lado derecho, también grave.

También han sido asistidos de heridas de menos consideración, Adela Escrivá, de veintiocho años; Elvira Egea, de treinta y un años; Pedro Cabrera y Antonio Lorente. En Almusafes, Catarroja y Silla fueron asistidos de diversas heridas hasta 30 pasajeros. Entre éstos heridos está el conductor del coche causante, al parecer, de la catástrofe.

Alicante, 20. — Se han recibido nuevos detalles de la catástrofe automovilista ocurrida en el barranco de La Botella, en el término de Alcoy.

El vehículo cayó desde una altura de 50 metros, quedando muertos Francisco y Rafael Gisbert, de 14 y 16 años, respectivamente, hijos del fabricante de Alcoy del mismo apellido.

sobre reorganización de las escuelas normales del Magisterio primario.

Otra disponiendo que las fincas rústicas afectadas por la Reforma agraria, según el apartado sexto de la base quinta, que hace referencia a la extinguida grandeza de España, se sometan en relación con su normal aprovechamiento a las disposiciones que se insertan.

Otra regulando la organización local y provincial, de los tenedores de trigo y estableciendo un mecanismo para garantía del cumplimiento de tasas máxima y mínima, que han sido fijadas en los mismos precios que venían rigiendo hasta el día, e iniciando la organización del sistema de silos reguladores y del crédito agrícola, cuyo desarrollo será objeto de disposiciones ulteriores.

Disponiendo que se admita la circulación por correo de los envíos de certificados contra reembolso en los que los remitentes autoricen a las oficinas de Correos, de destino, para mostrar el contenido a los destinatarios, antes de hacerse cargo de los objetos.

Disponiendo que, a partir del día 21 del actual el maíz exótico que se declare para el consumo, devengue por derechos de importación cualquiera que sea la procedencia, fecha y embarque, 850 pesetas oro por quintal métrico.

Otra disponiendo la confección por la Dirección de Ganadería, de la estadística comprensiva de las especies de animales domésticos que existen en territorio nacional y de sus productos principales.

MAS DEL ACUERDO DE LA AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

Madrid, 20. — El periódico «Luz» dice, comentando los acuerdos de la agrupación socialista madrileña, respecto a la continuación de los ministros socialistas en el Gobierno, y después de examinar los argumentos

También resultó muerto Alfonso Arenas, que les acompañaba.

El otro ocupante del coche, hermano d los anteriores, llamado Santiago Gisbert, recibió heridas gravísimas.

Venían de Alicante de presenciar la inauguración del Estadium.

Otro coche que pasó por el lugar del accidente y que conducía a varios futbolistas de Alcoy, prestó auxilio, sacando los cadáveres del fondo del barranco y trasladándolos a Alcoy, donde se les ha practicado la autopsia.

Marchó a Alcoy el doctor valenciano, señor Serra, para atender al herido, confiando en que llegará a salvarle.

Albacete, 20. — En el teatro Circo se han celebrado los Juegos Florales organizados por la Asociación de la Prensa. El secretario de la Comisión organizadora dió lectura a la Memoria y relación de los autores premiados. El presidente de la Asociación, en representación del poeta Lucio B. Jaime, eligió reina de la fiesta a la bellísima señorita Maruja Marises.

El presidente de la Asociación presentó al mantenedor, don Miguel de Unamuno.

Este, al levantarse a hablar, es acogido con una gran ovación.

Se refiere a Albacete, que no conocía, y en el que encuentra un pueblo que se ha levantado gracias a la laboriosidad de sus hijos. Cita a Don Quijote, como viajero de aquellas tierras, y dice que cuando había emigración y cuando los hombres de carrera encontraban colocación, eran menos numerosas las Ordenes religiosas. Lamenta que una gran parte de la juventud no quiera trabajar en el taller. Cita como símbolo la soledad, que fué el peor mal de Don Quijote, y dice que el mal de la juventud es la soledad, sin ideas y sin esperanzas. Se refiere luego a la actividad de la mujer en la vida pública, añadiendo que él todo lo espera de la gente joven, especialmente de las muchachas. Habla del cambio de régimen, y dice que lo interesante es saber lo que vamos a hacer de nuestros hijos. Termina diciendo que el patriotismo de las mujeres españolas es la base de la futura prosperidad de España. El señor Unamuno fué ovacionadísimo.

Málaga, 20. — El pueblo de Teba ha vivido escenas del siglo pasado.

Cuatro caballistas armados de escopeta y pistola, y con las caras cubiertas de antifaces, atracaron en el lugar conocido por la Quinta de las Mulas, a Juan Casanova Pérez, cobrador de la Bansa Sánchez Me-

aducidos tanto en pro como en contra de la continuación, dice:

«En las razones expuestas prepondera demasiado un punto de vista: La conveniencia del partido, y no han dejado de señalarse condiciones para la colaboración.

Tampoco nosotros, que no pertenecemos al partido, hemos de decir que hay que descuidar este criterio de la conveniencia.

No conviene a la República en manera alguna que el socialismo español pierda su potencia, bien por desdibujarse sus puros perfiles, bien por no cumplir aquella parte de su programa compatible con la República tal como es en la actualidad; pero creemos que sobre este criterio de partido debe alzarse la conveniencia del régimen para ser examinada, pero nunca como cosa dependiente de aquella.

Tiene el socialismo una responsabilidad en el régimen que él preparó, que él ayudó a proclamar y en el que ha intervenido con toda la importancia correspondiente a su gran fuerza, y por ello no puede decidir su actitud, basada exclusivamente en su propia conveniencia.

No sería oportuno que se apartara simplemente porque la colaboración implicase la pérdida de sus peculiaridades esenciales, y tampoco, como ha dicho muy bien don Indalecio Prieto, subordinase su colaboración a un plazo fijo y a condiciones especiales.

Está España en una etapa de su historia en que necesita de todas las fuerzas, y, naturalmente, no faltaba más, de todos los sacrificios.

El punto de vista justo no es el del interés, sino el del máximo sacrificio, y hay que hacerlo y debe hacerse en pro de España y de la República, que son ahora una misma cosa.

Nosotros estamos seguros de que ésta será a la postre, después de sus

dina, de Campillos. Las 9.000 pesetas que llevaba el cobrador, pasaron íntegras a la bolsa de los arcaicos atracadores, y éstos, a todo galope de sus cabalgaduras, se internaron en la Sierra de Carmona.

En su persecución salió la guardia civil.

Han sido detenidos varios individuos sospechosos a los que se cree relacionados con este suceso.

Plasencia, 20. — Un numeroso grupo de obreros se congregó frente al Ayuntamiento de Montehermoso. Protestaban del jornal de 2'50 pesetas que les habían asignado en las obras municipales y pretendían cobrar cuatro pesetas. La intervención de las autoridades conjuró de momento el conflicto. En previsión de que ocurrieran sucesos, (el comandante del puesto de la Guardia civil, que se compone de cinco números, trató de pedir refuerzos lo que no pudo conseguir por estar cortadas las comunicaciones telefónicas, hecho debido a los revoltosos.

Se reprodujo el motín en forma violenta, siendo apedreadas las autoridades locales y la Guardia civil, que se vió obligada a disparar, resultando con dos balazos un sujeto apodado «el Tamborilero». Enterado de los sucesos, el gobernador de la provincia ha enviado refuerzos de la Guardia civil y un delegado.

Zaragoza, 20. — Durante toda la mañana de ayer se trabajó con absoluta normalidad, sin que se produjeran incidentes de ninguna clase.

Se temía que durante la tarde pudieran producirse algunas alteraciones de orden público.

En previsión de cualquier contingencia, las autoridades adoptaron medidas extraordinarias de precaución.

Granada, 20. — En el pueblo de Burriana, Manuel Pita, agrario, agredió al obrero socialista Juan Campos. Mientras varios individuos sujetaban a Campos, Pita le dió varias puñaladas, destrozándole el corazón.

Se atribuye el hecho a las luchas políticas planteadas en el pueblo. Los ánimos están muy excitados y se ha concentrado la guardia civil. Se ha verificado el entierro autorizando el gobernador la manifestación de duelo.

La sociedad obrera socialista ha formulado una denuncia contra varias personas, acusándolas de inductoras del crimen.

debates ejemplares, la actitud definitiva del socialismo español, y hay otra razón más de las que señalamos, y que es la que ahora habrá de imponerse por sí misma.

El hecho de que el partido más numeroso de las Cortes, al acordar una actitud de independencia en contra del interés general, dividiría las fuerzas parlamentarias, que han de servir de base a la acción legislativa y política de la República.

LAS IRREGULARIDADES DE MARINA

Madrid, 20. — El juez especial señor Rodríguez de los Ríos, que instruye el sumario por las irregularidades del Ministerio de Marina, ha elevado a prisión la detención de las cinco personas encartadas, decretando al mismo tiempo su procesamiento sin fianza.

En el Ministerio de Marina se ha constituido el Juzgado, practicando diligencias en distintos departamentos.

EL CONGRESO DE TRABAJADORES DE LA TIERRA

Madrid, 20. — Hoy ha continuado sus trabajos el Congreso de Trabajadores de la Tierra, en el salón de fiestas del Teatro Metropolitano.

Presidió don Pedro García y se aprobó la ponencia de propaganda después de adherir a ella varias emiendas.

Se aprobó también la gestión del Comité y se puso a discusión la ponencia de jornada a la que hay presentadas numerosas enmiendas.

Los señores don Lucio Martínez y Cordero intervienen frecuentemente para explicar a los delegados el alcance de algunas de ellas, que se incorporan al dictamen, y los motivos porque otras son rechazadas.

Seguidamente se levanta la sesión.

Un decreto importante.

Se regula la ordenación de tenedores de trigo

Madrid, 20. — Hoy ha publicado la «Gaceta» un decreto regulando la ordenación local y provincial de tenedores de trigo.

El decreto es muy extenso. Su parte expositiva se basa en las peticiones formuladas por los agricultores solicitando que el Estado acuda a remediar la caída que amenaza sufrir el precio del trigo y en que el sistema de tasa máxima y mínima, que viene rigiendo en España, dificulta lograr en la realidad que los precios se ajusten en las operaciones de compra y venta a las tasas establecidas, debido a la dificultad de organización de los productores contra las especulaciones.

La parte dispositiva comprende tres capítulos, que se dividen en 30 artículos.

El capítulo primero trata de la declaración de existencias y constitución de organismos locales y provinciales, consignando la obligación de declarar antes del primero de octubre, en la Alcaldía del término donde se ha producido o esté almacenado el trigo, mediante acta jurada, la cantidad de trigo que se posea el día de la declaración, procedencia de la cantidad que se reserva para la siembra y necesidades domésticas y cantidades destinadas a la venta.

Dentro de los primeros días del mes de octubre los alcaldes convocarán a los tenedores de trigo de sus respectivas localidades, con objeto de constituir la Junta local de tenedores de trigos, procediendo a declarar abierta la Asamblea y dar cuenta a la misma del trigo vendido a base de las declaraciones presentadas, procediendo después a clasificar a los tenedores con arreglo a la cuantía del trigo que cada uno haya declarado para la venta, en tres grupos de mayores, medios y menores tenedores. Serán excluidos de estas Asociaciones los poseedores de cantidades inferiores a 10 quintales métricos de trigo, los cuales podrán comerciar libremente sus granos.

Efectuada la clasificación se procederá a la elección de la Junta local de tenedores de trigos, que constará de un presidente y de un determinado número de vocales, según la importancia de la población.

En cada una de las Agrupaciones se elegirá por sufragio directo, entre los que presentaran declaración jurada, el presidente.

De secretario actuará un funcionario público o bien el secretario del Ayuntamiento de la localidad respectiva.

En cada capital se constituirá una Comisión provincial reguladora del mercado del trigo, integrada por el gobernador civil como presidente; ingeniero jefe del servicio agronómico provincial como vicepresidente; miembros de la Cámara Agrícola Provincial, un fabricante de harinas elegido entre los de la provincia y un funcionario del servicio agronómico como secretario.

El capítulo segundo trata de la regulación de las ventas, mercados y libros que deben llevar las Juntas locales para el registro de ventas, salidas y préstamos de trigo.

El vendedor se obliga a notificar a la Junta local las circunstancias de la venta realizada, acompañando una muestra del trigo objeto de la operación.

La Junta entregará declaración haciendo constar la personalidad del vendedor, cantidad de trigo y objeto de la venta, así como el precio por quintal métrico.

El vendedor no admitirá partida alguna de trigo que no vaya acompañada de la declaración mencionada.

Cuando el vendedor no encuentre comprador, la Junta local lo comunicará a la Comisión provincial, solicitando que se recabe de los compradores de la plaza o del mercado la adquisición de trigo.

Todo fabricante se obliga a tener una provisión de trigo bastante para proveer a la mouturación normal de su fábrica durante sesenta días.

El capítulo tercero trata de las tasas.

Durante el plazo de vigencia del Decreto, regirá obligatoriamente la tasa mínima de 46 pesetas los 100 quintos y la máxima de 53, dentro de las cuales podrá hacerse libremente la contratación.

Los límites máximo y mínimo se entienden sobre vagón en el punto de origen o sobre almacén y con trigo corriente que no contenga más del 2 % de terroncillo, semillas o escorzuela.

La forma de pago se hará por medio de establecimientos bancarios contra cheque a nombre del comprador, acompañando un duplicado en la relación de referencia.

La Comisión provincial reguladora percibirá el 0'25 % del importe de todas las compras y ventas, que se satisfará por medio del vendedor y comprador, y su importe será destinado a los fines que en dicho artículo se mencionan.

OTRAS CONFERENCIAS DE MADRID NOTICIAS DE BARCELONA

UN ARTICULO DE DARIO PEREZ

Desmiente el supuesto abandono de la jefatura radical por el señor Lerroux, calificando el rumor de patraña

Zaragoza, 20. — «Heraldo de Aragón» publica un artículo refiriéndose a las declaraciones publicadas en el «Diario de Lisboa» referentes al abandono de la jefatura del partido radical por el señor Lerroux, y de que estos rumores habían salido de labios de amigos del jefe del partido radical.

Este artículo lo firma el periodista Darío Pérez, y dice, entre otras cosas:

«Cierta que hace días, no sabiéndose que inventar ya contra el ilustre jefe republicano, se puso en circulación la patraña de que abandonaba la dirección del partido radical. El señor Lerroux, en la plenitud de su fuerte mentalidad y del vigor físico y poseedor de la absoluta adhesión de su partido, el más potente y mejor organizado de los republicanos, actúa como su jefe en la indiscutible intangibilidad de su antiguo prestigio. Cuando sobreviene la renuncia de la Dirección de un partido, es porque la salud falta, o porque se manifiesta en el partido desconfianza para con el jefe. Si ninguno de estos factores existen, ¿por qué habría de renunciar el señor Lerroux a la jefatura del partido radical? Comprendiéndolo así, nadie, repetimos, dió el menor crédito a la patraña de su renuncia, pues todavía es más absurdo que semejante rumor naciese en el partido radical de Aragón, y más absurdo aún que nos lo atribuyese el señor Lerroux, conociendo como conoce la idiosincrasia y el modo de pensar de sus correligionarios aragoneses.

Nosotros no acudiremos nunca—y seguramente interprete el sentir de todo el partido radical de Aragón— a procedimientos poco honestos. Si los radicales aragoneses creyeran que al interés político que representan y a la solidez de su organización no convenía la dirección del señor Le-

roux, lo dirían franca y lealmente, dónde, cómo y cuándo procediese decirlo.

Es verdad que al abordar el tema del Estatuto catalán, los diputados aragoneses aparecieron desacordados, no solamente con el señor Lerroux (que, acaso pensando doctrinalmente como ellos, se creyó en el caso, por altas conveniencias de hombre de gobierno que podrían obligar a él y no a nosotros, a votar el Estatuto), si que también con la casi totalidad de la minoría radical parlamentaria. Es cierto que sin ningún visible propósito de captación, cuando en el seno de la minoría se consultó a los diputados que la integran, los aragoneses recabamos la libertad de acción para votar en contra o abstenernos. Todo esto es verdad. Se produjo sin subterfugios ni sombras, pero, ¿qué tiene que ver con el respeto y el cariño de los diputados aragoneses para el señor Lerroux ni con la adhesión a su jefatura en ningún momento vacitante ni tibia?

Y siendo esto así, y sabiéndolo como lo sabe el más autorizado representante del republicanismo histórico, ¿quién podría atribuir manejos ocultos de los que se derivan rumores despreciables a los amigos que el señor Lerroux tiene en Aragón? Y menos que nadie habrá de atribuirnoslo el señor Lerroux, no sólo porque de antiguo conoce nuestra lealtad y sinceridad, sino porque a él le veda semejante posición el rango moral que lo distingue.

Es, pues, indudable que el diario de Lisboa no ha reflejado con exactitud lo dicho por el ilustre jefe radical, o que los correspondientes no han transmitido con exactitud lo publicado por el periódico portugués, y en este convencimiento, estas aclaraciones hubiesen quedado inéditas a no saber que la malicia y la mala voluntad andan sueltas y que su rodar produce la bola de nieve...

LA VUELTA CICLISTA A LEVANTE EN LA TERCERA ETAPA SE CLASIFICA PRIMERO EL CORREDOR MONTERO

Valencia, 20.—Hoy se ha corrido la tercera etapa de la Vuelta a Levante, en el recorrido Vall de Uxó-Utiel, 161 kilómetros. Montero venció en esta etapa, sacando a Cañardo cerca de doce minutos de ventaja, con lo que el guipuzcoano ha pasado a ocupar el primer lugar de la clasificación.

La clasificación de la etapa fué la siguiente:

- 1. Montero, en 6 horas 17 minutos.
2. Trueba, en 6 horas 17 minutos.
3. Escuriel, en 6 horas 17 minutos.
4. Hervás, en 6 horas 28 minutos y 30 segundos.
5. Cañardo, en 6 horas 29 minutos.
6. Cardona, 6 horas 29 minutos.
7. Paulo, en 6 horas 29 minutos.
8. Alvarez, en 6 horas 29 minutos.
9. Elvin Rodríguez.
10. Bacheró.
11. Pagés.
12. Ros.
13. Tubau.
14. Martínez.
15. Gómez.
16. Carrión.

La clasificación general es la siguiente:

- 1. Montero, 19 horas 32 minutos.
2. Cañardo, 19 horas 40 minutos.
3. Bacheró, 19 horas 46 minutos.
4. Escuriel, 19 horas 46 minutos y 40 segundos.

Nicolau en esta etapa resultó gravemente herido.

DETENCIONES

Madrid, 20.—Han sido detenidos y puestos a disposición del juez señor Iglesias Portal, Javier Castro y Bernardo García.

Parece que el primero forma parte de la Directiva del Partido nacionalista y el otro se cree que ha intervenido en los sucesos desarrollados el día 10 de agosto en el Paseo de Recoletos.

LOS PARTIDOS DE CAMPEONATO

Madrid, 20.—El siguiente domingo se jugarán los siguientes partidos de campeonato:

- Asturias: En Gijón, titular-Stadium Avilesino.
Cantabria: En Palencia, titular-Tetuán.
En Torrelavega: Titular-Eclipse.
Castilla-Sur: En Madrid, Athletic-Nacional; en Sevilla, titular-Madrid; en Valladolid, titular-Betis.
Galicia: En Orense, titular-Unión; en El Ferrol, Racing-Deportivo; en Vigo, Celta-Eiríña.
Guipúzcoa-Aragón-Navarra: En Zaragoza, titular-Donostia; en Tolosa, titular-Osasuna; en Logroño, titular-Irún.

Murcia: Titular-Elche; en Alicante: Hércules-Cartagena.

Valencia: En Castellón, titular-Valencia; en Valencia: Gimnástico-Levante; en Sagunto: Sporting-Saguntino.

Vizcaya: En Bilbao, Athletic-Alavés; en Baracaldo, titular-Erandio; El partido Valladolid-Betis se jugará el sábado y no el domingo.

También se jugarán los partidos siguientes:

En Málaga: Malagueño-Málaga, y en Córdoba: Racing-Castilla.

EL PRESUPUESTO DE TRABAJO

Madrid, 20.—«Heraldo de Madrid» publica una conversación con el subsecretario del Trabajo, señor Fabra Rivas, acerca del presupuesto del Departamento.

Entre otras cosas que en el anteproyecto se hace ascender este presupuesto a 92.108.755'51 pesetas y que se ha suprimido los auxilios en metálico a los padres de familia numerosa, pero se han aumentado otras atenciones tales como seguro de maternidad, aumento de capital de la Caja de Accidentes de Trabajo, etc.

LA «GACETA» PUBLICA HOY LA LEY RELATIVA AL ESTATUTO

Madrid 20.—La «Gaceta» publicará mañana la Ley relativa al Estatuto de Cataluña.

También publicará una Ley concediendo la amnistía a los reos por delitos comprendidos en el Apartado primero del artículo segundo, del Código de Justicia Militar, sancionados por los Tribunales militares, con posterioridad a la promulgación de la Constitución, siempre que los sentenciados no pertenezcan al Ejército.

OTRAS NOTICIAS DE PROVINCIAS

EN SEVILLA SE HAN PRODUCIDO DISTURBIOS CON MOTIVO DEL BOICOT A LOS TRANVIAS. — LA HUELGA GENERAL EN CORDOBA. — LOS TRADICIONALISTAS VASCOS Y EL ESTATUTO DE LAS VASCONGADAS

Sevilla, 20.—Con motivo del boicot planteado por la C. N. T. a la Compañía de Tranvías, y a fin de evitar incidentes se ha establecido un servicio especial de vigilancia en las cocheras y en los sitios estratégicos de la ciudad.

Anoche un grupo de obreros de la C. N. T. asaltaron un tranvía en el Correo de las Agullas, haciendo descender a los viajeros. Rociaron luego el vehículo con gasolina y le prendieron fuego.

Acudieron al lugar del suceso fuerzas de la Guardia Civil que hicieron huir a los revoltosos.

Para evitar estos incidentes to-

dos los tranvías circulan custodiados por fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad.

En una finca situada en las inmediaciones de la Puerta de San Gregorio, varios pistoleros se entretenían tirando al blanco disparando sus pistolas contra una tapia.

La Guardia Civil que presta servicio en el Cementerio, al percibir los disparos se acercó al lugar de donde partían, dándose a la fuga los pistoleros, pero consiguieron detener a uno de ellos.

La detención de este individuo fué muy accidentada.

Se llama el detenido Rafael Bonilla, y ha declarado que hallándose en el Centro Sindicalista le invitaron a que se ejercitara en el disparo de su pistola automática.

Añadió que había escondido la pistola en un lugar determinado.

Fueron encontrados en su poder varios cargadores, algunos de ellos vacíos.

También se le ocuparon muchas cápsulas sueltas.

La policía ha encontrado la pistola en el lugar indicado por el detenido.

Asimismo le fueron ocupados sellos de cotización del Sindicato y otros documentos, por lo que se supone que el detenido ejercía el cargo de contador de la C. N. T.

Córdoba, 20.—Continúa la huelga del ramo de edificación, siendo el paro total.

Los paseos céntricos aparecieron hoy sembrados de tachuelas, con objeto de impedir la circulación de los automóviles.

En los alrededores de la capital fué apedreado esta madrugada un automóvil causando daños a los cristales y en la carrocería.

Se cree que mañana probablemente los metalúrgicos entrarán al trabajo.

Los edificios públicos y los Bancos han continuado en el día de hoy custodiados por fuerzas del Ejército.

Córdoba, 20.—Un grupo de huelguistas recorrió durante la tarde varias calles apedreado las lunas de algunos establecimientos.

Se produjeron desperfectos en un almacén de tejidos y en una zapatería.

La policía persiguió a los alborotadores, deteniendo a varios.

Durante la persecución se produjo gran alarma entre los transeúntes y el vecindario.

Se han sumado a la huelga los obreros de algunas fábricas de muebles.

San Sebastián, 20.—Hoy se han reunido en San Sebastián las personalidades más destacadas del partido tradicionalista del país Vasco, asistiendo también los diputados de dicho partido señores Beunza y Rodeno, de Navarra; Oriol, de Alava; Oreja, de Vizcaya, y Urquijo, de Guipúzcoa.

La opinión unánime de los reunidos es que el momento actual es evidentemente el más a propósito de los que ha tenido el país vasconavarro para lograr sus aspiraciones autonomistas.

Uno de los oradores dijo: Estamos en presencia de una ocasión única en que Dios sabe cuándo volverá a presentarse; si hoy la desaprovechamos, es imprecendente por parte nuestra mostrar escrupulos por aceptar lo que quieran darnos por venir de donde viene.

El señor Beunza manifestó también que el Estatuto está en marcha y que las impresiones eran optimistas.

El señor Azarola, como diputado navarro y alcalde de Santisteban, ha redactado un manifiesto dirigido a los Ayuntamientos de Navarra, cuyo contenido será recogido por estas Corporaciones.

La nota oficiosa de la reunión dice así:

Invitados por el presidente de la Junta Suprema del partido tradicionalista, se han reunido varias personalidades de esta comunión, para cambiar impresiones respecto de varios importantes asuntos, cuya enumeración detallada no es preciso consignar. Entré ellos, los representantes vasco-navarros sometieron a los reunidos a un examen minucioso y reflexivo relativo al Estatuto y convinieron en que se imprimiera la mayor actividad posible a tan importante asunto, gestionando de las Juntas regionales de Navarra, de la Junta señorial de Vizcaya y de las provinciales de Guipúzcoa y Alava, que se reunan, a fin de adoptar las determinaciones indispensables para la formación y tramitación del Estatuto correspondiente, de acuerdo con la doctrina sostenida por la comunión tradicionalista de amplias autonomías regionales, a cuyo efecto, las Juntas expresadas habrán de ser reunidas en breve plazo y deben adoptar los acuerdos que estimen oportunos para el logro del propósito expresado, tan conforme con el deseo que viene reclamando la opinión unánime del país vasco.

Boxeo en Olympia

LUIS LOGAN VENCIO POR K. O. EN TRES ASALTOS A PRIMO UBALDO : UN GRAN COMBATE DE PEÑA Y SANS

Anoche, Luis Logan, el formidable golpeador filipino, volvió a reaparecer en nuestros rings, después de una vuelta por América, donde se agotaron pronto los adversarios para él, logrando un record impresionante.

Ante el italiano Ubaldo, dotado de una buena «hoja de servicios», Logan volvió a exhibir su irresistible zurda. El resultado no se hizo esperar. Tras unos minutos de tanteos en el primer asalto, la izquierda de Logan alcanzó en el hígado al italiano y éste fué al tapiz, de donde no se hubiera levantado hasta pasada la cuenta de diez, si el «gong» no hubiera llegado con toda oportunidad en su auxilio.

El segundo asalto transcurrió sin que nuevamente volviera a tocar Logan, pero haciendo que los espectadores estuvieran en un iai! Y llegado el tercero, más movido que los anteriores, el filipino colocó su izquierda doblando de crochet a la mandíbula y flanco, y el k. o. llegó definitivamente.

Nada que decir del italiano, que se encontró completamente desplazado ante su adversario. Y nada nuevo que añadir sobre Logan, que, aun sin ningún progreso aparente desde cuando se fué, continúa disfrutando de una izquierda que le hace prácticamente invencible.

Un buen combate fué el de Peña, el asturiano, campeón de España de los welters, y Sans, que aun cuando hace ya el peso welter, continúa ostentando el título de Campeón de España del ligero.

La victoria fué adjudicada a Sans con manifiesta injusticia, ya que un match nulo hubiera sido mucho más acertado. Sans llevó la iniciativa del combate, pero su adversario replicó con mucha mayor precisión, especialmente a partir del séptimo asalto, logrando compensar con creces la ventaja que le había tomado Sans. Este asabó materialmente agotado y duramente castigado, teniendo que hacer un admirable esfuerzo de voluntad para aparentar hallarse más entero de lo que estaba en realidad.

Avila, 20.—Ha descargado una formidable tormenta, cayendo piedras de tamaño jamás conocido.

Las calles se convirtieron en arroyos y durante largo rato quedó paralizada la circulación.

El granizo causó grandes destrozos en los jardines, en las huertas y en el arbolado, rompiendo los cristales de muchas casas.

Se ignoran los daños que el temporal ha producido en la provincia.

San Ildefonso, 20.—Llegaron en autocars treinta alumnos de ambos sexos de la Sección de Historia del Arte de la Universidad de París, con sus profesores, visitando el Palacio y los jardines y marchando complacidos de la excursión.

Antes habían visitado los monumentos de Segovia, donde fueron también muy atendidos.

Sevilla, 20.—Hoy se ha declarado la huelga general en el pueblo de Utrera.

En el pueblo de Dos Hermanas se han declarado también en huelga los obreros de algunos oficios.

El gobernador ha manifestado que se han adoptado las necesarias precauciones para evitar toda alteración de orden.

Ha sido detenida toda la Directiva del Sindicato de Transportes.

—La policía ha detenido a una banda que se dedicaba a dar timos.

En poder de los detenidos ha sido encontrada una máquina de fabricar billetes falsos.

Cádiz, 20.—La casa de vinos González Byas solicitó la autorización necesaria para enviar al «España número 5», donde viajan en calidad de deportados algunos parientes de la Germeia de dicha Sociedad, una importante cantidad de vinos y cofias, con destino a los tripulantes y deportados.

La contestación ha sido negativa, pero se ha advertido a dicha casa que pueden enviar los referidos artículos a Villa Cisneros.

Gijón, 20.—Se ha solucionado la huelga de los obreros que trabajaban a las órdenes de determinado contratista, mediante una fórmula, que consiste en poner al corriente de la cotización con el Sindicato, a dos obreros que habían dado origen al conflicto.

Se espera que mañana se trabajará normalmente.

Valencia 20.—Ha sido puesto en libertad don Vicente Lasala, así co-

Peña se mostró muchísimo más enterado que en ocasión de su último match en Barcelona, y repetimos que no debió dársele perdedor en esta pelea.

Olangua y Brito demostraron holgadamente lo malos que son en el noble arte del boxeo. Menos mal que tuvieron quien les hiciera compañía, y éste fué el árbitro.

Brito se hartó hasta el quinto asalto de cometer incorrecciones, consecuencia del miedo que tenía a su adversario. Este, demostrando una carencia de conocimientos pugilísticos total, no supo en ningún momento zafarse de aquél. Hasta aquí el árbitro podía haber varado el match descalificando a Brito. Se conformó con dar dos avisos públicos. Pero ocurrió que a partir del sexto asalto, a Brito se le fué el miedo y comenzó a pegar de firme, teniendo completamente a su merced a Olangua, al que cabía vaticinar mal fin. Y cuando llegó el octavo asalto, con mucho menor motivo del que había existido anteriormente, el árbitro dió por descalificar a Brito, arrojándose la gresca consiguiente.

No se lo tomó el público muy a mal, porque en rigor había tenido ante sí lo que se dice «tres hombres malos».

En ocho asaltos, Güell venció a Mayo por puntos. Hubo protestas injustificadas de este fallo, y en el preliminar, Vives venció por puntos a Molens.

La entrada, mediana.—M.

LA POLICIA PRACTICO ANOCHE VARIAS DETENCIONES

La policía parece que tuvo noticias de que en la calle del Municipio, número 10, de San Martín, se estaba celebrando una reunión clandestina. Inmediatamente salieron de la Jefatura dos camionetas, deteniendo a más de sesenta obreros del Arte Textil y Fabril.

Trasladados a la Jefatura de Policía, se les tomó a cada uno de ellos su filiación, quedando todos ellos de momento a disposición del jefe superior.

Después de verse los antecedentes penales, posiblemente serán puestos en libertad la mayoría de los detenidos.

Sevilla 20.—El gobernador civil ha manifestado que la Brigada de Investigación Criminal, después de una investigación realizada en Carmona ha practicado siete detenciones, entre ellas la del general retirado de Artillería, don Julián Perpiquer.

Añadió que en algunos pueblos de la Provincia los sindicatos afectos a la C. N. T. se niegan a aceptar las bases de trabajo aprobadas para la recolección de la aceituna y de la uva.

Según una nota que ha facilitado el gobernador, el referido edificio es propiedad del Ayuntamiento de Alcira.

Sevilla 20.—El gobernador civil ha manifestado que la Brigada de Investigación Criminal, después de una investigación realizada en Carmona ha practicado siete detenciones, entre ellas la del general retirado de Artillería, don Julián Perpiquer.

Añadió que en algunos pueblos de la Provincia los sindicatos afectos a la C. N. T. se niegan a aceptar las bases de trabajo aprobadas para la recolección de la aceituna y de la uva.

Para evitar que se produzcan incidentes, ha ordenado la concentración de la Guardia Civil.

Teruel, 20.—En varias fincas del término de Utrilla se han declarado los obreros en huelga por una cuestión de jornales.

No ocurrieron incidentes. El gobernador ha manifestado que han declarado la huelga ilegal.

EXTRANJERO

EN LA EMBAJADA DE ESPAÑA ALMUERZO EN HONOR DEL SULTAN DE MARRUECOS

Paris, 20.—En la Embajada española ha tenido lugar un almuerzo en honor del Sultán de Marruecos. El soberano marroquí llegó a las 12'45 a la Embajada.

Fué recibido por el señor Madariaga, el ministro consejero, señor Aguinaga; los agregados militares, M. Herriot llegó acompañado del director y subdirector de su Gabinete. Entre los comensales había el Gran Visir, el subsecretario de Negocios Extranjeros, señor Paganca, y el residente general de Francia en Marruecos, señor Saint.

EL PRESIDENTE LEBRUN RECIBE A MADARIAGA

Paris, 20.—El Presidente de la República ha recibido al embajador de España, señor Madariaga, en el castillo de Rambouillet.—Fabra.

Notas Militares

PARA ASISTIR A LAS ESCUELAS PRACTICAS, EL GENERAL BATEY IRA EL DIA 22 A FIGUERAS

Como ya dijimos, el general Batey asistirá a alguno de los ejercicios que se celebrarán en las Escuelas Prácticas.

El día 22, el general Batey saldrá para Figueras, donde permanecerá en la zona correspondiente presenciará los ejercicios que realizará el regimiento de Infantería número 10.

El día 23 el general Batey irá a Tona, donde presenciará los ejercicios que realice el regimiento de Caballería número 9, pernctando en dicha población, regresando a Barcelona el día 24.

EL GENERAL MOLERO HA SALIDO PARA LA ZONA DE FIGUERAS A LA FONTERA

Ayer mañana estuvo en el cuartel general de la División, el general Molero, de la brigada de Infantería, a despedirse del general Batey, pues salió para la zona Figueras-frontera, para presenciar las Escuelas prácticas.

Acompañan al general Molero, su ayudante interino, capitán don Enrique Sánchez Fiol, y de la Plana Mayor, el comandante don Vicente Guarnar.

EL GENERAL POZAS PARA LA ZONA DE CALDAS Y MOYA

También salió para la zona Caldas-Moyá, el general de la brigada

de Caballería, don Sebastián Pozas, acompañándole su ayudante, el comandante don Manuel Mejías.

El general Pozas estuvo en el cuartel general de la División, para despedirse del general Batey.

EN EL CUARTEL GENERAL DE LA DIVISION

Ayer mañana estuvo en el cuartel general de la División, el inspector general del Ejército, señor Rodríguez del Barrio, cumplimentando al general Batey.

También le cumplimentaron el general de Estado Mayor, don Federico García Ribera, y el coronel de Infantería, don Federico de la Aldea.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido en esta plaza el teniente coronel de infantería retirado don Andrés García Martín, que tenía su domicilio en la Plaza del Borne, número 19. El entierro se ha celebrado ayer, a las 11 de la mañana, tributándosele los honores fúnebres que por ordenanza le corresponden, por dos compañías con música del regimiento infantería 34, al mando de un comandante.

Asistieron al acto las siguientes comisiones: Un jefe del primero de montaña y otro del séptimo ligero; un capitán y un subalterno de cada uno de los regimientos de caballería números 9 y 10.

LA JEFATURA DE SERVICIOS VETERINARIOS

Ascendido a veterinario mayor don Emilio Sobreviela Monleón y desti-

nado en comisión al 21 Tercio de la Guardia Civil, por O. C. de 7 del actual (D. O. núm. 213), se hace cargo de la Jefatura de los Servicios Veterinarios de la División, cesando en dicho cometido el veterinario primero don Joaquín Abadía Arregui, que desempeñaba dicha Jefatura accidentalmente.

EL JEFE DE LA SEGUNDA MEDIA BRIGADA DE LA PRIMERA DE MONTAÑA

Regresado a Barbastró el Coronel don Federico Rodríguez Serradell, jefe de la segunda media Brigada de la primera de Montaña, y Comandante Militar de dicho Cantón, se hace nuevamente cargo de ambos cometidos, en los que cesa el teniente coronel don Juan Ricart March, que accidentalmente los ejercía.

TERMINACION DE PERMISOS

Regresados de permiso el capitán jefe de la sección del Depósito Central de Remonta y compra, comandante militar de Hospitalet don Alfredo Martín Velázquez, y el veterinario primero jefe de la Sección Móvil de Evacuación Veterinaria, don Agapito Molina López, se hacen cargo de dichos cometidos, cesando en el desempeño de los mismos, respectivamente, el teniente don Manuel García Pagán y veterinario segundo don José Méndez Puleiro, que accidentalmente los desempeñaban.

Anunciar en EL DIA GRAFICO, es prosperar

De Enseñanza

CONSEJO PROVINCIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

El Consejo, en sesión de 17 del actual, tomó, entre otros varios, los siguientes acuerdos:

Aprobar la nueva lista de aspirantes interinos.

Remitir a la Dirección general, relación certificada de los maestros en prácticas en escuelas de la provincia, procedentes del cursillo de selección, convocatorio del 28.

Interesar del gobernador civil que les sea impuesta la sanción procedente a las HH. Carmelitas de Calaf, por infracción de las disposiciones vigentes sobre régimen de vacaciones escolares.

Cursar favorablemente informado el expediente de construcción de escuelas incoado por el Ayuntamiento de Prat de Llobregat.

El Consejo se dió por enterado de las quejas producidas contra el maestro de Lilsá de Vall, y acuerda que se le encarezca al señor Sanz la conveniencia de que fije su residencia en el punto donde presta sus servicios.

Que se dé traslado al Ayuntamiento de Gayá de las reclamaciones formuladas por el presidente del Consejo local de aquella población, y que por la Alcaldía se dé cumplimiento a los preceptos que regulan la admisión de alumnos en la escuela.

Previa ponencia del inspector respectivo, se acuerda conceder a la

maestra de La Coromina-Cardona, doña María de los Dolores Paul Santacreu, los 80 días de licencia que establece el artículo 130 del Estatuto. Lo mismo se acuerda con respecto a la maestra de Rovira Roja-San Martín Sarroca, doña Elvira Valls.

Dar traslado a la maestra nacional de Fontrubi, señora Rin, de la nota marginal inserta por la Dirección general de primera Enseñanza, en el recurso de alzada interpuesto sobre resolución recaída en expediente de incompatibilidad que incoara la interesada en su día.

Comunicar a la Dirección general que oportunamente fué cumplimentada la orden telegráfica sobre nueva constitución de tribunal para ingreso en la Normal del Magisterio Primario.

Comunicar al Consejo local de Cardona, que el Consejo se ha enterado con agrado de los actos culturales realizados con ocasión del final de curso, en las escuelas de aquella localidad.

Que se comunique al Consejo local de Esparraguera que determine en concreto cuáles son los colegios privados de aquella localidad a que se refiere en su denuncia, a los efectos de serles aplicadas las sanciones a que hubiere lugar, por infracción de la ley de vacaciones escolares.

Que se comunique al Consejo local de Vilafranca, que se ha visto con agrado los actos culturales llevados a cabo por aquella entidad, con motivo de la terminación del curso.

MUEBLES REY

AL CONTADO A PLAZOS SIN FIADOR

Dormitorio	Pts. 700 - 10 Pts. semana
Comedor	Id. 480 - 8 Id. Id.
Recibidor	Id. 170 - 4 Id. Id.
Salón	Id. 500 - 9 Id. Id.

Sección de muebles finos, más baratos que ninguna otra casa

RONDA S. ANTONIO, 49

ACADEMIA RAMBLA CATALUNA, 114. TEL. 75163

SOLFEO - PIANO - VIOLIN - CELLO - CANTO - COMPOSICION - ARPA - GUITARRA, etc.

MUSICA PRO AMORE ARTIS

FARGA

MUSICA PRO AMORE ARTIS

Fábrica de Pantallas

De sobremesa, color negro oscuro, modelos variados con pantalla pergamino decorado a Ptas. 4'40

Fabricante: J. CAMPS
Exposición y venta:
Paseo de Gracia, 125
Teléfono 74055

SENOS

Desarrollados Reconstituidos, Hermoseados, Fortificados con las PILULES ORIENTALES

El único producto que en dos meses asegura el desarrollo y la firmeza del pecho sin perjudicar la salud. Aprobado por las notabilidades médicas.

J. BATEY, farm. PARIS.

El frasco con folleto Ptas. 9. — Depósito general para España: RAMON SALA, c. Paris, 174, Barcelona. — Venta en Madrid: Gayoso, Arsenal 2. En Barcelona: Segala. — Y todas farmacias.

ESTATUTO

Para su conmemoración comprad BANDERAS (DE TODAS CLASES) en EL INGENIO

Raurich, 6 Teléfono 15086
PIDASE CATALOGO

PENSION «LA MUNDIAL»

Hospital, 123 y 125. Teléfono 1731. Viajeros huéspedes. Habitaciones para familias, de todos precios

OFERTAS

Administración de Fincas Refer. de 20 años. Arribau, 32. L. 1, a 3 a 5, T. 20251

ALBAÑIL se ofrece. Etc. DIA GRAFICO, núm. 127.

CIRUJANA CALLISTA

Gabinete instalado en los salones de la peluquería ESCODA

PLAZA DE CATALUÑA, 9

Con todos los adelantos que la Ciencia moderna aconseja y todas las comodidades de los más renombrados gabinetes europeos y norteamericanos y unas tarifas de Precios asequibles

CURA INFALIBILE

DE LAS ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

POR FIN SE HA LOGRADO PODER CURARLAS RADICALMENTE, EN POCOS DIAS Y SIN MOLESTIAS, POR ANTIGUAS Y REBELDES QUE SEAN

Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la hemorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, uretritis, leucorrea (flujos blancos de las señoras), metritis, etc., tomando, durante unas semanas, cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas.

PRUEBA CONCLUYENTE

El notable especialista francés, doctor R. Archambault, certifica haber obtenido en millares de casos, los resultados siguientes:

Sanaron tomando de 1 a 3 cajas de Cachets Collazo, el 34 por 100
— de 3 a 5 — de — — el 52 —
— de 5 a 7 — de — — el 6 —

En total, el 92 por 100 de enfermos curados con los Cachets Collazo, porcentaje extraordinario jamás alcanzado por ningún medicamento.

PIDA FOLLETOS GRATIS, A. García, Alcalá, 85, Madrid

Anúnciese usted en EL DIA GRAFICO

AGUA VICHY CATALAN

Estómago, hígado, bazo, reumatismo, diabetes, etc.

Hotel BALNEARIO

en Caldas de Malavella PROVINCIA de GERONA

HABITACIONES con cuarto de baño, agua mineral y teléfono

BALNEOTERAPIA reformada. Instalaciones para inhalaciones y pulverizaciones; masajes bajo el agua

Temporada oficial: De 15 Mayo a 30 Octubre

ADMINISTRACION:
Rambla de las Flores, 18, entlo.-Tel. 18552
EN CALDAS: Teléfono núm. 7

ALQUILERES

Garage para alquilar
Cubida dos coches; water; agua incluida en el alquiler, 40 Ptas. mensuales. Puchet, 37 (San Gerardo)

PIANOS

Alquileres desde Ptas. 8 al mes. G. Biezer. BRUCH, 73

Se alquila pieza

para matrimonio, derecho cocina; otra a hombre, sólo dormir. Asalto, número 42, 2.º, 1.ª Escalera derecha.

DEMANDAS

Srta. Catalana de 30 años, agraciada, desearía cambiar correspondencia con joven de iguales condiciones para fines matrimoniales. Asunto serio. Dirigirse por escrito a EL DIA GRAFICO número 1404.

HUESPEDES

A madre e hijas con medios de vida, se les cedera habitación y luz por cuidar piso. Escribir DIA GRAFICO núm. 32659.

LA TORRE DE BABEL HUBIERA LLEGADO HASTA LOS CIELOS

si en los tiempos bíblicos hubiese existido el sistema rápido de aprender idiomas que se practica en Consejo de Clento, 255, 3.º

PROPIETARIOS

Administración de fincas a renta fija y reducido descuento

Tramitación de toda clase de documentos. Préstamos e Hipotecas

F. RODRIGUEZ
Diputación, 167, 1.º 2.ª Oficina de 2 a 3 y de 8 a 9 noche
Teléfono 34368

PROFESORA

de Música, se ofrece para lecciones a casa o a domicilio. Precios módicos. Hospital, 66, 2.º, 1.ª

PRÉSTAMOS

SEÑORA invierte su capital en hipotecas y préstamos a propietarios. Operaciones al día. No trataré más que propio interés. Esta casa no tiene sucesor alguna. R. Millans del Bosch, 45, 2.º, 3.ª Teléfono 32659.

VENTAS VARIOS

Apunten y no tiren mi dirección, fábrica de Camas metal y bronce Viladomat, 123. Tel. 84775

CARNECERIA

Vendo por no poderla atender, doy facilidades en el pago. Escribir DIA GRAFICO número 3234.

OCASION

Aparato radio muebles, seis válvulas, vendo a mitad de su valor, por ausentarme. ROSELLON, número 180, pral. 2.ª

Por 60,000 pesetas vendo negocio de vinos fuera de Barcelona. Rinde 2.000 al mes, garantizado a prueba. Escribir EL DIA GRAFICO núm. 1.700.

Terrenos en venta C. Balxeras, San Andrés, R.: Manuel Gazulla, Cortes, 632, portería.

Venderá Ud. sus productos si los anuncia en EL DIA GRAFICO

CLINICA GUERAU de ARELLANO

Rambla del Centro, 15 (frente calle Unión) DIATERMIA-RAYOS X ELECTROTERAPIA

VIAS URINARIAS-PIEL PROSTATA-ESPERMA TORREA-IMPOTENCIA vigor sexual rápido y sin peligro

APLICACION 606-914 depuración rápida y segura de la sangre

CONSULTA de 10 a 1 y de 4 a 9; festivos de 10 a 1. Especiales tratamientos para FORASTEROS

LA INGLESA

DE BARCELONA 18, SAN PABLO, 18 PRIMERA EN ESPAÑA VENDE LAS MEJORES GOMAS HIGIENICAS (PRESERVATIVOS) FINOS, REFORZ., LAV. Su calidad es la más distinguida

0.50 - 0.75 - 1.25 - 2.50 Ptas. PRESENTE CON REGALO TODAS PARTES RESENY. AGUANO R. 10.00 - 2.50 Ptas. RESENY. 3.10 Ptas. con regalo del MATA-LADILLAS LADISAN

A 1.75 TUBO-CORREO 2.25

DIABÉTICOS

Curación radical Dr. Gimeno, Calle Carolinas, 11 (travesía Salmerón), de una a tres.

Locales para alquilar, propios para despachos y oficinas, Plaza de Cataluña, 9

Otras notas gráficas de actualidad

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, EN SUS VISITAS A IRUN Y RENTERIA



Irún.—El Jefe del Estado, saludando al vecindario, que le aclama



Rentería.—La población, tributando al Jefe del Estado una ovación (Fots. Marín)



Irún.—El Sr. Alcalá Zamora, durante su discurso, pronunciado desde el balcón del Ayuntamiento



Irún.—El pueblo, congregado ante el Ayuntamiento, escuchando el discurso



Irún. Comisiones Republicanas que figuraron en la comitiva para recibir al Presidente

EL CXXII ANIVERSARIO DE LA INDEPENDENCIA DE CHILE



Barcelona.—La Colonia chilena, después del banquete celebrado para conmemorar el aniversario de la Independencia



Barcelona.—La Colonia chilena, en su visita al cónsul general de Chile, con motivo del aniversario.—(Fots. Portero)

ALIMENTO SABROSO PARA TODOS LOS HOGARES

Hay varias clases de Sardinias Massó de diversos precios, para todos los bolsillos. La calidad es siempre exquisita. Las diferencias estriban principalmente en el tamaño y la gordura del pescado. Son sardinias condimentadas al salir del mar por expertos cocineros, empleando el aceite más puro de los olivares nacionales. Su gran valor alimenticio, superior al de la carne, ha sido comprobado en los mejores laboratorios. Su perfecta digestibilidad, también. Su sabor es único.

SARDINAS Massó

Clases finas:
Marcas: DRAPEAU, MASSÓ y PORRÓN.

Clases populares:
Marcas: KAYREL y COSMOPOLITE.

Representante: J. Fábregas Laqué; Zaragoza. 55. - Teléf. 74296.- Barcelona